	
	


	

	
	

	
	

	郑人防〔2019〕26号                             


关于印发《2019年郑州市人民防空

工作安排》的通知

各县（市）、区人防办，机关各处（室），直属各单位：

    现将《2019年郑州市人民防空工作安排》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。

    附件：2019年郑州市人民防空工作安排

                                  2019年3月25日

附件

2019年郑州市人民防空工作安排
2019年，是全面贯彻十九大精神的关键年，也是实施“十三五”规划的攻坚年。全市人防将围绕深入学习贯彻落实党的十九大精神，突出城市防护和重要经济目标防护两个重点，狠抓作风建设，强化训练演练，深化改革创新，完善政策法规，促进人防和谐发展。

一、以民生为根本，围绕中心服务大局。

将服务民生作为人防一切工作的出发点和落脚点， 紧紧围绕郑州区域中心城市建设，融入社会经济发展大局，为改善民生、增强城市功能持续发力，切实提高人防平时应急、战时应战能力。

（一）推进“放管服”改革，提高服务城市建设能力。

以“规范化+信息化+便民化”为目标，进一步推进“三级十同”工作，压缩审批时限，优化服务质量，全面落实网上审批与管理； 与住建部门共同做好施工图联合审查、施工现场联合勘验、人防工程联合验收相关制度的建设工作；加强对人防建设市场监管，建设人防工程质量监督暨非现场质量监督信息平台，实现质量监管网上办理；落实人防从业主体责任失信联合惩戒制度。

（二）加强军民融合，提高服务经济社会发展水平。

出台军民融合深度发展的实施意见，建立党政军重大问题会商制度；推动人防与军队指挥信息资源融合发展，引接应急管理、气象、等部门信息，做好信息共享，构建高效的军民组织指挥体系；融入城市地下空间开发建设，地下空间兼顾人防建设，逐步实现互连互通，加快构建“平战结合、四通八达、军民兼用”的地下空间规划建设新模式，提高城市承载力，助力破解交通、停车难问题；加强应急避难场所建设，利用广场、公园、绿地、体育场馆等各种资源，会同地震、应急管理、气象等部门，按照“平时防灾、战时防空”的要求，建设应急避难场所或疏散基地；加强重要目标防护建设，推进人防部门对新建经济目标布局、选址、防护建设的核准或监管，完善防护方案及防护设施，提高综合防护能力。

（三）助力脱贫攻坚，提高服务中心工作意识。

    进一步巩固帮扶脱贫攻坚成果，通过产业扶贫、电商扶贫、项目扶贫、技术扶贫等形式，大力提升扶贫村及贫困群众的内生动和自我发展能力，确保如期实现全部脱贫摘帽。同时要做好人防建设节能减排、大气污染防治等攻坚战，全面人防建设提高服务中心意识。 

二、以项目为引领，聚焦主业精准发力。

按照省办下达的“九个专项”工作方案，结合实际，依托项目，按照“一旧、一新、一提升”的总体思路，全面加强早期人防工程除险加固、新建人防工程示范高效、人防信息系统提升换代工作，并统筹市、县两级人防协同发展，高起点、高标准、高质量全面加强人防建设。

（一）不断加强防护工程体系建设。一是尽快完成《郑州市中心城区地下空间暨人防工程规划》报批工作，并依据规划，统筹地下空间建设，储备并推出一批地下空间开发项目，制定优惠措施，加大社会资金建设人防工程的力度；二是做好重点项目“018人防工程”“秦岭路人防工程”前期准备工作，年内开工建设，并完成既定的投资计划。三是制定施工图审查、施工图设计、防护设备生产安装等相关监管办法，全面加强人防建设市场监管。
（二）持续推进组织指挥体系建设。一是组织完成国家人防办赋予的“郑州铁路北编组站重要经济目标防护试点”任务；二是推进人防信息化提升改造工作。完成“2001工程”指挥所信息化提升改造工作；依托“红网”全面推进人防光缆骨干通信网建设；深化4G现场通信、无人机、短波通信在人防领域的应用建设。三是完成郑州市人防警报建设规划工作。针对我市城市扩容较快，人防警报建设滞后、选点安排困难等实际问题，组织专家对警报建设全面普查和论证，编制全市警报建设规划；四是按照《人民防空训练与考核大纲》要求，加强人防系统和各专业力量进行训练演练。组织好中部战区的郑州、西安、太原、武汉四个省会城市人防系统的跨区支援协同演练，切实提高履行“战时防空、平时服务、应急支援”使命任务的能力；
（三）切实搞好人防设施的维护管理。一是以“7401人防工程”提升改造及中原区早期人防工程除险加固为牵引，有计划、有步骤地推进中心城区早期人防工程加固排险和提升改造工作，逐步消除安全隐患；二是积极推进《城市平战综合防护建设发展规划》的编制工作；三是扎实做好平战信息统计工作。对全市人防工程开发利用和平战转换情况进行类别、等级划分，进一步完善各种信息数据；四是加大对全市人防工程的管理力度，推进市、区两级人防联合参与防空地下室竣工验收制度，打通市内防空地下室管理中存在的前期建设与后期管理的梗阻环节，落实人防工程使用审批制度、标志标牌悬挂制度。五是指导各县（市）区积极开展人防平战转换演练，切实提高应急、应战能力。

（四）不断深化依法行政工作。一是做好立法工作。积极申请将人防工程建设管理纳入市人大立法项目，以条例形式进行立法；二是研究制定城市重要基础设施建设落实人民防空需要、人民防空工程质量管理等方面的规定和标准规范；三是加强信用体系建设，督促做好“双随机一公开”工作；四是坚持“谁执法谁普法”普法责任制，进一步增强普法宣传教育实效，着力提高群众人防法治意识。
（五）大力加强宣传教育工作。一是利用社会主流媒体做好人防宣传报道工作。在《中国人民防空》、《中国国防报》、《河南人防》刊发稿件，积极宣传我市人民建设成果。二是加快人防教育场馆建设的考察立项工作。根据全省人防建设十三五规划要求，年内完成人防教育场馆建设前期规划和立项，推进各县市区建设相应的人防宣传教育场馆。三是进一步巩固提高人防宣传教育“五进”活动。联合市教育局，加强学校人防教育工作；坚持抓经常，经常抓，结合“5·12”全国防灾减灾日、“9·18”警报试鸣广泛开展人防宣教活动，年内组织一期人防“五进”宣教骨干培训。

三、以党建为抓手，夯基固本立规明矩。

全面规范和加强党的建设，充分发挥党员先锋模范作用和基层党组织的战斗堡垒作用，以高质量党建保障人防质量发展。

（一）加强班子建设。把政治建设摆在首位，严明政治规矩和政治纪律，做到政令畅通、令行禁止；加强政治理论及业务知识的学习，扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”；坚持民主集中制，进一步提高科学决策、民主决策、依法决策水平；严肃党内政治生活，严肃开展批评与自我批评，营造团结协作的战斗集体。

（二）加强基层党建工作。认真落实《中国共产党支部工作条例》，建立健全基层党建工作机制，严格落实“三会一课”、党员干部培训等制度，以“学习强国”为依托，加强党员学习教育，落实意识形态工作责任制，规范党的组织生活，加强党员述职述责与考核，发挥党建在人防工作中的催化剂作用。

（三）加强正风肃纪。认真落实“两个责任”，加强党风廉政建设及警示教育，以“人防系统腐败专项治理”为契机，自查自纠，祛除顽疾，堵塞风险漏洞，建章立制，强化监管，真正管住人，看住钱，以规范化、程序化、透明化保障权力公正运行，形成管事管人管权的长效机制。
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