关于《郑州市早期人防工程管理办法》

的解读

    《郑州市早期人防工程管理办法》（以下简称《办法》）已于2021年7月5日正式印发，自印发之日起施行。《办法》的修订出台，对于进一步加强我市早期人防工程使用与维护管理，维护人民的生命和财产安全，推进我市人民防空事业高质量发展具有重要意义。

    一、出台背景

人民防空关系国家安危和人民的生命财产安全，是国防的重要组成部分。郑州市是国家确定的一类人民防空重点城市，人民防空工作责任重大。六七十年代备战备荒，修建了大量防空洞（早期人防工程），到目前共22万平方米，大部分由企业单位管理，随着社会发展，部分企业单位破产倒闭，存在资料缺失、管理断档、没有专人管理等现象。另外，随着城市开发建设，部分地方出现私自拆除现象，造成潜在的安全隐患。郑州市2003年出台的《郑州市人民防空工程建设维护使用管理办法》（郑州市人民政府令第114号）仅对人防工程开发利用管理进行初步规范，但对早期人防工程缺乏详细的管理内容。为进一步规范早期人防工程的维护管理，结合本市实际，制定出台本《办法》。

    二、制定过程

 本办法按照规范性文件程序要求，于去年年底起草，并向各县市区人防办和市人防办各处室、直属单位征求意见和建议。2020年12月9日召集各区人防办和管维中心对本办法进行讨论，拟定《郑州市早期人防工程管理办法（初稿）》。2021年5月18日，工程处将初稿发给各区人防办征求意见，同时在网上公开征求意见一个月（5月12日-6月12日），经修改后经过人防办主任办公会审议通过，于2021年7月5日正式印发。
    三、目标任务
制定出台本《办法》，旨在进一步规范我市早期人防工程的使用与维护管理，确保早期人防工程的安全，做到平时为经济建设和人民生活服务，战时具有较强的防护能力，增强城市整体防护能力,充分发挥人防工程的战备效益、社会效益和经济效益。
    四、重要举措

    一是明确早期人防工程的属地管理责任，确保责任单位做好早期人防工程维护管理工作，使之保持良好的状态。二是对早期人防工程实行分类管理，对人防工程分类定级，把质量较好的早期人防工程保护好、维护好、开发好，对确实存在结构安全隐患且无利用价值的早期人防工程，妥善解决好报废问题。三是进一步理清早期人防工程维护管理经费的解决办法，明确资金来源及管理制度。四是进一步规范拆除、补建和报废程序，对应拆除、报废的人防工程根据省市关于人防拆除、报废审批权下放规定，按照责任划分由市或辖区人防主管部门进行审批，并严格按照办事流程办理人防工程拆除报废手续，明确报废处理方法、处理结果。五是工程安全措施中增加防汛责任措施，为预防城市内涝导致人防工程受淹，加强安全防范，做好各项准备，落实相关防汛措施，确保早期人防工程安全度汛。
五、执行标准
本办法依据《中华人民共和国人民防空法》《河南省实施<中华人民共和国人民防空法>办法》《人民防空工程维护管理办法》（﹝2001﹞国人防办字第210号）《人民防空工程平时开发发利用管理办法》（﹝2001﹞国人防办字第211号）《河南省人民防空工程管理办法》（河南省政府第200号令）《郑州市人民防空工程建设维护使用管理办法》（郑州市政府第114号令）和《河南省人防工程审批管理暂行办法》（豫人防﹝2021﹞27号）等有关规定执行。

主要内容

根据省市相关法律和工作实际，本《办法》共分为九章三十六条。主要明确下列5个方面的内容：

一是明确属地管理责任。本办法第二章第五条明确规定公用的和无主管的人防工程由属地人防办负责维护管理；单位工程由所在单位负责维护管理。

二是实行分类管理。本办法第二章第八条和第九条将早期人防工程分为三类：一类是主体结构质量完好，无安全隐患，纳入开发利用计划；二类是主体结构质量较好，短期内无安全隐患，加强维护；三类是主体质量较差，存在安全隐患，分批纳入报废回填计划。

三是明确维护管理资金及管理制度。本办法第二章第七条明确了早期人防工程维护管理经费的解决办法：

公用工程和无主管单位的工程维护管理经费,由辖区人防主管部门负责列入本级年度预算,按国家有关财务管理规定列支。

（二） 单位工程的维护管理经费,由工程隶属单位按国家有关财务管理规定列支。

（三） 平时已开发利用的公用人民防空工程的维护管理经费, 从平时使用收入中列支。

四是进一步规范拆除、补建和报废程序。第五章拆除补建，对早期人防工程确需进行拆除补建的情况、补建程序和要求予以明确规定。

拆除补建：任何组织或者个人不得擅自拆除早期人民防空工程和专用配套工程；确需拆除的，拆除单位应向市人防主管部门申报，经批准后，按核定的拆除面积限期补建，该办法对此作了详细规定。

报废处理，对早期人防工程进行报废处理的情况、报废审批手续及材料、相关要求等予以明确规定。    

报废程序：根据工程分类，对于安全隐患大且无利用价值的三类早期人防工程，经评估或鉴定确需报废的，要履行报废审批手续。公用的或无主管单位的人防工程由辖区人防主管部门负责，制定报废方案，申请财政资金实施报废。单位工程由相关责任单位负责，落实报废资金，并经辖区人防主管部门批准后，实施报废。

五是工程安全中增加防汛责任措施。第四章第二十一条规定：各级人防主管部门和人防工程隶属单位均应建立和完善防汛安全责任体系，成立防汛领导小组，制订防汛应急处置预案，安排防汛经费，备足防汛物资器材，落实防汛措施。有条件的要组建应急抢险队伍，并开展实战化演练。每年汛期前进行一次安全排查，对存在隐患的早发现、早治理、早消除。

