关于印发《联合打击物流寄递领域涉烟违法犯罪活动工作方案》的通知

各县（市、区）工商局、烟草专卖局、公安局、交通运输委员会、邮政管理局：

    现将《联合打击物流寄递领域涉烟违法犯罪活动工作方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。

郑州市工商行政管理局         

郑州市烟草专卖局 

郑州市公安局          

郑州市交通运输委员会

郑州市邮政管理局

                  2017年7月28日

联合打击物流寄递领域涉烟违法犯罪

活动工作方案

    为贯彻落实市政府关于烟草业转型升级的部署，依法严厉打击物流寄递领域涉烟违法犯罪活动，进一步规范郑州烟草市场秩序，维护国家利益和消费者利益，根据《中华人民共和国烟草专卖法》、《中华人民共和国烟草专卖法实施条例》、《中华人民共和国邮政法》等国家有关法律法规，市工商行政管理局、市烟草专卖局、市公安局、市交通运输委员会、市邮政管理局决定在全市范围内联合打击物流寄递领域涉烟违法犯罪活动，特制定本方案。

    一、工作目标

    通过工商、烟草、公安、交通、邮管等部门的协同配合，整合执法资源，凝聚执法合力，集中力量开展打击物流寄递领域涉烟违法犯罪活动，强化案件侦办，规范物流快递企业经营行为，落实收寄验视、实名寄递、限寄制度，斩断非法卷烟流通渠道，巩固我市规范、有序、可控、干净的卷烟市场秩序和环境，为烟草业转型升级保驾护航。

    二、组织领导

    为加强物流寄递涉烟违法行为的监管，确保打击工作取得实效，成立联合打击物流寄递领域涉烟违法犯罪活动办公室（以下简称办公室），办公室地点设在市工商局，受全市烟草市场综合治理工作领导小组领导，办公室主要负责联系协调各单位开展联合监管工作，畅通案件信息线索沟通反馈渠道，指导物流快递企业依法执业，组织开展登记备案、法制宣传、突击检查等专项行动。

    三、具体措施

    （一）建立联席办公会议制度。由工商局牵头，每季度召开一次打击物流寄递涉烟违法活动联席办公会议，参加人员包括各成员单位相关负责人和办公室成员，如遇重大、紧急事项，可由市烟草局提议，随时召开。会议主要内容是通报近期非法运输卷烟信息、打击工作情况，确定下一阶段工作重点，协调解决监管工作中遇到的难点，组织开展专项行动等。由交通委、邮管局牵头，烟草局组织，召开物流寄递企业负责人会议。物流、快递企业负责人会议原则上一年召开一次，会议主要内容是宣传卷烟运输相关法律法规，通报年度非法运输卷烟案件情况，宣传涉烟举报奖励制度等。

    （二）开展物流寄递企业基本信息登记建档工作。由烟草局牵头，工商局、交通委、邮管局配合，对辖区物流寄递企业开展一次全面调查摸底工作。通过工商部门登记注册信息和组织执法人员实地走访，摸清辖区物流寄递企业基础信息（包括企业名称、法人代表、地址、运输线路、运输车辆等），进行登记造册。在调查摸底的基础上，按其经营规模、运输线路、辐射区域、历史违规记录等确定重点监管企业，建立档案，实施分类管理。

    （三）组织开展物流寄递企业法制宣传活动。由交通委、邮管局牵头，烟草局组织，召集物流寄递企业负责人或执法人员进入物流寄递企业开展烟草专卖法律法规宣传活动。发放、粘贴五部门联合下发的《关于严厉打击物流寄递领域涉烟违法行为的通告》和相关法制宣传标语，确保物流寄递企业每个经营场所粘贴到位。通过口头宣传、发放举报奖励名片等形式，向物流寄递从业人员宣传烟草专卖法律法规知识，明确卷烟运输准运证制度、收寄开箱验视制度、涉烟举报奖励制度等，提升物流寄递企业依法经营意识，提高从业人员举报涉烟违法行为的积极性。

    （四）组织开展联合检查行动。由烟草局牵头，工商局、公安局、交通委、邮管局配合，原则上每月至少开展一次对物流寄递企业的联合执法检查。检查重点是省级、市级物流分拣中心和有历史违规记录的物流快递企业，采取突击检查、错时检查、节假日检查等方式，重点查验是否违规保存、收寄卷烟，是否落实收寄验视、实名寄递、限寄制度，来自重点区域的邮件、快件等，发现违法行为和不落实交通运输安全相关制度的情况，各部门要按照职责范围进行处置。

    （五）加强交通要道和路面巡查工作。由公安局牵头，烟草局、交通局配合，在交通要道和高速公路收费站设立临时检查站，对涉嫌非法运输烟草专卖品的车辆进行检查。交警、巡警在日常执勤中要将非法运输烟草专卖品纳入检查范围，发现涉烟案件及时控制车辆人员，通知烟草部门共同调查。

    （六）加强涉烟网络案件侦办。由公安局牵头，烟草部门配合，对具备网络性质的卷烟非法运输案件，公安局要组织经侦、技侦、网监、治安等多警种配合，加强案件的经营和侦办，严惩为非法经营卷烟提供运输、仓储等便利条件的人员，有效震慑犯罪分子。

    （七）落实举报奖励办法。由烟草局负责落实，寄递企业内部从业人员对涉烟违法行为的举报，一经查实，按照郑州市烟草专卖局规定的奖励标准予以发放举报费，并严格做好保密工作。对协助办理涉烟重大案件的有功人员根据有关规定进行奖励。

    四、工作要求

    （一）统一思想，明确职责。各成员单位要进一步统一思想，提高责任意识。工商局要做好牵头抓总、组织协调工作；烟草局要加强烟草法律法规宣传，组织开展联合检查和整治行动，为联合打击行动提供必要的经费保障和后勤支持；公安局要做好执法配合，加强涉烟刑事犯罪活动情报信息研判，加大物流寄递领域涉烟案件的侦破力度；交通委、邮管局要加强道路运输、邮政管理相关法律法规宣传，促进运输、物流快递企业和从业人员严格自律，协同开展联合执法。

    （二）加强考核，注重实效。联合打击物流寄递领域涉烟违法活动是郑州市烟草市场综合整治的一项重要内容，纳入考核评比。各单位要高度重视，确保联合执法的时间、人员、措施、效果到位。市烟草市场综合治理工作领导小组将定期开展专项督导，总结好的经验并通报表扬，对工作不力的县（市）区和单位要通报批评并限期整改。

    （三）依法行政，长效管理。各部门要严格执法、文明执法、依法行政，树立良好的执法形象，确保物流寄递涉烟违法打击工作有序开展。各部门要加强沟通协作，及时总结经验，建立联合打击物流寄递违法犯罪活动长效工作机制。 

