关于印发《郑州市加油站远程智能监管系统
推广实施方案》的通知
各开发区、区县（市）市场监督管理局、商务局、生态环境局、税务局、公安局，各有关单位：
为优化营商环境，打好大气污染防治攻坚战，利用5G技术实现对我市加油站智能监管，现将《郑州市加油站远程智能监管系统推广实施方案》转发给你们，请遵照执行。
附件：郑州市加油站远程智能监管系统推广实施方案
 郑州市市场监督管理局          郑州市商务局
 郑州市生态环境局              郑州市税务局
郑州市航空港实验区税务局     郑州市公安局

                                  2020年9月11日
郑州市加油站远程智能监管系统

推广实施方案

为落实十九大报告精神，依据国家大数据战略，营造诚信经营环境，保障加油机计量公平、数据准确，减少挥发性有机物（VOCs）排放，打好大气污染防治攻坚战，实现加油站远程智能监管，按照《优化营商环境条例》（中华人民共和国国务院第722号令）、《关于印发<“互联网+监管”系统建设对接攻坚工作实施方案>的通知》（豫市监办〔2019〕25号）、《关于印发河南省成品油流通领域市场秩序及环境污染防治强化治理行动方案（2018-2020）的通知》（豫环攻坚办〔2018〕83号）等要求，运用5G新技术手段，立足我市加油站监管需求，统一监管模式、监管标准，在全市推广使用“加油站远程智能监管系统”。为确保推广工作有序推进，特制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，落实党中央、国务院关于优化营商环境的决策部署，完善新型监管机制，提高市场监管效能，坚持“依法监管、源头防范、系统治理”基本原则，践行生态文明思想，利用“5G+监管”推动社会信用体系建设，助推社会治理体系和治理能力现代化，加快郑州国家中心城市和国家生态园林城市建设步伐。
二、职责分工
（一）区县（市）市场监督管理局。负责组织协调辖区内加油站远程智能监管系统实施工作整体推进，配合供应商对辖区内加油站安装远程智能监管系统硬件设备，软件接入郑州市市场监督管理局加油站远程智能监管平台。
（二）区县（市）商务局。配合相关部门督促加油站按照要求接入郑州市市场监督管理局加油站远程智能监管系统。
（三）区县（市）生态环境局。配合相关部门推广实施加油站远程监管系统，利用监管系统采集的准确加油数据与油气回收量精准同步，做好加油站挥发性有机物（VOCs）治理。
（四）区县（市）税务局。配合相关部门推广实施加油站远程监管系统，并对加油站安装监管系统的税务功能进行后续管理。
（五）区县（市）公安局。配合相关部门推广实施加油站远程监管系统，严厉打击妨碍公务、暴力抗法等违法犯罪行为。
（六）中石化、中石油所属各加油站及其他各加油站。做好配合按规定时间完成硬件安装，软件接入郑州市市场监督管理局加油站远程智能监管平台运行。中石化、中石油监管系统硬件安装及五年运维等费用自行解决。

（七）供应商。按照要求，做好郑州市加油站远程智能监管系统软件部署、硬件安装、运行调试和五年的运行维护等工作。
三、实施步骤
（一）软件部署。2020年9月30日前，供应商在郑州市市场监督管理局部署“郑州市加油站远程智能监管平台软件”，接入“业务全覆盖一体化智慧市场监管信息化系统”。
（二）硬件部署。2020年11月10日前，中石化、中石油加油站根据要求完成硬件安装，接入郑州市市场监督管理局加油站远程智能监管平台，并测试运行。2020年12月10日前，其他各加油站完成硬件安装，接入郑州市市场监督管理局加油站远程智能监管平台，并测试运行。

（三）验收总结。2020年12月底前，组织有关单位和专家对项目的实施情况进行验收和总结。
（四）运行实施。2021年1月1日起，远程智能监管系统在全市所有加油站正式上线运行，加油站实施远程智能监管。
四、工作要求
（一）提高认识，密切配合。各单位要充分认识此项工作的重要意义，依据各自职能密切配合，确保加油站远程智能监管系统如期安装和应用，实现监管的智能化和现代化，提升加油站治理能力和水平。

（二）加强领导，成立组织。各有关单位主要领导要亲自抓，各区县（市）要成立推广实施工作组织协调机构，研究、解决系统推广中的问题。9月28日前，各区上报1名联络人（信息表见附件），负责推进工作日报、周报，并及时上报推进中存在的问题。上报工作报送至市市场监督管理局。

（三）加大宣传，营造氛围。实施加油站远程智能监管系统政策性强、技术性高，时间紧、任务重，各有关单位要加强政策宣传，耐心细致做好解释工作，妥善解决实施过程中出现的问题；要多形式、多渠道开展广泛宣传，为项目实施营造良好的舆论氛围。
（四）强化督导，按时完成。市级有关部门组成督导组，对各区推进工作进行督导，对进度慢、推进不力的单位进行通报；对不落实不作为的，通报批评并函至当地政府。各相关单位要按照时间节点推进，确保按时完成。

（五）加强监管，落实责任。各有关部门要加强日常监管，联合开展检查，保障加油站远程智能监管系统正常在线运行。各加油站不得故意破坏或损坏远程智能监管系统硬件设备，不得自行下线；新增加或新更换的加油机，应自带“联动计量器具强制检定业务管理系统（e-CQS）管理”功能或加装“远程智能监管”功能。

市市场监督管理局 联系人：王彦芳
电话：67184877

邮箱：sjjlc4811@126.com
附件：加油站远程智能监管系统推广实施工作联络人信息表
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加油站远程智能监管系统推广实施工作联络人信息表
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