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尊敬的王瑞代表：
您提出的“关于发展电竞产业，成为电竞之城的建议”收悉。非常感谢您多年来对体育工作的关注和支持。您提案中所提出的各种问题说明您是经过调查研究和深思熟虑的，对您的工作态度在此表示由衷的敬佩。您的问题和建议，我们都虚心接受和认真研究，并积极努力办理，在今后工作中统筹加以落实。
 一、电子竞技发展基本情况
   （一）国内发展情况。近几年我国电子竞技产业蓬勃发展，2009年，成都市承接WCG世界总决赛，开始布局电竞和游戏产业发展，2020年仅天美工作室就完成销售约656亿元，为当地政府带来了可观的收益。特别是在近几年，成都市政府推出了更多的优惠政策和资金支持促进电竞产业的发展。目前国内上海、成都、杭州、武汉、西安、海南等地区，均推出了相应的政策及优厚的资金支持作为配套，着手打造“电竞之城”的概念。上海市政府更是连续两年承接了DOTA2的TI系列赛和英雄联盟的S系列赛全球总决赛，吸引了全球数十亿人的目光。电竞已经成为当前40岁以下的人群生活中必不可少的元素，其正在融合与之相关的游戏、动漫、影视、综艺等产业多头并进的快速发展。
(二)省市发展情况。我省电竞发展起步较早，自上世纪90年代末开始，加之人口众多，在全国是名副其实的电竞大省，为国内电竞的发展孕育了大量的人才先后出现过SP、HOME、东方、汉宫等一批优秀俱乐部。但由于经济、相关教育资源等相关原因，我省目前并没有涌现出电子竞技及其相关产业的头部企业，没有良好的经济基础作为支撑，所以虽在国内多次取得过非常优异的成绩却仅仅是昙花一现。郑州作为省会城市，在我省内的电竞发展中起到了举足轻重的作用。近几年先后举办了CFPL、逆战、王者荣耀冬冠联赛等全国大赛和HECL全省联赛、中部六省电竞论坛等赛事和活动，目前相较与国内电竞发展发达的地区，郑州电竞行业发展相对较为平稳，赛事活动、行业标准化建设均在稳步的发展之中。
 二、今后工作思路
（一）吸取上海、成都等地发展经验，结合我市实际情况， 以2022年杭州亚运会为契机，布局我市电子竞技产业发展。从政策配套、产业资金等方面支持“电竞中心”建设，以优惠政策引进国内优秀俱乐部主场，逐步塑造我市电竞产业名片，将电竞消费场景从线上引流至线下实体，在国内首先实现线上引流线下消费的产业链闭环。
（二）支持国际品牌赛事引进，营造电竞氛围，充分发挥郑州国际交通枢纽门户、对外开放体系高地和参与国际合作高地作用,促进国际、国内知名电竞赛事的重点场次和活动在郑州举办，利用知名赛事的传播力宣传河南郑州体育、文化、旅游、经济发展，形成电竞城市品牌效应，提高国际知名度，助推郑州国家中心城市建设。培育自主IP赛事发展，将我市丰富的传统文化融入赛事当中，培育观众群体和独特的项目文化，扩大本土赛事竞争力。为进一步推动电子竞技运动开展，为广大爱好者提供展现电子竞技水平的平台，今年8月份拟举办郑州市首届电子竞技公开赛，目前各项工作正在积极筹备中。
（三）加大人才培养力度，发挥行业协会作用，为目前开设和即将开设电竞专业的高校、高职、中职院校提供咨询服务和人才支持，研究制定人才培养标准。加快电竞游戏研发、俱乐部教培体系建设、网络直播视听作品创作等人才培养，以孵化器和相关优惠政策支持该类人才创业，布局我市未来产业发展。
（四）根据体育类民办非企业单位登记审查与管理暂行办法等相关法律法规，支持专业电子竞技俱乐部建设，从职业俱乐部孵化、加速人才培养、项目培训、预防青少年沉迷等各方面推动我市电子竞技产业发展，打造行业新业态。
 再次感谢您对体育工作的关注和厚爱，希望今后能继续得到您的支持和帮助。谢谢！ 



                                 2021年6月25日
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