郑体建字〔2021〕4号                      签发人:李红轩 
对市十五届人大四次会议

B（2021）206号建议的答复
尊敬的丁香代表：

您提出的关于“关于关注全民健身，推动全民健康的建议”收悉。首先对您关心、支持体育工作表示感谢。现结合我市群众体育发展情况，答复如下：

习近平总书记提出：“没有全民健康，就没有全面小康”。全民健身运动是促进全民健康的重要力量。群众体育工作在市委、市政府的坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕全民健身国家战略，助推郑州国家中心城市建设，以满足群众美好体育生活需求为宗旨，以“增强人民体质、提升城市品质”为根本任务，把发展体育事业、促进全民健康作为保障和改善民生的重要内容，着眼“新冠”疫情防疫给群体工作带来的新情况、新特点、新要求，立足岗位职责，创造性地开展工作，形成了党政齐抓共管，部门协同推进、社会积极融入、群众广泛参与的全民健身发展格局。多次获得国家体育总局授予的“全民健身活动优秀组织奖”、“全国群众体育先进单位”等荣誉称号。

但是，对照《体育法》《全民健身条例》和《体育强国建设纲要》等法规、纲要、文件的标准要求，对标沿海发达城市全民健身运动的发展水平，对比广大人民群众日益增长的全民健身运动需求，我们在场馆建设、活动开展、体医结合、健身指导、普及推广、宣传造势等方面仍有较大的提升空间，仍有不少工作需要进一步落实。

一、坚持不忘初心，体育为民，努力推动全民健身运动赛事活动亲民惠民

以“全民健身我参与、体育强市我添彩”为主题，坚持立足全国办赛事，借助社会力量办赛事，创新发展办赛事，贯穿全年开展“全民健身百项赛事活动”、“千村百镇农民体育活动”、“快乐家庭系列活动”。一是继续办好“全民健身百项赛事”系列活动。认真汲取前几年办赛经验，在办好郑开国际马拉松、环嵩山自行车挑战赛、黄金健美超级联赛、国际乒联总决赛、郑焦沿黄自行车公开赛等知名赛事的基础，着力办好元旦长跑、新春系列健身活动、全民健身月活动、全民健身日活动、第二届郑州市全民健身大会和郑州市龙舟锦标赛、郑州市全民健康体质达标选拔赛、郑州市社会体育指导员技能交流展示大赛、郑州市乒乓球俱乐部联赛等多项传统群众性体育赛事活动，进一步激发全民健身热情。二是着力办好“千村百镇”系列体育活动。根据国家体育总局和省局的要求，以“全民健身我参与，体育强市我添彩”为主题，采取自下而上、先分后总的方法，在全市16个区县（市）190余个乡镇（办事处）近3000个村（社区）为基本单位，以乒乓球、羽毛球、广场舞、棋类、健步走、民俗传统体育和群众喜爱的、自创的趣味竞赛活动为主要内容的“千村百镇”系列体育活动，最后统一组织市级总决赛，进一步增进农村、农民体育的开展和普及。三是优化推广“快乐家庭”系列体育活动。在国家和省市有关部门大力支持下，立足郑州，辐射全国，推动以篮球、羽毛球、网球、武术和乒乓球为主要内容的“快乐家庭”系列体育活动，形成独具特色的郑州品牌，逐步扩大活动规模和影响，切实提高了省会郑州的首位度、美誉度和影响力。

二、坚持国际眼光，世界标准，努力发挥顶级赛事对全民健身运动的示范引领

一是高端谋划赛事体系。坚持国际眼光，世界标准，准确把握郑州定位，紧密结合郑州实际，深化国际、国内体育赛事的交流合作，切实提高赛事活动谋划水平；坚持走出去、请进来，开门办体育，加强考察学习，不断提升赛事活动的承办水平；跳出体育看体育，综合考量，体系推进赛事活动，构建国际、国内、省市、县区四级赛事活动体系，不断提高体育文化感召力、影响力、凝聚力，让全民健身更亲民、更便利、更普及。二是大力引进一流赛事。在市委、市政府的正确领导和社会各界的大力支持下，重点引进、精心培育、升级打造一系列国际一流、影响深远、契合实际、具有广泛群众基础和强大引领作用的国际、国内赛事活动，助推郑州国家中心城市建设，助力郑州腾飞和中原崛起；精心培育，统筹组织好郑州国际马拉松等大型马拉松赛事；高标准承办好WTA郑州国际网球赛等国际顶级赛事。三是精雕提质传统赛事。整合多方力量对郑开国际马拉松赛、郑州国际马拉松赛、郑州·龙子湖赛艇中外名校大学生赛艇挑战赛、郑州（高新区）国际女子半程马拉松赛暨全国女子半程马拉松锦标赛、中华轩辕龙舟大赛等传统品牌赛事进行精雕提质，不断扩大国际参与度，增强赛事影响力，强化体育软实力。

三、坚持固本强基，努力助推全民健身运动的广泛开展

一是不断提高全民健身服务水平。继续实施国家体育锻炼标准和体育运动水平等级标准，举办《国家体育锻炼标准》达标赛，推动标准落实。以郑州市国民体质监测中心为龙头，以区县(市)体质测定站为主体，免费为市民提供体质测试服务并开具运动处方，我市国民体质合格率不断提高。实施体育进社区、体育下乡等全民健身志愿服务活动，宣传科学健身知识，推广科学健身方法，开展志愿服务活动。加大体育场馆惠民开放力度，体育系统所属公共体育场馆全部向市民免费或低收费开放。二是促进重点人群体育活动开展。制定实施青少年、妇女、老年人、农民、职业人群、残疾人等群体的体质健康干预计划。将促进青少年提高身体素养和养成健康生活方式作为学校体育教育的重要内容，把学生体质健康水平纳入政府、教育行政部门、学校的考核体系，全面实施青少年体育活动促进计划。鼓励和支持新建工作场所建设适当的健身活动场地。三是积极推进全民健身硬件建设。体育设施日益完善，全市人均体育场地面积1.96平方米，拥有各类体育场地25138个，体育场地总面积（含学校和社会场地）2029.8926万平方米，体育人口达到35.6％。建成市奥体中心，新建区县（市）级全民健身中心6个，全市86个乡（镇、办）建设了体育健身工程，覆盖率达100%。公共体育场馆开放率达100％。四是延伸组织覆盖，群众身边的健身组织形成体系。支持鼓励各区县（市）开展社区体育活动。社会体育指导员培训和活动开展向社区、行政村延伸。优化全民健身组织网络，推进市、县体育总会建设，完善覆盖城乡、规范有序、富有活力的全民健身组织网络，带动各级各类单项、行业和人群体育组织开展全民健身活动。进一步加强基层健身指导站点建设，加大对全市社会体育指导员的培训力度，每年培训社会体育指导员1600人，社会体育指导员继续教育再培训达1000人次。在去年发放社会体育指导员服装4000套的基础上，今年再配发4000套。

四、坚持扛稳压实责任，创造性地组织开展新冠肺炎疫情防控期间全民健身活动

在当前疫情防控常态化的情况下，着眼人民群众健身需求日益多样化的新特点，结合当前疫情防控形势，探索疫情防控常态化的全民健身方法路径，积极举办内容丰富、活动便捷、群众喜爱的健身活动，一是大力推广防疫期间居家科学健身。继续打好疫情防疫主动仗，以居家健身“为什么、练什么、怎么练”为基本内容，科学研究制定方案计划，发挥郑州报业集团的平台优势，共同推出“体育战‘疫’，‘郑’在行动”“客厅‘马拉松’”居家系列健身指南，通过传授、习练、比赛等形式，切实提高广大人民群众的身体免疫力。二是促进进体医融合发展。与部分社区医院和乡镇卫生所联合开设健身门诊，突出中医骨伤和康复医学两大特色，开展慢性病运动疗法和运动康复。以健身健康为主题，整合基层文化、教育、宣传等部门资源，在各全民健身中心突出健康服务，丰富全民健身中心建设内涵，引导和鼓励广大群众积极参与健身活动，提高身体素质和健康水平，推动健康郑州建设。三是有序落实、审慎开展全民健身活动。根据国家和省市的有关指示精神，认真落实疫情防控常态化要求，按照属地管理、谁主办谁负责和一赛（活动）一方案的原则，以“全民健身、健康郑州”为主题，逐步放开、有序落实、审慎开展全民健身活动健身活动，进一步培育广大人民群众科学健身习惯，在全市掀起全民健身热潮，推动我市全民健身事业不断向前发展。
最后，恳请贵代表在全民健身方面为我局多参谋、多支招、多提意见，您的意见将是我市体育事业发展的宝贵财富。

2021年6月25日        
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