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加强滨水空间品质提升 打造城市靓丽新名片
    为全面贯彻落实中共十九大精神，落实习近平总书记系列讲话精神，以解决人民日益增长美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾为主要目标，以住建部关于城市生态修复城市修补为指导，以2019年郑州市政府工作报告提出的深入着力塑造现代化城市形态风脉，全力改善郑州城区环境质量为抓加强手，全力提升城市滨水空间品质，打造城市靓丽新名片。
    一、郑州市滨水空间现状及发展情况
    城市滨水空间是城市范围内水域与陆域相连接的一定范围的区域，包括一定的水域空间和与水体相临近的城市陆地空间。
    郑州是我国北方地区水系较为丰富的城市，城区内部有9条自然河流，包括贾鲁河干流及其一级支流索须河（索河、须河）、东风渠、贾鲁支河、金水河、熊耳河、七里河（十八里河、十七里河）、潮河等，以及如意湖、龙湖、龙子湖、象湖、西流湖等等共同构成了郑州市水系网络。城市内部河流长度总计约为273千米，集水面积约为30平方公里，湖泊面积近350公顷。郑州市的城市滨水空间主要分为两类，一类是沿河流两侧的滨水空间，一类是湖泊周围区域的滨水空间，两类滨水空间总占地面积约为60平方公里。
    近年来，郑州市结合城市“双修”，对金水河、熊儿河进行综合整治，包括提高城市防汛泄洪能力，清理河底淤泥，拓宽北闸口沿河路河道，提高防汛泄洪能力；进一步打造生态河道，改造两岸园路、路灯、广场、景观小品，栽植苗木新品种，提升绿化水平；结合黑臭水体整治，对沿线的雨污水管网实施改造；拆除老化橡皮坝，更换为气盾坝或机械坝。东风渠对沿线市政服务设施进行改造和新旧替换；贾鲁河从2017年起对137公里的河道及两岸实施生态修复。此外郑州还完成了市区金水河等10条河渠两岸整治绿化，建成区黑臭水体全面得到消除，河流水质全部达到地表水IV类以上标准。
    二、郑州市滨水空间存在的主要问题
    （一）城市滨水空间的重视范围不完善
    郑州市滨水空间的整治重点主要放在水质、绿化等方面，缺少文化、休闲、商业氛围的渗透与联系，在产业、休闲文化功能上缺乏整体策划。
    （二）基础设施薄弱，利用率不高
    郑州市区三环以内区域,滨水空间绿地受历史建设原因限制，河道沿线绿线进深窄、难以拓宽成面状的公园，基础设施、公共设施老旧、欠缺，虽然在治理过程中考虑到了游人的停留需求，但是缺乏统一引导建设，品质不高，规模偏小，缺乏静态交通设施，滨水空间无法吸引更多的城市居民参与到滨水空间中去。
    （三）滨水空间建设缺乏统一规划
    郑州滨水空间建设现状是新区建设较好，龙湖、龙子湖等出了水面有大片的湿地、广场、写生廊桥、足球公园等公共活动空间；老城区滨水空间用地狭窄，90%以上的滨水空间现状均为绿地，无文化设施等；近几年，郑州市在滨水空间投入了大量资金，但整治重点基本放在河底清淤、清污上，两岸的配套基础设施薄弱，休闲广场、商业配套、小品雕塑、景观节点、休闲书屋、停车场等基本上是整体都缺乏。
    三、相关建议
    （一）提高建设标准，大力发展城市滨水空间
    城市滨水空间不仅是城市有效载体，更是城市绿肺，各级政府都应重视滨水空间的开发利用，加大投入，建议郑州市滨水空间在建设之前应引入新的城市设计理念，进行重要滨水空间节点的详细设计，用地功能复合开发利用等，从规划、设计、实施、管理进行全面的改造升级。
    （二）提升文化品质，全面丰富城市滨水空间文化主题
    提升城市滨水空间文化品位，将中原文化博大精深的历史积淀融入到城市滨水空间中，让市民在休闲娱乐的同时更加了解郑州的文化和历史。可以以河为轴，以园为面，将中原的历史、文化，以水系景观、文化建设等多种形式表达，让城市多一些文化品位，让市民多一些文化自豪感，让城市滨水空间不仅是人们休闲娱乐的地方，更能够让社会各界在滨水空间中享受到看得见水、享得到绿、摸得到历史、品得到文化的城市韵味。
    （三）大力完善城市滨水空间配套基础设施
    以金水河、东风渠、熊耳河、七里河、龙湖水系等城区范围内的水网沿线绿化空间为骨干，在滨水空间配套文化馆、商业、娱乐设施、健身场地、广场等，丰富滨水空间的利用形式，通过零售业、观光旅游业、餐饮业和文化创意等产业的植入，加强滨水空间用地功能的混合度，增强滨水空间活力。并配套足够的社会停车场，引导市民向滨水空间集中，创造新的周末休闲旅游的场所。
    （四）推进河长制，实行精细化管理
    积极推进河长制，将郑州市滨水空间治理结合城市网格化管理，注重精细化管理，根据滨水空间地段的不同特点划分不同的管控区域和管控措施，组织不同的活动如展览、展示、群众自发性的娱乐文化生活等等，一段一景，一空间一类型，动静结合，增强群众对滨水空间的参与度，城市文化、旅游、宣传部门也应积极投身于滨水空间活力建设中去，及时更新活动内容，也可以由政府购买服务在滨水空间来策划不同的活动类型，不断更新，不断完善，实行动态化管理，促使城市滨水空间利用更加智能高效。
    （五）提升城市滨水活力，拉动城市消费
    鼓励依托滨水空间复合功能开发带动水岸经济，让城市滨水空间成为拉动城市消费的重要载体，以文化消费、餐饮消费、娱乐消费为引导，促进城区消费升级，让老百姓在滨水空间中得到多样化的消费感受。
    （六）加大宣传力度，让郑州的滨水空间文化成为城市名片
    郑州市政府应大力将重要滨水空间作为城市名片宣传，以南京秦淮河、北京什沙海、上海苏州河为对标目标，以报纸、广播电台、网络等各种手段，加大滨水空间升级改造的宣传力度，使公众参与进项目的规划过程中，增强市民的参与感，并通过城市有机更新提升市民满意度。同时，加大省外宣传力度，可通过多种方式如摄影大赛等让郑州的滨水空间像大玉米、如意湖一样成为郑州的一张靓丽名片。
    通过对郑州市滨水空间的综合整治，实现城市精细化管理，推进郑州市高品质城市建设和高质量经济发展，保障郑州市的生态文明建设长期健康、稳定、快速发展，创造美丽郑州，提高百姓的生活品质和幸福指数，为把郑州建设成为和谐宜居、富有活力、特色鲜明的国家中心城市做出重要贡献。








