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关于对接乡村振兴 出台我市农村供水 “四化”支持政策的提案
    &nbsp;为充分利用当地和外调水地表水源，加快遏制地下水超量开采，深入推进地下水置换工作，进一步提升农村供水保障水平，实现城乡供水同标准、同保障、同服务，促进乡村振兴、城乡融合发展，去年7月我省先期在濮阳、平顶山和21个县开展农村供水“规模化、市场化、水源地表化、城乡一体化”试点工作。我市巩义、新郑、登封、中牟和荥阳5县（市）纳入全省农村供水“四化”试点县。按照试点要求，利用现有水厂进行管网延伸或新建水厂并已开工建设的试点县，今年年底前要完成集中式地下水水源置换；需新建水厂或新建跨县引调水工程的试点县，明年年底前全部完成集中式地下水水源置换。地表化工程覆盖辖区内70%以上的人口。
    一、必须高度正视农村供水保障存在的问题
    郑州市委市政府高度重视农村饮水安全工作。通过“十一五”到“十三五”十五年的不懈努力，全市建成农村集中供水工程1255处，其中千吨万人规模供水工程49处，农村集中供水覆盖人口330.91万人，农村集中供水率达到99.4%、自来水普及率达到96.2%。但是还存在一些明显的短板和弱项。
    一是地下水超采问题依然突出。地下水是农村供水的主水源，全市浅层地下水超采面积781平方公里；深层承压水超采面积2155平方公里，其中严重超采区面积达762平方公里；岩溶水严重超采区面积达2388平方公里。
    二是农村供水规模化程度低。我市规模化供水工程仅占农村集中供水工程总数的4%。
    三是供水保障不稳定。特别是小型单村集中供水工程存在先天不足，已满足不了乡村振兴和农村人居环境改善用水需求。
    四是运行管理长效机制不完善。管护主体不明确，管护能力不足，停水断水问题时有发生。
    二、进一步明确农村供水“四化”工作重点
 &nbsp; &nbsp; &nbsp;
    党的十九届五中全会和中央农村工作会议就实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作出了重大部署，提出了推进城乡基本公共服务均等化、县域内城乡融合发展等民生保障普惠性政策。
开展农村供水“四化”工作，必须坚持践行人民至上理念，坚持与实施乡村振兴战略有效衔接，推动农村供水基础设施提档升级；必须坚持推进城乡融合发展，实现城乡统筹、以城带乡、城乡供水一体，补齐全面小康“三农”短板、落实“六稳”“六保”。要以问题为导向，聚焦解决农村供水规模化程度低、水源不稳定、工程老化、运行管护薄弱等问题，按照“大水源、大水网、大水务”工作思路，对标农村供水管理“自动化、精细化、信息化”三项标准，坚持“规模化、市场化、水源地表化、城乡一体化”四化方向，探索建立“合并集中、产权明晰、合理定价、市场运作、政府补贴”五项建管长效机制，建立“从源头到龙头”的农村供水工程建设和运行管护体系，进一步优化农村供水格局，巩固和拓展脱贫攻坚成果，提高农村供水可持续保障能力。
    三、加大力度，强力推进农村供水“四化”工作
 &nbsp; &nbsp; &nbsp; &nbsp;
    去年11月19日，国务院第七次大督查通报表扬了水利厅、濮阳市“探索供水四化新路径，保障农村饮水安全”典型经验做法，为我市推进农村供水“四化”工作提供了示范引领。县政府主要负责人是农村供水地表化工作的第一责任人，要通过政府高水平干预，破解农村供水低水平循环难题；通过市场运作，创新投融资模式，打通建设、运营、管护各环节，构建符合农村特点的运行管护体系；通过完善水价形成机制，按照补偿成本、合理收益、优质优价、公平负担的原则合理确定水价；通过水费征收和运行维护费用补偿等措施，保障工程长效运行；通过城乡一体化供水，以城补乡，解决农村居民用水供水成本居高的问题。
    四、建议
 &nbsp; &nbsp; &nbsp;
    纳入省级农村供水“四化”试点的5个县，初步 估算总投资55.3亿元，其中政府投资27亿元，发行债券和其他融资28.3亿元。供水水源以南水北调水、黄河干流水、陆浑西水东引等为主水源，地下水作为备用水源。鉴于目前中央和省级财政暂无农村供水“四化”试点专项资金投入和相关补助，为此建议：郑州市作为省会城市和建设国家中心城市，郑州市财政部门应出台政策，加大财政资金支持力度，并在发行债券和融资等方面予以政策支持，强力推进郑州农村供水“四化”试点工作，进一步巩固提升脱贫攻坚成果，助力乡村振兴扎实推进，使郑州市农村供水“四化”工作方面走在全省前列，位于全国的前茅。








