郑安委办〔2017〕49号

郑州市人民政府安全生产委员会办公室

关于进一步加强建设工程安全生产工作的通知
各县（市、区）人民政府、市政府安委会有关成员单位：

今年以来，我市接连发生多起建设工程生产安全事故，造成严重的人身伤亡和财产损失。为进一步加强建设工程安全生产工作，防止和减少各类事故的发生，现就有关事项通知如下：

一、今年以来发生的建设工程事故基本情况

（一）2017年1月12日20:50左右，位于金水区沙口路与农业路交叉口东南角，郑州市农业路快速通道工程铁路代建项目在拆除自南向东下桥匝道过程中发生一起坍塌事故，造成1人死亡，6人受伤，直接经济损失约180万元。
（二）2017年3月16日7:30左右，位于郑东新区龙湖中环路与龙翔四街交叉口东北角的金融智谷项目工地发生一起坍塌事故，造成2人死亡，直接经济损失约210万元。
（三）2017年3月25日12时左右，位于航空港区志洋路与双鹤四街交叉口东北侧的郑州航空港基础设施四标段通讯排管工程施工工地发生一起坍塌事故，造成2人死亡，直接经济损失约280万元。

（四）2017年4月18日19时，位于金水区丰庆路与群办路交叉口的天伦锦城项目工地在进行钻孔灌注桩施工过程中发生一起物体打击事故，造成1人死亡。

（五）2017年5月6日8时左右，位于二七区马寨镇东方南路66号的郑州万家食品有限公司一栋在建违法建筑发生一起较大坍塌事故，造成3人死亡，13人受伤，直接经济损失约418万元。

（六）2017年5月17日0:50左右，位于金水区鸿宝路与G107辅道交叉口东南角，G107辅道快速化工程PPP项目二标段污水工程发生一起坍塌事故，造成2人死亡，1人受伤。

以上事故的发生，反映出我市工程建设领域安全生产形势异常严峻，暴露出一些企业安全生产主体责任不落实、安全管理不到位、安全生产基础工作薄弱，有关单位监管措施不力、监管职责不清等问题。

二、树立红线意识，加强监督检查

各级各部门要进一步认真学习贯彻习近平总书记、李克强总理等中央领导同志关于安全生产工作的一系列重要批示精神和省委、省政府主要领导对全省安全生产工作的重要指示精神，牢固树立安全生产底线思维和红线意识，充分认识当前我市工程建设领域安全生产形势的严峻性，以对党和人民高度负责的态度，切实增强做好建设工程安全生产工作的责任感、紧迫感和使命感，加强领导，落实责任，狠抓落实。要坚决克服麻痹思想和松劲情绪，切实加大建设工程项目施工安全管理和监督检查力度，督促建设工程各相关责任主体落实企业安全生产主体责任，深入、彻底排查治理各类安全隐患和不安全因素，严格落实各项防范措施，扎实做好建设工程安全生产各项工作，严防事故发生。

三、开展专项整治，落实主体责任

各级各部门和有关单位要按照要求，持续深化工程建设领域预防坍塌事故和物体打击事故专项整治工作。通过专项整治，进一步强化对基坑开挖、模板支护、塔式起重机械、拆除作业等重点施工环节管理，健全落实建设项目现场各环节作业过程的安全管理责任和建设工程参建各方企业安全生产主体责任；要建立健全建设工程安全监管责任体系，明确建设工程安全监管部门和责任人，切实加大对工程建设领域安全监管力度；要继续深化工程建设领域打非治违专项行动，严厉打击超越资质范围承揽工程，施工企业无相关资质证书、违法分包、转包工程等违法行为。特别要加强发证后的安全执法监管，重点打击施工机械无产品合格证、施工项目无许可证、无备案登记、无设计图纸方案施工、操作人员无资质证书等非法违法行为。对非法违法行为坚持零容忍，依法依规从严从快严肃查处，该吊销资质的坚决吊销资质，该降低资质等级的坚决降低资质等级，该吊销执业资格的坚决吊销执业资格，该责令停止执业的坚决责令停止执业。

四、部署督查整治，严防事故发生

各级各部门要坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的安全生产方针，突出预防为主、加强监管、落实责任，结合近期我市开展2017年安全生产月活动安排，全面督查整治全市建设工程安全生产隐患，避免和减少工程建设领域生产安全事故发生。

各级各部门要抓紧部署全市建设工程项目安全生产督查抽查工作。督查抽查对象包括城市轨道交通工程、市重点项目建设工程、市政建设工程、房屋建设工程等各项建设工程。要重点检查工程建设相关责任主体安全生产责任制落实情况；施工企业及现场安全检查及隐患整改情况；监理单位项目管理机构履行职责情况；深基坑支护方案和安全措施落实情况；各类建筑施工塔式起重设备等机械设备的使用管理情况；施工现场用电及消防、防护设施设置情况；工程实体安全防护情况；安全管理人员和现场工人安全教育培训工作；安全生产应急救援预案制定和实施情况等。

五、严肃事故查处，严格责任追究

各级各部门要进一步加大对建设工程事故的查处力度，认真分析事故的深层次原因，对症下药，采取有针对性的措施防范类似事故发生，当前重点要解决安全管理松弛、安全责任不清、教育培训不到位等问题。要依法依规、从严从快查处事故责任单位和责任人员，切实做到事故原因彻底清楚，责任人员依法依规受到处理，职工群众受到警示教育，事故防范措施得到真正落实。

夏季高温天气是各类建设工程生产安全事故的易发期和高发期，各有关单位要严格督促企业根据天气情况合理安排工程建设活动，全面彻底排查各类工程现场安全隐患，有效防范建设工程生产安全事故的发生，为全体工程建设者营造一个安全的工作环境，确保全市安全生产形势持续稳定好转。
                                2017年6月19日
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