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郑州市安全生产监督管理局

关于做好全市党代会及国庆节期间

安全生产监管工作的通知

各县（市）区安全生产监督管理局，局属各单位、机关各处室：      

中共郑州市第十一次代表大会将于9月24日在郑州召开，“十一”国庆节也即将来临。为进一步落实安全生产责任，全力保障党代会和“十一”国庆节期间全市安全生产形势稳定，现就进一步做好当前和今后一段时间安全生产监管工作，提出如下要求：

    一、提高认识，加强领导，严格落实安全生产责任制

    即将召开的市第十一次党代会是在全面建成小康社会进入决胜阶段、我市加快向国家中心城市迈进的关键时期召开的一次重要会议，是全市政治生活中的一件大事。开好这次党代会，对于深入贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，全面落实以习近平同志为总书记的党中央治国理政新理念新思想新战略，制定好符合郑州实际凝聚全市各方面智慧的发展蓝图，具有十分重要的意义。各县（市）区安全生产监督管理部门和局属各单位、机关各处室要从讲政治、讲党性、讲大局、讲纪律的高度，充分认识做好党代会期间安全生产工作的重要性，切实加强领导，强化责任，扎实做好党代会期间的安全生产监管工作，全力保障党代会期间全市安全稳定。同时，伴随“十一”黄金周的即将到来，大量群众将出行探亲访友、旅游渡假，人流、车流、物流将进入高峰密集时段，安全生产工作压力陡增。各县（市）区安全生产监督管理部门一定要提高警惕，时刻绷紧安全生产这根弦，进一步强化红线意识和底线思维，认真履行安全生产监管责任，督促相关部门严格落实“管行业必须管安全，管业务必须管安全，管生产经营必须管安全”的要求，全面落实安全生产责任制，做到任务明确、责任到人、措施到位，坚决防止各类安全生产事故的发生。同时，局属各单位、机关各处室也要根据职责分工，切实履行好分管行业和领域的安全生产监管职责，保障全市各行业领域安全运行。
    二、突出重点，强化监管，全力创造稳定安全生产环境

各县（市）区安全生产监督管理部门和局属各单位、机关各处室要清醒认识当前我市安全生产面临的严峻形势，针对市党代会和国庆节期间安全生产工作特点，早做预防，早做准备。各部门、单位主要领导要靠前指挥，认真分析研判当前安全生产工作的特点和规律，盯紧安全风险大的行业领域和薄弱环节，全力构建隐患排查治理和风险等级管控两道防线，周密部署安排，狠抓各项安全措施落实。

    （一）加强重点场所安全监管。要以会议驻地及活动场所周边为重点地区，针对该区域监管行业的分布情况，落实行业监管和属地管理责任，全面开展各类生产经营单位的全覆盖、高频度检查，建立健全会议驻地及活动场所周边生产经营单位基础台账，实现检查覆盖率100%、隐患整改合格率100%，全力督促生产经营单位落实主体责任，及时消除各类事故隐患。

（二）加强重点行业、领域、时段的安全监管。要重点突出安监部门所直接监管的非煤矿山、危险化学品、烟花爆竹、工贸企业等重点行业领域、重点单位和重点部位，开展安全生产专项检查，全面排查治理安全隐患。同时，认真履行各县（市）区安委办工作职责，督促协调所辖区其他相关部门切实做好各自职责范围内重点行业、领域的安全生产监管工作，杜绝监管漏洞。

（三）扎实开展安全生产隐患排查和安全生产监管监察执法工作。全市安监系统干部职工要依托安全生产网格化长效机制工作，积极深入基层一线和企业厂矿，帮助基层和企业一起排查安全隐患，解决实际问题，共同推动安全生产各项措施有效落实，防止各类生产安全事故特别是重特大事故的发生。各安全生产监管监察执法人员要认真履行工作职责，严格开展安全生产监管监察执法工作，严肃查处各类违法违规行为。对违章违纪、冒险蛮干导致生产安全事故的单位和个人，要严格责任追究，依法从严、从重处理；对不具备安全生产条件、存在重大隐患的企业，一律责令停产整顿，并落实监管措施；对发现的非法违法生产经营行为，依法依规严厉查处。

三、居安思危，警钟长鸣，切实提高应急管理能力
    各县（市、区)安全生产监督管理部门和市应急救援指挥中心要根据当前安全生产工作特点，有针对性地完善全市党代会期间和国庆节期间安全生产预警机制、应急处置机制和应急处置预案，细化紧急情况下的各项应急处置措施。在组织处置紧急突发事故时，必须在当地政府的统一指挥下，做到反应灵敏、协调一致、职责明确、运转高效。全市党代会和国庆节期间，全市各类、各层次的专（兼）职安全生产应急救援队伍要进入临战状态，及时充实人员和抢险救援装备物资，加强应急救援演练，随时准备应对紧急突发事故，确保一旦发生事故，能够迅速反应、有效救援，把事故损失减小到最低限度，坚决避免引发社会稳定问题。对于辖区内所发生的紧急突发事故，各县（市）区安全生产监督管理部门主要负责人要在第一时间亲临现场，靠前指挥，妥善处置。同时，要切实做好自然灾害引发事故防范工作，加强与气象、水利、地震、交通、建设等部门的协同联动，建立健全自然灾害预报、预警、预防和应急救援体系，指导生产经营单位做好可能引发安全生产事故灾难的预警、预防工作，确保有序、有力、有效应对，提高防范应对自然灾害事故的能力。
四、值班值守，畅通渠道，确保全市安全生产形势持续稳定

各县（市）区安全生产监督管理部门和局属各单位要切实加强安全生产应急值守工作，严格落实安全生产领导干部值班带班制度和24小时专人值班值守制度，坚决杜绝空岗、漏岗现象。各值班值守人员要坚守岗位，尽职尽责，对各种突发事件和异常情况，能够做到及时妥善处理，并严格按照生产安全事故信息报送制度要求，及时、如实、准确上报，不得出现任何迟报、漏报、瞒报和谎报现象。市局机关全体干部职工也要严格按照局机关值班值守规定要求，认真执行安全生产调度值班和领导干部带班制度，保证信息渠道畅通，发现重要情况要及时上报给各带班领导及相关领导，力争在最短时间内做到有效处置，最大限度减少人员伤亡和财产损失，维护社会稳定。对在值班值守期间，因个人工作失职造成事故信息迟报、漏报、瞒报，特别是由此造成严重社会影响的，市局将根据相关规定依法依规从严追究相关部门和领导的责任。同时，非值班人员，也要保持24小时手机开机，确保信息畅通。
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