
郑州市安全生产监督管理局
2018年工作总结和2019年工作谋划

2018年，在市委市政府的坚强领导下，在省应急管理厅的正确指导下，全市安监系统认真贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想特别是关于安全生产的重要思想，紧紧围绕国家及省市关于安全生产工作的决策部署要求，牢固树立安全生产“红线”意识和安全发展理念，健全完善安全生产“党政同责、一岗双责、齐抓共管”责任体系，全面强化安全生产监管执法和专项治理整顿，强力推进安全生产领域改革创新，严厉打击违规违法行为，全方位构筑遏制事故立体防线，实现了“一杜绝四下降”的良好成绩，全市安全生产形势持续稳定向好。1-12月份，我市共发生各类生产安全事故410起，死亡89人，受伤366人，直接经济损失2950.5万元。与去年同期相比，事故起数下降4.8%，死亡人数下降28.2%，受伤人数下降8.7%，直接经济损失下降43.2%。
一、2018年主要工作回顾
（一）坚持改革创新，进一步健全和完善安全生产责任体系。一是强化领导责任。市委、市政府高度重视安全生产工作，主要领导及分管领导多次听取安全生产工作专题汇报，并多次对安全生产工作作出重要批示；先后组织召开10次全市性安全生产工作会议、11次安委办工作会议，安排部署全市安全生产有关工作，并专门提出市、县（市）区级政府全部由常务副职分管安全生产工作的要求，改变了过去安全生产工作一般由新提拔副职分管所面临的工作重视程度不够、开展力度不大等局面。截至7月10日，全市市、县两级全部由常务副职分管安全生产工作。二是切实抓好责任目标管理。与15个县（市）区政府、35个市直部门签订安全生产目标责任书，实施“红黄蓝”分类挂牌管理和警示约谈制度，加强对安全生产责任目标运行监控，促进了各项安全生产工作任务得到有效落实。截至目前，我市已经对中牟县、新密市、市城建委等单位实施了分类挂牌，并实施动态管理，对有关单位主要负责同志进行了警示约谈，责令其深刻汲取事故教训，深入查摆问题，务必采取有效措施，彻底扭转辖区或行业领域安全生产工作不利的局面。三是全面推进安全生产领域改革发展。进一步学习贯彻《中共中央 国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》《地方党政领导干部安全生产责任制规定》和《中共河南省委 河南省人民政府关于深入推进安全生产领域改革发展的实施意见》，并结合我市实际，相继出台《关于推进安全生产领域改革发展的实施意见》《党委政府及有关部门安全生产工作职责》《生产安全事故报告和调查处理办法》等推进我市安全生产领域改革发展的具体政策意见，有效解决了安全生产责任落实等重大问题，形成了层层抓好安全生产工作的良好格局。四是大力开展安全生产谈心谈话活动。先后两轮开展安全生产谈心谈话活动，通过市、县政府督导组组长与下级党政负责人谈心谈话、党政副职与分管各部门班子成员谈心谈话、部门负责人与分管企业负责人谈心谈话、企业负责人与全体职工谈心谈话、市安监局副县级以上领导干部与所联系县（市）区分管安全生产工作常务副职谈心谈话等形式，进一步督促各县（市）区政府、各相关部门及各企业有关负责人、安全管理人员更加明晰安全生产工作责任，更加自觉地履职尽责，有效防范和坚决遏制较大以上生产安全事故发生。此项活动目前已成为安全生产常态化工作，并将在今后工作中持续加强和推进。
（二）突出工作重点，着力抓好重点行业领域专项整治。以遏制防范较大以上事故为目标，以专项行动为抓手，紧扣安全生产工作重点难点，着力开展各重点行业领域安全生产专项整治工作。非煤矿山方面，积极落实尾矿库“领导包片、责任人包库”责任制，在春节、两会、中秋国庆“双节”等重要时段以及汛期、矿山企业复工复产等重要时期组织开展非煤矿山安全生产大检查、隐患排查治理、安全生产专项整治，发现隐患及时或限时整改，对于整改不到位的企业责令其停产整顿。积极做好全市土壤污染治理攻坚战，持续推动尾矿库（新密隆盛祥、中铝第四赤泥库）注销退出、登封中美铝业川口赤泥库闭库施工，严把非煤矿山新上项目环评关，加强日常巡查应急管理，防范环境风险。工贸行业方面，持续深化有限空间作业、粉尘防爆、涉氨制冷、金属冶炼四个重点领域安全专项整治，认真开展安全风险评估诊断分级工作，持续开展冶金等工贸企业安全生产标准化达标创建活动，切实提升工贸企业防范事故能力。全年排查治理有限空间作业企业327家、粉尘涉爆企业和粉尘作业场所124家、金属冶炼企业4家；完成安全风险评估诊断分级工贸企业722家，212家工贸企业达到国家标准化三级以上水平。危险化学品和烟花爆竹方面，继续推进危险化学品安全综合治理，督促各有关部门制定本部门危险化学品安全监管权责清单，消除安全监管盲区和缝隙。开展危险化学品生产企业安全风险评估诊断定级和爆炸性化学品生产装置定量安全评估，配合工信部门做好人口密集区危险化学品生产企业搬迁改造。对全市28家涉及危险化工工艺自动化控制系统改造、44个涉及重大危险源监控改造、全部危险化学品企业的设计诊断改造等的企业开展巩固提升。集中开展化工企业和烟花爆竹生产经营单位安全生产大检查，严格落实烟花爆竹零售点“两关闭”、“三严禁”和批发企业“六严禁”制度，深入开展易制爆、建设项目“三同时”、黑加油站（点）、特殊作业、储存场所、重大危险源、氯化石蜡、烟花爆竹等10项专项整治行动，实现了“零事故零伤亡”目标。综合监管方面，积极协调督促各相关行业主管部门在煤矿、建筑、交通、消防、旅游等行业领域开展专项整治，召开专门会议，研究监管措施，有效防范和遏制相关行业领域，特别是建筑施工和道路交通领域事故多发、频发势头。
（三）狠抓巡查督查，深入排查整改事故隐患和问题。一是不断增强安全生产督导巡查工作力量。进一步调整充实15个市政府安全生产综合督导组成员和5个市政府安委会安全生产巡查组成员，并督促各县（市）区、有关部门先后成立督导组共446个，在全市开展定期或不定期的督导巡查、明察暗访以及各节假日、重要会议（活动）等特殊时段的暗查暗访等工作，并切实做到督导工作与专家检查相结合、与媒体跟踪相结合、与执法检查相结合、与抓树典型相结合、与各类考核相结合，着力实现市对县、县对乡督导检查的全覆盖。二是认真组织开展全市安全生产大检查及事故隐患大排查工作。牢固树立“隐患即是事故”的理念，加大隐患排查治理及执法督查力度，尤其对“三超”“三违”“三非”等违法违规行为进行重点整治，确保每一处隐患能够得到及时整改，有效防范事故发生。从去年12月1日至今，全市各级各部门深入开展安全生产百日攻坚行动以及安全生产大检查暨隐患排查治理活动，共组织各类检查组220个，检查企业38752家（次），排查隐患和问题24798处，目前已全部整改到位。三是积极创新隐患排查新办法新举措。充分运用现代信息技术手段，探索实施“互联网+安全生产”工作新模式，利用微信公众平台，以安全生产隐患举报现金奖励的方式，广泛发动群众发现隐患、在全市开展“隐患我来拍 安全我关注”活动，全面提高群众安全生产意识，提升隐患排查治理水平。
（四）强化行政执法，始终保持严管重罚高压态势。一是深化“放管服”改革。推进“最多跑一次”改革，依照“三级十同”标准，对审批事项和流程进行全面优化，全系统推广使用省安全生产综合监管平台和省政务服务网，全面梳理规范了目录清单、审批要素、结果样本等内容，实现了“一网通办”，被省局誉为“郑州模板”。根据省安监局《安监系统省市县三级审批服务事项通用目录》，梳理局审批服务事项15项，其中行政许可13项，其他职权2 项。严把企业准入关，依法注销危险化学品经营许可证15家，办理非煤矿山经营许可证18家，未发生投诉或评价不满意现象。二是深入开展了安全生产大执法和“利剑—2018”专项行动。严格按照《2018年度安全生产监督检查计划》，突出执法重点，优化执法手段，对市属以上各类安全生产经营单位进行检查抽查，共检查各类企业500家次，立案62起，行政处罚54起，行政处罚金额113万，案件如期结案率100%。组织开展安全生产“大检查、大执法、大督查”和“利剑—2018”专项行动等活动，及时发现和制止安全生产违法违规行为，集中整治安全隐患。全市行政执法检查立案619起，依法做出罚款1700余万元，有效发挥了震慑作用，取得了明显成效。三是严肃事故调查处理。充分发挥事故警示作用，对全市2015—2017年发生的较大生产安全事故的有关处理意见及防范措施落实情况进行全面自查，进一步严肃生产安全事故责任追究和防范整改措施落实。依照《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》等法律法规要求，对全市工矿商贸等领域30起生产安全事故进行认真调查处理，已结案26起，行政处罚762.2万元。
（五）加强职业监管，切实维护劳动者安全健康权益。树立“职业病危害因素浓度（强度）超标就是隐患”的理念，将职业病危害因素分析和治理纳入风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制中，做到职业病危害风险与安全生产风险管控一体化。一是强化职业卫生人员培训。采取“以会代训”的形式，加大对职业卫生监管人员、企业主要负责人和职业卫生管理人员的培训力度，提高职业安全健康监管人员的业务水平，增强全民职业卫生安全意识。截至目前，培训用人单位负责人、职业卫生管理人员8280人（次），超额完成培训任务53%。二是扎实开展职业健康执法年活动。按照安全生产与职业卫生监管执法一体化要求，将“职业健康执法年”活动有关部署纳入安全生产年度监督检查计划，与日常监督检查、重点行业专项治理、隐患排查治理等紧密结合，认真抓好职业健康执法年活动的落实。全市共检查企业3295家(次)，共下达行政执法文书1173份，检查出问题隐患7840项，其中7798项在规定的期限内已全部整改到位；对发现的不具备立即整改条件的42条问题隐患，责令用人单位停产整顿，并制定整改方案；立案60件，行政罚款135.1万元。三是不断夯实职业卫生管理基础。稳步推进职业病危害项目申报、尘毒危害治理经验成果推广、职业病危害检测评价、职业卫生技术服务机构专项检查，在汽车制造和铅蓄电池生产、陶瓷生产和耐火材料制造、水泥等全市重点行业领域深入开展职业病危害专项治理，有效遏制尘肺病和职业中毒事件发生。全年共完成申报新增企业474家、尘毒企业示范创建75家、水泥企业标准化创建17家。
（六）坚持标本兼治，进一步夯实安全生产基层基础。一是加快信息化建设。成立信息化建设应用领导小组，下发《关于明确安全生产综合监管信息平台建设责任清单的通知》《关于全面开展郑州市安全生产综合监管平台推广使用的通知》《安全生产信息调度统计和信息化工作考核细则（2018年）》等文件，进一步明确各级各部门工作职责。同时，加强信息化建设人员力量，积极推进视频会议系统和电子政务安全专网建设，为执法人员配备移动执法终端设备，组织开展多种形式的信息化知识和技能培训，为促进安全监管业务融合、实现精细化安全监管提供了重要支撑。全年综合监管平台已注册各类企业6504家，建立重大危险源档案61个，已开展隐患排查企业2058家，排查隐患17756项，开展执法检查5144次；视频会议系统建设、应急调度值班室建设也已全面完成，真正实现了视频会议的互联互通和应急值班上下快速联动。二是加快推进双重预防机制建设。下发《郑州市安全风险防控试点工作实施方案》，成立试点工作领导小组，全面推行安全风险分级管控，推进事故预防工作科学化、信息化、标准化，确定高新区、新郑市等6个单位为重点单位，非煤矿山、危险化学品为试点行业，郑州自来水总公司、郑州市公共交通总公司等9家企业为试点企业，成功经验和做法将在全市范围内推广。组织召开危险化学品和烟花爆竹安全监管工作暨双重预防机制建设工作推进会，对全市安全生产风险分级防控和隐患排查治理双重预防机制建设工作进一步动员安排部署。截至目前，全市48家危险化学品生产企业、566家危险化学品经营储存企业工作完成率分别达到94%、99.8%；正常生产运行的10家非煤矿山企业全部完成省试点任务。三是加快应急救援能力建设。以推进应急管理体制改革为主线，以加强应急能力建设为重点，持续推进各县（市）区安全生产应急管理机构的建设，继续开展全市应急资源调查摸底；强化应急预案“平时牵引应急准备，战时指导应急救援”功能，积极在全市开展不同层级、形式多样的应急演练活动。全市新增生产经营单位的应急预案备案383家，共有各类应急救援队伍39支（其中专兼职应急救援35支，社会应急救援队伍4支）、专家138名、各类装备器材9300余台件、各类应急预案100余份，为提高全市应急处置能力提供重要的技术支撑。开展应急演练427次，投入资金420余万，动用车辆器材3970余台（件、套），参加人数达6万余人，受教育社会公众达数十万人。特别是6月29日在新郑市郭店镇工业园区举办的输油管道泄露事故综合应急救援演练活动，省市领导及全市各有关单位、县（市）区人民政府、安监局和重点企业负责人等500余人观摩演练，规模大，反响好，有效检验和提升了我市各级各部门各单位的应急指挥能力、协调配合能力和抢险救援能力。四是扎实开展安全郑州创建工作。进一步明确安全和谐型村镇、安全和谐型社区、安全发展型企业、安全保障型城市和安全生产监督管理机构标准化建设等五个方面的创建标准，对创建任务进行了详细分解，明确了责任和时限，积极把安全创建纳入诚信企业创建活动之中，促进企业安全生产全面发展。通过一系列创建活动的开展，各县（市）区及市直部门安全创建均能够按照创建要求认真开展各项工作。
（七）重视宣传培训，全面提高全民安全生产意识。一是充分发挥舆论宣传引导作用。持续办好《安全第一线》栏目和《安全生产 警钟长鸣》报纸专栏，深入宣传安全生产法律法规和日常安全知识，广泛开展安全生产社会化大宣传，唱响安全生产主旋律，弘扬安全生产正能量。截至目前，《安全第一线》栏目已播出120期，《安全生产警钟长鸣》专栏共刊出690期，收到良好宣传效果，受到社会各界好评。二是广泛开展安全生产宣传活动。以弘扬“生命至上、安全发展”为主题，积极在全市开展了安全生产月、《职业病防治法》宣传周、“碧源·安全河南杯”、防灾减灾宣传周等安全生产宣传教育活动，精心组织安全生产文化宣传“七进”活动，切实提高群众安全生活意识，强化公共安全预防体系，提升防灾减灾能力。三是全力做好安全生产教育培训工作。按照省“教考分离”的要求，进一步加强和规范安全生产考试和培训工作，严格组织全市安全生产资格考试和抓好“三个岗位人员”（特种作业、主要负责人和管理人员）的安全教育培训。共考核各类人员41197人（次），培训各类人员8245人。
二、当前面临的形势及问题
尽管我们在安全生产监管监察执法工作中做了大量卓有成效的工作，但受多方面因素影响，当前全市安全生产领域仍存在诸多问题与隐患，不平衡不充分的发展在我市安全生产领域表现依然突出，安全生产工作任重而道远。分析当前安全生产形势及事故发生原因，有如下三点因素：
（一）从行业领域来看，道路交通、建筑施工领域仍然是事故多发的领域。1—11月份，全市共发生道路交通事故360起、死亡51人，分别占全市事故总起数和死亡人数的92.3%、58.6%。建筑施工事故18起，在全市1—11月份所发生的30起工矿商贸事故中，占比64.3%，这两个行业领域事故多发频发的势头没有得到彻底遏制。
（二）从时间节点来看，第二季度和第四季度是事故高发期。从往年生产安全事故报告分析来看，每年第二、四季度都是事故多发易发的时段。因为第二季度正处于春节和全国“两会”后企业复工复产高峰期，钢铁、能源等原材料持续高位运行，企业增产增效愿望强烈，片面追求经济效益、有法不依、违章操作的行为增加，极易导致事故发生。第四季度处于秋冬季节，因天干物燥火灾风险增多，雨雾天气交通安全风险增大，特别是随着环保管控力度加大，很多企业间歇性停工停产和突击生产相互交织，年底赶任务、抢进度、超能力生产容易发生事故。同时，第四季度又处于年终岁末，群众出行、文娱活动、集会等活动增加，加之低温、雨雪、霜冻、寒潮等极端灾害性气候增多，安全生产不可预测因素相互交错、相互影响，安全风险提升和事故发生概率增加，全市安全生产工作和风险管控难度进一步加大。
（三）从主观因素来看，安全生产重视程度不够、责任落实不到位依然是事故频发多发的主要原因。一是安全发展理念在个别地方和部门仍树立不牢固，没有严格履行“党政同责，一岗双责”职责，对安全生产工作口头重视、表面重视、实际不重视。二是部分企业主体责任落实仍不到位，对安全生产工作的重视程度仍存在“上热中温下凉”的现象和安全生产责任落实“逐级衰减”的情况，“重效益、轻安全”现象依然存在，安全生产管理不规范、投入不足、规章制度不健全，企业本质安全度不高，安全管理水平低下。三是个别行业监管不严格，“三管三必须”要求没有完全落实到位，仍存在履职尽责不实、安全生产工作推诿扯皮、对待事故存在侥幸心理、安全生产责任制落实浮于表面等现象。四是对隐患排查治理工作重视不够，没有把隐患等同于事故去看待和处理，隐患排查治理流于形式，查不出有价值的隐患，查不出实质性问题，久而久之，引发严重的安全隐患及事故发生。五是安全生产信息化手段运用不到位，全市的安全生产信息化建设仍处于起步阶段，传统的、粗放式的监管模式已经难以满足现代化管理的需要。
三、2019年工作谋划
按照省、市工作要求，结合全市安全生产工作实际，2019年我局将重点抓好以下六个方面工作：
（一）狠抓责任落实，持续抓好安全生产责任体系建设。按照《地方党政领导干部安全生产责任制规定》、市委市政府《关于深入推进安全生产领域改革发展的实施意见》《党委政府及其相关部门安全生产责任制规定》等文件要求，进一步督促各级各部门各单位认真贯彻落实安全生产工作责任制，建立完善部门安全监管权力清单和责任清单，真正实现“工作尽职照单免责、失职照单问责”。
（二）突出专项整治，持续强化重点行业领域安全监管工作。会同各有关部门，以有效防范和坚决遏制重特大事故为重点，强化对重点行业、重点领域、重点人员、重点时段的安全监管，持续加大对建筑、交通、矿山、旅游、危化、消防等重点领域的安全生产专项整治；扎实开展打击整治煤矿违法违规行为专项行动、危险化学品三年综合整治、建筑施工安全专项整治、电气火灾综合治理、电动车消防安全综合治理、大型商业综合体消防安全专项整治、打击假冒特种作业证专项治理、道路交通安全五项整治等工作，有效遏制部分重点行业领域事故多发势头。
（三）始终严查重罚，持续保持安全生产高压态势。按照年度执法计划，完善执法制度，规范执法程序，建强执法队伍，健全执法保障。对违法违规企业严管重罚，重拳打击安全生产违法行为，切实做到整改一批、处罚一批、关停一批、移送一批，让违法违规企业付出沉重代价，使其从思想深处真正重视安全生产，做到“不会为、不敢为”。严格执行执法信息公开制度，认真对待社会监督和舆论监督，确保执法严明、有错必纠。完善事故调查处理机制，落实生产安全事故调查组组长负责制，健全典型生产安全事故提级调查机制。积极推进安全生产诚信体系建设，健全失信惩戒和诚信激励机制，加大安全诚信企业报道和典型失信企业曝光力度，营造“褒奖诚信、惩戒失信”的浓厚社会氛围。
（四）夯实基层基础，不断提升安全生产监管水平。加快安全生产信息化建设，着力做好安全生产综合监管平台功能拓展、数据互通、业务融合、推广应用，提高事故风险监测监控、预测预警能力。推进安全生产标准化建设，将安全风险评估管控和隐患排查治理体系纳入标准化创建内容，实行一体化推进。完善安全生产应急管理体制机制建设，强化生产安全事故应急救援处置，全面提升生产安全事故应急处置能力，确保遇有突发事件反应迅速、指挥得力、处置及时、科学施救，最大限度减少人员伤亡和财产损失。狠抓“双重预防机制”建设，坚持关口前移，加强源头治理，做好我市构建安全风险管控和隐患排查治理双重预防机制的试点工作，对全市重点行业、重点区域、重点企业实行安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制建设，认真辨识安全风险点，强化风险点监控防范，把风险挺在隐患之前，把隐患挺在事故之前，确保各类安全风险处于受控可控范围内，为我市2020年完成安全城市建设达标打下坚实基础。
（五）坚持严管细控，坚决扛起确保地方机构改革期间安全稳定政治责任。应急管理机构改革工作是当前安全生产监管系统的重点工作，牵涉面广、改革力度大，对安监部门是一个极大的机遇和挑战。配合好、推动好这次改革，筑牢风险防控和应急救援防线，当好人民群众的“守夜人”，是安监部门和安监人的首要课题。机构改革期间，我们将坚决扛起确保地方机构改革期间安全稳定政治责任，以临战应战、决战决胜的精神状态，进一步将思想统一到市委市政府决策部署上来，扑下身子狠抓今冬明春安全生产各项部署落实，坚决防范遏制事故发生，为地方机构改革期间全市安全稳定做出积极贡献。同时，将严格按照国家、省、市关于机构改革指示精神，进一步摸清底子，制定科学合理改革方案，确保全市安全生产监管系统机构改革工作扎实顺利，全面提升我市应急管理综合能力和水平。
（六）全面从严治党，打造素质过硬应急管理队伍。在机构改革期间，将切实肩负起全面从严治党主体责任，全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，紧盯行政审批、执法和事故查处等廉政风险较高的环节，深入推进反腐败斗争，切实营造安监系统风清气正、干事创业的良好政治生态。同时，密切关注干部思想动态，针对改革过程中党员干部反映出来的思想动态和存在问题，有针对性地做好思想政治工作，教育广大党员干部带头讲政治、顾大局、守纪律。坚持“干什么学什么，缺什么补什么”的原则，有针对性地加强安监系统干部职工业务知识学习，不断提升广大安监干部履职尽责的能力和素质，自觉适应应急管理工作新要求，着力打造一支对党忠诚、极端负责、作风顽强、业务精湛、纪律严明的应急管理干部新队伍。
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