

郑文广旅通〔2021〕29号 
郑州市文化广电和旅游局
关于印发《“2021年全民阅读”系列活动
实施方案》的通知
各开发区、区县（市）文化广电和旅游主管部门，郑州图书馆、郑州少年儿童图书馆，各有关单位： 
为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，推动“全 民阅读”工作持续开展，经研究，决定在全市开展“2021年全民阅读”系列活动，现将活动实施方案印发你们，请按照方案要求， 明确工作重点，强化责任落实，推动各项活动有序开展，共建书 香郑州。 

2021年4月20日
“2021年全民阅读”系列活动实施方案
2021年是中国共产党成立100周年，也是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的开局之年。为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，充分发挥公共图书馆在构建现代公共文化服务体系和丰富人民群众精神文化生活等方面的主阵地作用，推动“全民阅读”工作持续开展，共建书 香郑州，经研究，决定在全市范围内开展“2021全民阅读”系列 活动，具体方案如下。 
一、活动主题 
光辉百年 书香传承 
二、活动时间 
2021年4月--12月 
三、组织机构 
主办单位：郑州市文化广电和旅游局 
承办单位：各区县（市）文化广电和旅游主管部门
郑州图书馆
郑州少年儿童图书馆
协办单位：各公共图书馆
四、活动内容
（一）举办“光辉百年 书香传承”系列阅读推广活动
活动时间：4月-12月
活动安排：紧紧围绕庆祝建党100周年，充分结合党史学习教育，做好党史党建主题阅读工作。各级公共图书馆要举办“红色记忆”党史党建展览展示活动，在对外开放区域设置党史党建图书推介专栏、党史党建图书杂志专架、党史知识推介电子设备、党徽宣传栏等，侧重音频、视频等形式，向读者推介党史党建方面图书文献和相关知识，在广大读者中进行党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史等图书文献的阅读推广，营造学党史、听党话、感党恩、跟党走的良好氛围，抒发爱党爱国的情怀。
（二）举办好“4·23”世界读书日阅读推广活动
活动时间：4月
活动安排：在世界读书日期间，围绕中国共产党成立100周年，开展微视频征集、主题地方文献征集、诗歌征集、少儿美术作品征集暨巡展、“童心向党·红色非遗”手工体验、建党百年百首红歌、党建有声图书馆等。同时，举办线下展览、“天中讲坛”公益讲座、读书日阅读体验、名人谈读书、“册府千华，书海撷英”古籍线上展览、馆藏文献导览、诗词大会挑战、电子书推荐、手工坊、3D绘画、科技课堂、走进城市书房系列活动等。
（三）郑州市2021年文化志愿者“朗读之星”评选活动
活动时间：6月—11月
[bookmark: _GoBack]活动安排：6月—9月期间，各开发区、区县（市）自行组织朗诵选拔赛；10月，市文化广电和旅游局组织全市复赛、决赛和颁奖典礼。比赛分为成人组、少儿组。全市各级各类学生、教师、机关干部，喜爱阅读、朗诵及演讲的文化志愿者等均可报名参加。要求内容为健康向上的国学经典、文学作品、诗歌或者散文，鼓励建党100周年主题作品朗诵，鼓励讴歌新时代、新形象、新作为的原创作品。获奖选手需注册成为郑州市文化志愿者，积极参加全市文化志愿服务活动。
（四）“我的读书故事”电视专栏节目
活动时间：6月—12月
活动安排：2021年，《我的读书故事》栏目紧密结合建党100周年热点，为党的百年诞辰献礼，推出“跟着课本学党史”主题，邀请老中青三代嘉宾做客栏目，以“同一篇课文同一首歌、一样情怀异样感悟”为话题，共同讲述嘉宾在学生时代读到的课文中产生的不同心境。结合“郑品书舍”运行，开展城市书房“最美读者、最美志愿者、最美管理员”评选活动，进一步扩大栏目的知名度。
（五）“天中讲坛”大型公益讲座
活动时间：3月-12月
活动安排：围绕“搭平台、创品牌、惠民生”的建设目标，结合社会热点和读者需求，继续扎实办好“天中讲坛”品牌公益讲座。举办党史系列、早期文明系列、语言艺术音乐系列、中医系列、非遗系列等专题讲座，共同营造崇尚知识、热爱读书的浓厚舆论氛围。
（六）举办形式多样的少儿阅读推广活动
活动时间：4-12月
活动安排：为提升少年儿童阅读素养和能力，引导少年儿童走进图书馆、利用图书馆，通过红色故事会、经典诵读、主题征文、数字阅读等形式开展丰富多样的线上线下少儿系列阅读推广活动，鼓励广大少年儿童爱上阅读，充实自我。在节假日期间，举办“图乐”阅读推广活动。利用“启源故事会”少儿场景互动式传统文化公益亲子项目，让少年儿童更好地感知、接触中华优秀传统文化。举办“红色经典我传承”少儿阅读系列活动，开展“红色故事进校园”等走出去活动，同时邀请周边各中小学校学生等到馆参观学习，弘扬红色精神，引导广大青少年坚定理想信念、牢记初心使命。
（七）加大传统文化数字阅读资源开发力度
活动时间：4-12月
活动安排：积极开发传统文化数字阅读资源，继续在“学习强国”平台推送优秀传统文化视频，在“成语故事小课堂”栏目的基础上，再开设“三国故事小课堂”和 “国画小课堂”两个栏目。制作“童话黄河”系列微视频、制作“红色经典小人书”有声连环画系列微视频。各区县（市）要积极开展传统文化数字阅读资源的开发，不断拓展阅读空间。
（八）保障特殊人群的阅读需求
活动时间：4-11月
活动安排：继续推进分馆建设，在农村小学、企事业单位、军营等筹建图书馆分馆，鼓励建设针对老年人的“大字分馆”、针对残疾人的“无障碍分馆”“有声分馆”、针对城市建设者的“匠人分馆”等具有特色的图书馆分馆。加大阅读推广进农村、进社区、进家庭、进学校、进机关、进企业、进军营等全民阅读推广服务。
三、工作要求
（一）加强领导，精心组织。高度重视全民阅读推广工作，以开展系列活动为契机，积极推动全民阅读活动深入开展。要精心组织，落实责任，结合实际，认真实施，确保活动扎实推进，取得良好效果。
（二）积极宣传，营造氛围。充分发挥新闻媒体的宣传优势，在郑州文旅云平台、微信平台、学习强国平台等网络平台不断加大活动的推广力度，及时跟踪报道活动开展情况，扩大社会影响，营造良好的舆论氛围。
（三）注重总结，不断创新。积极探索活动方式，丰富活动内容，创新活动载体，不断总结经验，力求形成特色品牌，为推动全民阅读、建设书香郑州做出积极的贡献，推动全民阅读再上新台阶。
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