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一、单位基本情况：
郑州市安全生产监督管理局,为市政府工作部门。
主要职责
(一)贯彻执行安全生产法律、法规和规章,组织起草全市综合性安全生产地方性法规、规章草案,拟订全市安全生产政策、规划及工矿商贸行业安全生产规章草案、标准和规程并组织实施。
(二)承担全市安全生产综合监督管理责任,依法行使综合监督管理职权,指导协调、监督检查有关部门和县(市、区)政府的安全生产工作;定期分析和预测全市安全生产形势,发布安全生产信息,研究、协调和解决安全生产中的重大问题;监督检查安全生产责任追究落实情况;负责全市安全生产目标运行和安全生产大检查、专项督查。
(三)承担全市工矿商贸行业(煤炭生产经营单位除外,下同)安全生产监督管理责任,按照分级、属地、行业归口原则,依法监督检查工矿商贸生产经营单位贯彻执行安全生产法律法规情况及安全生产条件和有关设备(特种设备除外)、材料、重大危险源监控及重大事故隐患的排查治理工作,依法查处不具备安全生产条件的生产经营单位。
(四)按照管理权限,承担市管非煤矿矿山企业、危险化学品和烟花爆竹生产经营单位安全生产准入管理责任,依法组织并指导监督实施安全生产准入制度;负责危险化学品安全监督管理综合工作;负责烟花爆竹和非煤矿矿山安全生产监督管理工作。
(五)承担工矿商贸作业场所(煤矿作业场所除外,下同)职业卫生监督检查责任,组织查处职业危害事故和违法违规行为。
(六)负责组织、协调安全生产应急救援工作;综合管理全市生产安全伤亡事故、安全生产和职业危害信息统计分析工作;依法组织、协调较大生产安全事故的调查处理工作并监督事故查处的落实情况;协助国家、省调查处理特别重大、重大事故。
(七)负责监督检查职责范围内新建、改建、扩建工程项目(以下简称建设项目)的安全设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用(以下简称“三同时”)情况;监督核查职责范围内建设项目安全设施的竣工验收。
(八)指导协调全市安全生产检测检验工作,监督管理安全生产社会中介机构和安全评价工作。
(九)组织、指导全市安全生产宣传教育和安全文化建设工作,负责安全生产监督管理人员安全培训、考核工作,依法组织、指导并监督特种作业人员(煤矿企业、特种设备作业人员除外)的考核工作和工矿商贸生产经营单位(煤矿企业除外)主要负责人、安全生产管理人员的安全资格考核工作,监督检查工矿商贸生产经营单位安全培训工作。
(十)组织拟订全市安全科技规划,指导协调安全生产重大科学技术研究、科研成果申报、推广和技术示范工作。
(十一)指导协调和监督监察全市安全生产行政执法工作。
(十二)组织协调职责范围内注册安全工程师、注册助理安全工程师执业资格考试和注册管理相关工作。
(十三)组织开展全市安全生产方面的对外交流与合作。
(十四)负责市政府安全生产委员会办公室日常工作。
(十五)做好已取消行政审批事项的服务和监管工作。
(十六)承办市政府交办的其他事项。
根据上述职责,市安全生产监督管理局设办公室、政策法规处、综合协调处、安全监督管理一处、安全监督管理二处、安全监督管理三处(行政审批办公室)、事故统计调查处、职业安全健康监督管理处、组织人事处(机关党委)等9个内设机构，编制51人。其中：行政编制48人，事业编制3人；在职职工51人，离退休人员23人。下设郑州市安全生产监察支队（参照公务员管理编制56人,，在职职工57人）、郑州市安全生产应急救援指挥中心（全供事业编制6人，在职职工6人、）和郑州市安全生产教育中心（全供事业编制7人，在职职工7人，离退休人员2人）等三个二级机构。
二、收入支出预算情况：
（一）收入预算情况 
2016年度收入总计2157.64万元，其中：财政拨款收入1807.74万元，国库管理的非税收入349.9万元。
（二）支出预算情况
2016年支出预算2157.64万元。按用途划分：工资福利支出748.47万元，占全年支出34,69%；对个人和家庭的补助320.97万元，占全年支出14.88%；公用及运转支出926.2万元，占全年支出42.93%；项目支出162万元，占全年支出7.51%。主要项目是：安全生产月专项、大检查大督查大整治专项。




