郑文广旅通〔2020〕20号
郑州市文化广电和旅游局

关于印发《2020郑州文化旅游惠民消费
第二季活动工作方案》的通知
各县（市）区、开发区文化广电和旅游主管部门：

为进一步做好全市文化旅游消费提升工作，扎实开展文化旅游惠民消费活动，现将《2020郑州文化旅游惠民消费第二季活动工作方案》印发你们。请各单位认真参照《方案》内容，加强对本地开展文化旅游消费活动的组织领导，通过整合文旅消费资源、优化消费产品结构、丰富文旅消费产品和培育文旅消费市场，推动全市文化旅游消费工作质量再上新台阶。

附件：2020郑州文化旅游惠民消费第二季活动工作方案
                     2020年4月7日
附  件
2020郑州文化旅游惠民消费第二季

活动工作方案
为落实《国务院办公厅关于进一步激发文化和旅游消费潜力的意见》（国办发〔2019〕41号）、《河南省人民政府办公厅关于印发河南省完善促进消费体制机制实施方案的通知》（豫郑办〔2019〕39号）和市委、市政府关于“促消费增活力保增长”的有关要求，进一步引导和扩大我市文化旅游消费，满足人民群众精神文化生活需求，促进文化旅游产业融合发展，定于2020年4月至6月举办2020郑州文化旅游惠民消费第二季活动。现制定工作方案如下。

一、活动目的

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，从供需两端发力，深化我市文化旅游产业供给侧结构性改革，丰富文化旅游消费业态，不断激发文化旅游消费潜力，引导文化旅游消费行为，努力使文化旅游消费成为拉动我市经济增长的新动能，落实文化旅游惠民宗旨。

二、组织架构

（一）名称：2020郑州文化旅游惠民消费第二季

（二）时间：2020年4月1日—2020年6月30日

（三）主题：寻美绿城、乐享郑州

（四）主办单位：郑州市人民政府
（五）承办单位：市文化广电和旅游局、市旅游协会、各县（市）区人民政府

三、活动内容

（一）2020郑州文化旅游惠民消费第二季活动启动仪式

时间：2020年4月3 日（星期五）上午10点

地点：巩义市长寿山景区

内容：启动仪式当天，整合全市文化旅游资源，推出2020郑州文化旅游惠民消费第二季活动安排、优惠措施，加大宣传，提升关注度和吸引力。制造热点话题，吸引广大市民游客积极参与，激活文旅市场，提振企业信心，拉动文旅消费。

（二）主题活动

2020郑州文化旅游惠民消费第二季活动围绕“寻美绿城、乐享郑州”目标，以“郑好旅游、郑好休闲、郑好购物、郑好读书、郑好观演、郑好夜游”六大活动板块为主题，通过发放电子消费券和组织开展系列文旅节事活动，激发群众的文旅消费潜力，营造良好的文旅消费氛围。

1.“郑”好旅游

活动期间，整合沿黄文化旅游资源，推出“缘起·黄河文明之魂”、“功夫·禅宗少林之源”、“寻根·心之故里之旅”、“通达·铁路工业之心”、“活力·国际绿城之旅”等5条沿黄特色线路。推出中国功夫之旅、华夏寻根问祖之旅、中原大黄河之旅、文化之旅、研学之旅、铁路发现之旅、康养之旅、红色之旅、王朝街道和古都之旅、美食之旅、山水之旅、时尚之旅、诗歌之旅、亲子之旅等14条精品线路。

组织全市30多家景区、50多家旅行社、100多家餐饮店、50多家酒店，计划出台56项优惠措施，开展28项文化旅游活动，联合省内18个地市，组织100万人次（旅游团队和自驾游客）开展“河南人游郑州”活动；引导游客来郑州品美食、赏美景、度周末，通过购物、休闲、娱乐活动，拉动文旅消费升级，推动文旅市场复苏回暖。

2.“郑”好休闲

根据广大市民春季休闲、踏青需求，结合传统节假日的消费热点，联合各县（市）区组织开展时效性较强的“汉服游春”、“清明节踏青”、“5.19中国旅游日”、“情系端午—棕叶飘香”、“草莓节”、“槐花节”、“第十四届郑州樱桃节”、“农事体验和采摘”等系列休闲游乐活动，引导市民走出家门、走进郊区、走进田野进行康养度假、休闲游乐。

3.“郑”好购物

积极整合购物资源，合理布局购物空间。重点选择文化旅游、日用百货、家居生活、特色美食等与居民生活密切相关的行业，发挥各类行业协会的组织协调作用和特色商业街区的消费集聚功能，按照“行业引领、企业参与、群众便利”的原则，适时策划举办主题突出、特色鲜明的专题消费促销活动，通过丰富购物产品、提升购物质量，拉动购物消费。
4.“郑”好读书

依托“4.23世界读书日”，举办“品读经典，传承文化”最惠购书节，面向全市发放共计1000万元的购书优惠消费券，开展“最惠购书节"系列活动；组织全市50家城市书房及郑州市购书中心向读者推荐精品图书，引导培育市民养成良好的读书消费习惯。同时，开展重温经典系列书目、暑期亲子阅读活动、“爱阅读”咪咕阅读50万册好书畅读活动等。

5.“郑”好观演

联合全市20家电影院线及10家演出机构，举办“幸福有礼，盛夏有约”绿城观影节，组织开展影视剧、戏曲戏剧、演唱会、音乐会、话剧等文艺展演活动，对参与活动的企业及观众进行补贴，激发消费热情，挖掘消费潜力，扶持文化演出企业做大做强。

6.“郑”好夜游

举办“醉美·夜郑州”系列活动。依托建业·华谊兄弟电影小镇、建业足球小镇、园博园、绿博园、如意湖等主要景区（点）开展夜游活动。积极打造二七广场、千禧广场、花园路等区域性夜消费集聚区；打造德化步行街、农科路酒吧休闲街、海马海汇中心等特色性夜间消费街区，形成“夜郑州”消费地标。培育多元化夜间消费市场，推出夜购、夜赏、夜游等项目。增加文旅演艺消费，依托剧院和小剧场举办话剧、音乐会、杂技、戏曲大舞台等夜间文化演出活动。

四、保障措施

（一）加强组织协调。成立2020郑州文化旅游惠民消费第二季活动领导小组，领导小组办公室设在市文广旅局；负责具体活动工作方案的制订，统筹活动的安排，加强工作的协调，推进方案的实施。

（二）开展宣传推广。举行2020郑州文化旅游惠民消费第二季活动启动仪式，利用报刊广播电视等传统媒体和网站、微博、微信、抖音等网络新媒体，开展一系列宣传推广活动，吸引更多人关注参与。协调文化旅游经营单位和相关行业商家积极参与并推出相应产品和优惠措施。

（三）组织活动评比。市文广旅局支持本届文化旅游惠民消费季活动，对各县（市）区开展消费季活动情况进行评比；对组织领导有力、活动内容丰富、激发消费效果较好的县（市）区文化旅游主管部门给予一定的奖励。
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