
《郑州市乡村旅游民宿高质量发展实施意见》

政策解读

（2021年1月15日）
一、起草背景

近年来，郑州乡村旅游民宿发展迅速，出现了一批精品民宿，为全市文化旅游的发展注入了强大的活力，乡村旅游民宿已经成为推动乡村高质量发展的重要内容。2020年4月1日实施的《河南省旅游条例》单列一节、共计6条，对民宿旅游发展提供法制保障。其中，明确要求县级以上人民政府应建立民宿旅游发展统筹协调机制，并根据“简化程序、便民利民、确保安全”的原则，解决民宿旅游发展中的重大问题。2019 年，我市提出了“西美”发展布局，发展乡村旅游民宿正是落实“西美”布局的具体举措。乡村旅游民宿因其具有“生态美、形态美、创意美”的特点深受游客欢迎。但是，由于乡村旅游民宿属于文旅产业新业态，在发展中还面临一些问题迫切需要解决。“小民宿 大联动”，在充分调研我市乡村旅游民宿发展的基础上，针对市场中存在问题，根据相关法律、法规和政策规定，结合我市实际，由市委宣传部、市文化广电和旅游局、市公安局等13部门联合，共同制定了本《意见》。

二、目标任务

《意见》起草过程中，深入践行习近平总书记提出的“绿水青山就是金山银山”的发展理念，以创新乡村旅游民宿发展为根本遵循，注重将《中华人民共和国旅游法》《河南省旅游条例》《农家乐（民宿）建筑防火导则（试行）》《旅游民宿基本要求与评价》及相关法律、法规、政策、标准等有机结合，坚持创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，在充分利用资源优势基础上，实施政府引导，动员社会参与，鼓励大众创业、万众创新，利用3—5年时间，将郑州打造成为全国乡村旅游民宿发展的先进地区，成为境内外游客休闲度假康养的旅游目的地城市。
三、主要内容

《意见》共19条，明确五个方面：

（一）总体要求。一是明确《意见》制定的依据和目的；二是明确了“乡村旅游民宿”的概念；三是明确乡村旅游民宿的发展定位和目标。
（二）规划建设发展。一是明确“点状供地”和资源利用；二是明确业态培育的方向，推进乡村旅游民宿品牌化发展；三是明确加强基础设施建设；四是区县（市）人民政府的责任；五是支持各地探索发展模式；六是为登封市城区、中牟县文创园区的旅游民宿发展预留政策空间；七是明确评标定级；八是明确市场激励。
（三）监督管理。一是明确支持各县（市）纳入“放管服改革”，实施联审联批、承诺告知制等；二是明确消防要求，依据住建部、公安部、国家旅游局《农家乐（民宿）建筑防火导则（试行）》规定，在《意见》中进行了具体明确；三是各有关部门的监管责任；四是明确加强督导考核。
（四）市场拓展。一是明确文旅融合；二是明确品牌推广；三是明确人才队伍建设。  

（五）实施日期。明确《意见》的实施日期。
四、亮点解析

（一）支持集群发展，发挥引领示范作用

《意见》支持在具有丰富文化和旅游资源的乡村发展旅游民宿。提出围绕“西美”“东强”布局，着力开发建设不同类型、不同主题的“慢生活、微度假”乡村旅游民宿集群，以沿黄河一带和大嵩山区域为重点，整合包装并着重打造郑州民宿之“黄河民宿”“嵩山民宿”“河洛民宿”“南岸民宿”等主题形象品牌，形成全市乡村旅游民宿的品牌引领和示范带动效应。
（二）优化土地供给，统筹规划民宿发展

《意见》提出对使用荒山、荒地等未利用地建设旅游民宿优先安排新增建设用地计划指标，鼓励将“空心村”整体出让、临近重点景区的老旧镇区整体改造发展乡村旅游民宿，并探索实施对乡村旅游民宿发展“点状供地”，科学统筹推进郑州乡村旅游民宿发展。

（三）灵活发展形式，激活民宿市场活力

《意见》依据《河南省旅游条例》，提出国家机关、企事业单位和社会团体经批准的公务活动，可以委托满足公务活动举办条件的等级乡村旅游民宿安排住宿、餐饮、会务等服务事项，乡村旅游民宿出具的合法票据可以作为报销凭证，从而进一步促进乡村旅游民宿发展。

（四）加大奖评力度，促进民宿提档升级

《意见》明确规定对被首次评定等级的乡村旅游民宿进行一次性奖励，下一步将另行发文予以明确。具体奖励金额将与文旅部民宿等级评定结果相对应，与市政府奖励政策相衔接，且鼓励县（市）另行进行奖励。这一规定，将极大地调动全市民宿业提档升级的积极性，有力地促进全市乡村旅游民宿高质量发展。
（五）直面管理难点，完善民宿管理体系

《意见》通过厘清乡村旅游民宿发展中的问题，明确界定了乡村旅游民宿的概念，理顺了各方关系，明确了相关部门的任务和职责，建立乡村旅游民宿发展统筹协调工作机制，从而形成合力推进郑州乡村旅游民宿快速发展。

（六）优化审批流程，创新政务服务方式

《意见》深化“放管服”改革，支持乡村旅游民宿进驻政府政务服务办事大厅统一受理申请并办理审批服务事项，实行证照合一、联审联批、容缺受理及告知承诺制，各部门联合进行事前依法依规清单化提示，这一规定将为郑州乡村旅游民宿的开办提供更加便捷高效的政务服务。


