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关于丰绿增水 以文铸魂 助推黄河流域生态保护和高质量发展的提案
    黄河流域生态保护和高质量发展战略，是以习近平同志为核心的中共中央加强黄河流域生态保护的重大部署，是谋划中国经济发展新棋局的重大决策，是推动流域经济协同发展的重大举措，是事关中华民族伟大复兴的国之大事。2019年9月，习近平总书记主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会，正式提出这一重要部署，充分体现了对国家永续发展的长远考量、对构建生态安全格局的战略眼光。2020年10月，中共中央正式印发《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》。
    郑州市按照中央和省委、省政府的工作部署，严格遵循“重在保护，要在治理”总要求，扛起郑州的使命担当，率先启动黄河流域生态保护和高质量发展核心示范区规划建设工作，启动开展了核心示范区重大战略研究，编制了《郑州建设黄河流域生态保护和高质量发展核心示范区总体发展规划》；加快推进山水林田湖草滩系统治理，为黄河流域生态保护提供示范；积极打造国际级的黄河文明寻根胜地和中华优秀传统文化观光体验目的地。虽然做了很多工作，但仍然存在一些问题。一是生态保护任务艰巨。流域内污染源较多，特别是工业污染、农业污染、内河污染仍然是重点，跨境污染问题日益凸显。农村排污方式粗放，生活垃圾和生活污水大多采用挖沟、填埋方式处理，造成土地污染，进而污染地下水。部分引黄涵闸修建时间早，引水能力较弱，水体流动性差。生态廊道建设质量不高，进展速度不快。二是水源浪费比较严重。水资源短缺问题已经成为黄河流域经济社会可持续发展和良好生态环境维持的最大制约和短板。只有做好水资源节约集约利用这篇大文章，切实改变节水意识不强、用水粗放和浪费的问题，让水资源成为黄河流域高质量发展的最大公约数，才能真正让黄河造福于民，成为安澜河、幸福河。郑州是一个缺水城市，全市人均水资源占有量不足全省的1/3、全国的1/16，登封、新密等县市更是长期缺水，水资源保障是一个突出短板。另外有些地方地下水超采、工业农业水资源低效利用及浪费问题在一定范围内还比较普遍。三是黄河文化挖掘欠缺。虽然我市对黄河文化做了很多挖掘工作，但仍然存在对黄河文化内涵、精神特质的研究挖掘不够，文创产品过少，文旅融合意识不强，对外宣传、文化交流不足等问题。
    建议：
    一是加强区域合作，保护黄河生态。参照以国家公园为主体的自然保护地体系的目标和思路，以黄河湿地为主体，依托黄河自然生态资源，深度挖掘黄河文化内涵，保护利用水系、湿地、林地等自然资源，建设黄河生态景观风貌带。以黄河为核心，构筑骨干绿道网，联系黄河南北两岸的重点地区，打造绿道系统。加强河流堤外缓冲隔离防护林带建设，实施植树种草增绿，建设绿色生态廊道，改善断面水质，保护河流生态空间。在入河排污口，重点断面涉及的城镇生活污水处理厂出水口及进水管道溢流口配套建设人工湿地水质改善工程，提升排水入河前“最后一公里”治理效能。坚持山水林田湖草综合治理、系统治理，有序推进山水林田湖草生态保护修复工程，统筹开展矿山环境综合治理、全域土地综合整治、河湖岸线生态修复、森林生态修复、自然灾害预防与修复等生态保护修复工程，重塑城市与母亲河的连接，将黄河从限制城市的自然边界转化为联动城市的生态纽带。
    二是做好黄河流域水资源节约集约利用，解决区域缺水难题。构建高效节水产业体系以实现生态保护与高质量发展。“以水定城、以水定地、以水定人、以水定产”思路，就是把水资源作为前置约束条件，根据地区水资源、水生态、水环境承载能力，调整区域空间布局、控制城市发展规模、引导人口流动、优化产业结构，以实现人与自然的和谐共生和可持续发展。坚持以水定城、以水定地、以水定人、以水定产，打破了过去把水资源当作可以无限索取的旧思维，将人与水的关系纳入到正确的轨道上来，是生态文明建设的重要实践，也是对科学发展规律的自觉遵循，必须将这一要求落实到黄河流域生态保护和高质量发展的全过程中来。黄河流域各地区在今后的发展中要明确当地可用水量，确定干流及重要支流生态水量，并确定地下水位、水量管控指标，明确可开采利用的地表水量、地下水量和非常规水利用量。按照确定的可用水总量和用水定额，结合当地经济社会发展的现实情况，研究提出每个区域城市生活用水、工业用水、农业用水的控制性指标，确保人口规模、经济结构、产业布局与当地水资源、水生态、水环境承载能力相适应。各地区要根据水资源禀赋条件，科学引导人口流动，优化区域空间布局，合理控制城市规模。要从水资源实际出发，宜水则水、宜山则山，宜粮则粮、宜农则农，宜工则工、宜商则商，积极探索富有地域特色的高质量发展新路子。
    三是深入挖掘黄河文化，强化黄河历史文化主地标城市地位。要积极完善文化旅游服务项目。在大众观光旅游、文化体验基础上，发展休闲娱乐、康体度假、探险旅游、科考、游学等新兴文化旅游业态，促使黄河文化的创意性转化。数字科技、互联网与文化旅游的融合，发展智慧旅游、文化旅游管理和网络文化旅游消费。民宿、网红、打卡地将线上和线下的消费融为一体，建构突破时间空间的新兴文化旅游服务业态。发展黄河文化新业态。围绕炎黄二帝、天地之中、少林文化、姓氏文化、老家河南等优质文化资源，通过科技赋能、文化赋能、创意赋能，发展以黄河文化为素材的网络小说、网剧、大电影、手游、电竞等产业形态，找到黄河文化与时尚需求、大众文化需求之间的结合点。打造黄河文创精品及文创品牌。依托郑州市艺术场馆、高校及社会力量，设立若干黄河文化创意设计中心，打造一批具有核心竞争力的创意设计品牌企业，培育和引进一批创意设计人才，推广一批具有鲜明黄河文化符号的创意设计精品。挖掘本地特色黄河文化资源，如澄泥砚等非物质文化遗产、土特产，将文化创意融入到郑州特色经济，通过在地性文化创意，带动包装、设计、物流，延伸到图书、影视、出版、印刷等文化产业业态，推动本地品牌形成大市场、大产业。
    当前，黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略深入实施，畅通国内大循环、促进国际国内双循环加快推进，这些重大国家战略开辟了我市发展的新纪元。我们应把握机遇、趁势而上，增强系统性、整体性、协同性，奏响“黄河大合唱”时代最强音。








