
上中办[2016]5号
郑州市上街区中心路街道办事处
关于在辖区重点行业领域开展安全生产专项整治工作实施方案的通知

辖区各单位：

    为全面贯彻落实全国全省安全生产电视电话会议精神，确保我辖区安全生产形势持续稳定，现将《郑州市上街区中心路街道办事处关于在辖区重点行业领域开展安全生产专项整治工作实施方案》印发给你们，请各单位结合实际，认真贯彻落实。
                       2016年3月10日

中心路街道办事处

在辖区重点行业领域开展安全生产专项整治工作实施方案
    为全面贯彻落实全国全省安全生产电视电话会议精神，确保辖区安全生产形势持续稳定，根据《郑州市上街区人民政府安全生产委员会关于在全区重点行业领域开展安全生产专项整治工作的通知》（上安委〔2016〕1号），经研究决定，即日起到12月6日，在辖区重点行业领域开展安全生产专项整治工作，现制定实施方案如下：

   一、指导思想

   以党的十八大、十八届五中全会和省、市、区经济工作会议精神为指导，深入贯彻落实科学发展观，坚持科学发展、安全发展理念，不断健全和完善党政同责、一岗双责、齐抓共管体系，按照安全生产“五级五覆盖”、“三管三必须”要求，认真落实行业主管部门直接监管、安全监管部门综合监管。督促企业落实安全生产主体责任，切实做到安全生产责任到位、投入到位、培训到位、基础管理到位、应急救援到位。以网格化管理为载体，深入开展安全生产“六打六治”打非治违及隐患排查治理整治，严厉打击各类非法违法违规生产经营建设行为，确保辖区安全生产形势持续稳定。
二、工作目标

通过大力开展重点行业（领域）安全生产专项整治，及时消除事故隐患，控制一般事故，遏制较大以上事故发生。

三、组织领导

成立街道专项整治领导小组，切实加强对此次整治工作的组织、协调和指导，确保各项工作措施落实到位。名单如下：
组  长：李智俊  办事处主任

副组长：胡小珂  党工委副书记、纪工委书记、综治中心

主任

        高俊锋  纪工委副书记
王  戈  派出所所长

        雒永强  工商所所长

成  员：李  凯　安监科科长

胡亚勤　吉祥社区居委会主任
张富城　如意社区居委会主任

黄明华　汇才社区居委会主任

李宝丽　康乐社区居委会主任

任爱青　鸿元社区居委会主任

王荣君  盛世社区居委会主任

应  旋　桃源社区居委会主任

张爱娟　江南小镇社区居委会主任

房炎辉  鸿盛社区居委会主任

雷利娟  汇丰社区居委会主任

苏  贝  颐苑社区居委会主任

张胜玲  金苑社区居委会主任

赵海潮　聂寨社区居委会主任

白志健　任庄经济合作社主任

领导小组下设办公室，办公室设在安监科,李凯同志兼任办公室主任，具体负责整治的组织协调工作。联系电话：68130926。各单位也要成立相应的整治组织机构，负责组织、协调、指导本单位专项整治活动。

    四、工作重点

    （一）危险化学品、烟花爆竹安全专项整治。在危险化学品领域，要加强对生产、储存、经营、运输、使用和废弃处置各个环节的监督检查，严厉打击违章、违规和非法违法等行为。在烟花爆竹领域，重点是从严整顿烟花爆竹储存、运输、销售、燃放等各个环节，坚决打击非法储存、非法运输行为，严厉打击非法、违法、无证运输车辆，严厉打击不按规定布点、不按规定销售的网点行为。
    （二）民用爆材安全专项整治。依据《河南省<民用爆炸物品管理条例>实施办法》，强化对民爆器材的生产、销售、运输、使用环节的监控力度，重点整治 “四超”（超时、超产、超员、超量）、“三违”（违法建设、违法生产、违法经营）现象，严厉打击非法生产、销售、运输、储存行为。  

    （三）消防安全专项整治。规范消防安全网格化管理，切实提升社会化火灾防控水平。突出高层和地下、大型人员密集场所、“九小”场所和城乡结合部、城中村等区域消防安全专项整治，全面落实各项防控措施。继续加强电动自行车火灾防范工作。对建设工程施工现场彩钢板临时建筑，用于生产、加工、仓储及人员密集场所彩钢板建筑进行全面排查，集中整治，有效消除火灾隐患。 

    （四）建筑施工安全专项整治。加强对施工现场安全监管，严格落实防范措施，坚决防范坍塌、触电、坠落等事故发生。针对城中村改造，组织开展民用建筑和大型在建工程专项整治，排查治理起重机、物料提升机、脚手架等设施设备安全隐患。全面排查老旧建筑、渣土堆场、桥梁、建筑幕墙、地下工程等城市建设管理领域安全隐患，严厉打击违法分包、转包、挂靠等违法行为。
    （五）特种设备安全专项整治。要深入开展对重点场所、重点企业、重点设备的专项整治，加强对压力容器、压力管道、电梯、特种设备和大型游乐设施的安全监管，严格落实使用登记、定期检验、操作人员持证上岗、设备安全附件和安全保护装置日常维护和检查等制度，严厉打击非法生产、非法使用和违章操作等行为。
   （六）城市燃气安全专项整治。对液化气充装站、加气站等基础设施所存在安全隐患进行整治。 

  五、方法步骤

   (一)安排部署阶段（3月6日至3月20日）

各单位要结合实际，按照安全生产专项整治工作实施方案，明确具体工作目标、任务和要求，扎实有序推进专项治理工作。

  （二）组织实施阶段（3月20日至11月30日）

自查分析。

各社区（村）要抓紧结合实际制定本辖区的实施方案，并迅速动员部署，督促辖区企业及有关单位全面开展自查自纠工作，将排查出的问题逐一登记，建档立案。督促整改，及时治理纠正非法违规行为，消除安全隐患。
    2、全面检查。

各社区、村要按照工作方案，对所有领域、关键环节的安全生产隐患开展拉网式、地毯式摸排检查，真正做到全覆盖、底子清、情况明。对排查出的隐患和问题，要建立工作台账，坚持即查即改，跟踪督促落实。
    3、重点督查。

   各社区（村）要结合本辖区实际，与派出所片警密切配合对重点地区、重点环节和突出问题开展专项检查、抽查，落实监管责任，加强督促指导，推动辖区重点行业领域专项整治工作取得实效。届时，街道将对各社区（村）专项整治等工作开展情况进行重点督查。
    (三)总结提升阶段（11月30日到12月6日）

    各单位要以专项整治工作开展情况进行全面细致的分析总结，对好的经验和做法要树立典型积极推广，巩固专项整治工作成果，形成专项整治长效工作机制。
六、工作要求
    （一）高度重视，加强领导。辖区各单位要高度重视，加强领导，成立专项整治工作领导小组，制定针对性整治方案，有步骤、有计划的开展整治工作。

    （二）明确职责，加强整改。各社区、村要紧紧围绕整治内容，对本辖区安全生产工作情况进行全面检查，对督查检查中发现的问题，能整改的要立即采取有效措施予以整改；对不能立即整改的，要制定并落实防范措施，指定专人盯守，限期整改、跟踪落实；对隐患整改期间不能保证安全的生产经营单位，报请街道，联合相关职能部门责令停产停业整改。

（三）强化督查，确保实效。各社区、村每周对本辖区生产经营单位进行明查、暗访，确保督查检查全面彻底、不走过场。对查出的各类事故隐患和问题。要逐一登记建档，及时督促整改解决。

    （四）畅通信息，及时反馈。 各单位要将工作方案于3月18日前以电子版上报安监科，并于12月6日前上报工作总结。

联系人：李凯   电话：68130926

电子邮箱：zxbajk@163.com
     2016年3月8日       



