
郑政务办提字〔2020〕3号            签 发 人：王 新
                           办理结果：A                         
关于市政协十四届三次会议第20200451号提案的回复

许新革委员：

您提出的关于“关于推进‘一证一机’便利于民的建议”的提案收悉。现答复如下：
近年来，市政务办积极贯彻落实国务院、省、市“放管服”改革。尤其新冠疫情期间，坚持从群众需求出发，以群众眼中的“一件事”、“一证简办”为重点、推进“一网通办、一次办成”改革，方便群众网上办、一次办、就近办、自助办，努力提升群众改革获得感。  

一、整体开展情况
（一）持续改革创新，探索政务服务新模式。按照“一件事、一张网、跑一次、不见面”的要求，以提高群众体验感和便捷度为中心，推动政务服务事项跨部门、跨层级、跨领域集成办理、场景式服务。一是“一件事”服务集成化。一切以提高群众体验感和便捷度为中心，梳理群众眼中的 “一件事”，以只跑一次为目标，细化颗粒度，对传统审批流程进行重塑和再造，利用互联网手段减材料、减环节、减时限、减跑趟，提升办事效率，推动政务服务事项跨部门、跨层级、跨领域集成办理、场景式服务，努力推动实现公民个人高频事项 “一件事”一次办成不少于300项。截至目前共梳理386个“一件事”，申请材料由1577项压减至653项，压减58.59%，办理时限由3007天压减至756天，压减74.86%，跑动次数由577次压减至101次，压减82.5%。其中243个“一件事”已经在郑好办APP上线运行。二是“一网通办”便捷化。以权责清单为基础，按照网上可办、网上易办的标准，再次梳理政务服务事项，做细市县两级政务服务事项清单，对事项标准化进行迭代升级，优化再造办事流程，完善提升郑州市政务服务网，按需分类打通信息孤岛、数据烟囱，加快推广“一网通办”，“网上办”事项达到100%，一次不用跑事项比例达到59.89%。
（二）升级便民服务，“凭身份证”一证简办。建立340项“一证简办”事项清单（2019年172项、2020年168项），涵盖出生、就业、车辆、住房、社保、生活缴费等民生高频领域。在实现线下窗口凭身份证办的基础上，积极丰富拓展事项办理渠道，161项实现APP“刷脸办”、智能办、不见面，群众办事更加便捷。一是科学确定事项清单。依托市县两级政务服务事项目录，以群众办理的高频事项、便民服务事项为重点，在将群众只凭身份证即可办事的事项全部纳入事项梳理范围之外，对系统可通过信息共享获取而不需要申请人另行提交的材料一并进行了全面梳理。同时，取消无法律、法规和国务院决定依据的证明材料，对开具单位无法调查核实的证明及规定不明确的模糊材料也一并进行了取消，科学建立“一证简办”事项清单。二是让数据“跑路”。积极开展业务流程优化再造，充分利用“互联网+”和大数据技术，依法依规减环节、减材料，最大程度减少群众办理时间，对能够通过政府部门间数据共享、核验的证明、证照、批复等材料，一律不需申请人提交，用数据的多跑路，换取群众的少跑腿。三是拓展创新“刷脸办”。在大厅窗口实现“一证简办”的基础上，积极拓展事项办理渠道，推动线上线下有机融合。依托“郑好办”APP、新版郑州市政务服务网、自助一体机等平台，161项实现了线上刷脸即可办，群众只要通过实名注册及活体认证，系统即可自动关联所需的婚姻、房屋、车辆等信息，申请人无需提交任何申请材料，真正实现“零材料”、“网上办”、“刷脸办”。

（三）回应民生关切，擦亮服务群众新品牌。立足让群众“能办事、好办事、快办事、办成事”，积极打造“四个零”政务服务品牌。一是服务“零距离”。主动前延政务服务，建立咨询辅导机制，使部门最懂业务的人员从“审批后台”走向“服务前台”，先期辅导群众事情怎么办、表单怎么填、材料需要哪些、受理标准怎么达到，变“面对面”审批为“肩并肩”服务。企业群众提交申请材料一次性通过率达到95%以上，受理效率提高了近50%。二是服务“零差别”。推行“一口受理”，将部门分设窗口整合为政府综合窗口，将过去部门“单一型”人员打造为“复合型”政府受理人才，将过去的部门分办、一环套一环审批变为现在的同步审批、协办联办，有效解决群众办事跑多趟和窗口办事“冷热不均”等问题。三是服务“零障碍”。积极开展“减证便民”专项行动，围绕群众反映最强烈、问题最集中的就业、社保、教育、医疗、住房保障等民生服务领域和行业，全面清理繁文缛节和不必要证明，对没有法律法规依据的证明和盖章环节，一律取消；对部门规章和行业规定与法律法规相抵触的，一律重新审核规范；对部门以红头文件自行设置的办事条件和流程环节，一律先取消再优化。同时，对外地市办理相关事项需要出具证明文件的，郑州市相关部门无条件出具。目前，共取消繁文缛节和不必要证明事项383项，从制度上消除了群众反映强烈的奇葩证明、循环证明。四是服务“零缝隙”。创新便民举措，积极推行免费复印、免费邮递、容缺受理、代办帮办、预约服务、延时服务、午间不间断服务、上门服务等举措，打造群众办事“进门有引导、咨询有辅导、全程有帮办、结果免费送、事事有回应、件件有落实”的全流程、一条龙的服务链条，满足群众多样化、多层次、个性化的办事需求。

二、下步重点工作
一是自我加压，持续提高全程网办事项比例。坚持群众利益至上，深度对标上海、杭州、深圳等先进地区，坚持凡无法律法规依据的事项全部实现全程网上办理，不见面审批。对部门涉审事项进行再梳理、确认，切实提高网办事项深度和全程网办事项比例，让群众实现足不出户办理审批事项。
   二是担当作为，持续深化“一证简办”工作。不断拓展事项办理的深度和广度，充分利用数据共享，推动业务流程再优化再提升，努力提升办事效率，提高群众办事体验感和获得感。 

    三是持续提升，提高群众办事体验感。根据群众办事需求和意见建议，持续完善“一件事”主题服务，积极推动“一网通办、一次办成”改革成果向基层延伸，加快推进自助终端一体机在乡（镇、街道）、村（社区）布建，将更多的乡镇（街道）、村（社区）办理事项纳入“一件事”，推动实现民生事项、高频事项受理端口下沉，让群众办事“距离最近，时间最短”。
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