单位概况
一、单位职责
  单位郑州市旅游局是主管全市旅游业的市政府工作部门。主要职责是：
  (一)贯彻执行国家、省有关旅游业的方针、政策和法律、法规；拟订全市旅游业发展规划并监督实施；协调相关部门提出促进旅游产业发展的政策措施；拟订全市旅游行业设施标准和服务标准,并组织实施。
  (二)协助市发展改革部门审批省、市下达的旅游业发展资金的投资立项工作,组织实施并监督指导旅游项目的规划开发建设；组织、指导旅游商品的开发工作；负责本市旅游资源的普查、规划、开发和相关保护工作；监测全市旅游经济运行情况,负责旅游统计及行业信息发布；协调和指导全市假日旅游和特色旅游工作,引导休闲度假；负责全市旅游业外资利用工作。
   (三)承担规范旅游市场秩序、监督管理服务质量、维护消费者和经营者合法权益的责任；负责全市旅行社、旅游涉外星级饭店、旅游定点单位以及其他经营旅游业企事业单位设立、变更的审核、审批和管理工作；组织、参与全市旅游交通的协调及旅游安全、旅游保险和娱乐文化工作。
  (四)研究拟订全市旅游市场开发战略并组织实施；推动全市旅游国际交流与合作,承担与国际旅游组织合作的相关事务；落实国家赴港澳台旅游政策,会同有关部门制定赴港澳台旅游政策并组织实施,指导全市对港澳台旅游市场推广工作；负责全市中国公民赴香港、澳门特别行政区和台湾地区旅游事务；负责全市旅游涉外事务；负责全市旅游业整体形象的策划、对外宣传和组织重大的促销活动；指导县(市)、区旅游工作。
  (五)监督检查全市旅游经营单位的财务、统计工作；协调旅游市场价格。
   (六)组织拟订旅游区、旅游设施、旅游服务等方面的标准并组织实施；负责全市旅游行业教育培训和从业人员劳动技能培训；组织全市旅游从业人员岗位资格认证,实施旅游标准化工作；指导旅游行业的精神文明建设和诚信体系建设,指导行业组织的业务工作；指导旅游协会的工作。
  (七)承担全市假日旅游协调领导小组办公室工作。
   (八)承办市政府交办的其他事项。
  二、内设机构
  （1）办公室 。主要职责：协调、处理局机关日常工作；负责局机关和直属单位编制、人事和劳资管理；负责机关的财务管理并监督、审计全市旅游行业财务工作；负责重要会议的组织和会议决定事项的督办；负责文秘、档案管理和机要文件保密工作；负责机关的信访、稳定、安全保卫、计划生育和信息工作；负责机关和直属单位的党群工作；负责机关和直属单位的党群工作。
  （2）对外旅游合作处（旅游促进处）。主要职责：拟订全市国际、国内旅游市场开发战略并组织实施；组织、指导全市国际、国内旅游形象宣传和重大促销活动；负责国际旅游组织的联络和日常旅游外事工作，承担国际旅游合作项目，推动全市国际旅游交流与合作；组织开展重点旅游区域、目的地和线路的宣传推广工作；负责城市之间的旅游营销合作，负责与旅行商的营销合作；负责旅游市场开发调研。
  （3）监督管理处。主要职责：监督管理全市旅游服务质量和市场秩序；指导全市旅游行业精神文明建设和诚信体系建设；承担旅游标准的实施等有关工作；负责全市旅行社设立、变更的审核与备案工作；拟订全市旅游景区（点）、度假区及旅游住宿、旅行社等旅游设施的服务标准并监督实施；负责导游人员执业资格管理和服务质量的监督管理工作；指导全市旅游保险工作；指导全市创建中国优秀旅游城市工作；指导全市旅游行业组织的业务工作；负责旅游安全管理，协调旅游安全事故的救援、处理。
　  （4）规划发展处。主要职责：拟定全市旅游发展规划并组织实施；承担全市旅游资源普查工作；承担旅游景区（点）旅游设施和服务标准的组织实施工作；负责国家、省、市下达的旅游业发展资金的投资立项审批和旅游项目管理工作；负责全市旅游商品的开发管理工作；负责特色旅游产品的开发管理工作；指导重点旅游区域、目的地和线路的规划、开发和保护；引导全市旅游产业的招商引资工作；负责全市假日旅游工作；负责旅游统计工作。
　  （5）政策法规处。主要职责：研究草拟我市旅游产业政策及实施办法，承办与旅游行业有关的地方性法规、规章、规范性文件的起草、修改和审核工作；承办行政诉讼和行政复议工作；负责监督旅游行政执法及法律、法规的咨询服务工作；指导旅游企业开展普法教育和质量认证工作；协助承担部分重要文件的起草和有关政策、法规、行业管理方面重要文章的撰写；负责与相关部门协调，提出促进旅游产业发展的政策措施；组织、指导、协调全市旅游教育培训工作，推动旅游就业和人才交流。
  （6）纪检监察室。主要职责是：监督检查机关各部门及直属单位执行党的路线、方针、政策和决议情况，遵守国家法律、法规和执行人民政府决策情况；在《党章》和《行政监察法》规定范围内，对党组及其他领导干部实行监督；协助党组抓好党风廉政建设、纠正部门和行业不正之风，会同有关部门对党员、干部进行党纪、政纪教育；监督、检查机关各部门及直属单位党风廉政建设责任制执行情况；督促、协调研究制订本系统、本行业预防和治理腐败的措施；受理对检查、监察对象的控告及其申诉，调查处理检查、监察对象违反党纪、政纪的案件；完成纪检监察局及局党组、行政领导交办的其他事项。
   （7）机关直属党委。主要职责是：搞好机关党组织建设，对党员进行教育和管理，提高党员素质，增强党性，严格党的组织生活，监督党员履行保障党员的权力不受侵犯；做好党员教育、培养，积极发展新党员；负责局机关及直属单位党的基层组织建设；协助做好机关思想政治工作。
  （8）郑州市旅游质量监督管理所。主要职责是：受理并处理本辖区范围内各类旅游质量投诉案件；负责办理旅行社质量保证金的赔偿事务；受旅游管理部门委托，负责全市旅游市场的检查工作；监督检查本市一日游经营活动。
　　（9） 郑州市导游管理服务中心。其主要职责是：负责郑州市行政区域内导游人员的管理、培训、考核和监督，建立高素质的优秀导游员人才储备库；负责郑州市区域导游词的编撰工作。负责对郑州市大型活动的讲解接待工作。
　　（10）郑州市旅游信息咨询服务中心。其主要职责是：负责全市旅游信息化及旅游网络建设；负责旅游服务热线12301系统的日常管理、旅游咨询、投诉受理工作。
  三、人员情况
　　截止目前全局编制人数88名，其中行政编41人，事业编制47人，实有在职人数78人，离退休人员20人。
  郑州市旅游局机构，核定编制41人。其中：行政编制38人，机关工勤人员事业编制3人，实有人数38，离退休人员10人
　　郑州市旅游管理检查所 参照公务员管理事业单位，核定行政编制22人。实有在职人员19人，退休人员2人。
　　郑州市导游管理服务管理中心 全供事业单位，人员编制10人。实有在职人员8人，退休人员1人。
　　郑州市旅游信息咨询服务中心 全供事业，人员编制数15人，实有人数13人，离退休8人。
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