郑州市文化广电和旅游局  郑州市财政局

促进旅游民宿高质量发展十条措施
为丰富提升乡村文旅产品供给，促进旅游民宿高质量发展，结合我市实际，制定如下十条措施。

鼓励打造民宿综合体
深入挖掘历史文化、自然生态等优势资源，包装推出重大旅游民宿项目，重点引进旅游民宿投资头部企业，打造乡村微度假综合体。对社会资本投资且包含甲级（或五星级）民宿的综合体项目，固定资产投资在5000万元（含）—1亿元的，按固定资产投资的1.5%给予扶持奖励；固定资产投资在1亿元（含）以上的，按固定资产投资的2.0%且最高不超过300万元的标准给予扶持奖励。固定资产实际投入金额由项目业主单位或区县（市）旅游主管部门委托第三方审计机构核准。

支持整村集群发展

支持文旅企业、农村集体经济组织等通过注册公司、组建合作社、村民入股等方式连片集群发展民宿。引导高校毕业生、城镇居民、返乡人员等参与民宿开发经营。对整合实施整村推进、整村运营民宿开发，同步落实至少4个高端民宿品牌且含有甲级（或五星级）等级民宿的，给予所在乡镇（办）100万元的整合项目补贴。村庄整村开发后，具有至少两家乙级（或四星级）及其以上等级民宿的，给予村庄20万元的整合项目补贴，优先评定A级景区村庄。

激励村镇发展动力

在全市范围内乡镇（办）层面开展旅游民宿发展评优评先，通过招商引资、项目建设、文旅融合、创意设计、运营管理、评标定级等综合评价，每年评选旅游民宿发展绩效较好的乡镇（办）、村各2个，对其党政主要负责人在全市文旅系统评优评先方面予以优先考虑。将等级旅游民宿标识建设纳入旅游基础设施项目补贴范围，按项目实际投资额30%且最高不超过50万元的标准给予投资方补贴。

打造引进品牌民宿

引导民宿集群依托优势资源，打造具有地方特色和市场影响力的区域公共品牌。强化本土民宿品牌培育，提升吸引力和竞争力。指导民宿企业注册商标，加强民宿行业知识产权保护。对国内外具有较高知名度和影响力品牌且在郑设立企业，被评定为甲级（或五星级）旅游民宿的，分别给予30万元奖励。对注册本土品牌且在郑州市域范围内连锁经营3家乙级（或四星级）以上旅游民宿的，给予品牌方30万元奖励。

鼓励民宿评标定级

按照国家、省有关旅游民宿评定标准，从环境设施、卫生维保、服务管理、文化特色等方面加强指导，实施等级旅游民宿动态管理。对新评定的五星级、四星级、三星级旅游民宿（河南省标准），分别给予一次性奖励10万元、5万元、3万元。对新评定的甲级、乙级、丙级旅游民宿（国家标准），分别给予一次性奖励20万、10万、5万。星级旅游民宿又被评定为甲级、乙级、丙级旅游民宿的，可享受对应差额奖励。鼓励区县（市）对新评定等级旅游民宿给予相应奖励，推动旅游民宿规范化、标准化、精细化发展。

提升民宿设计水平

引导旅游民宿经营者突出建筑风格和文化属性，优化环境和客房设计，提升创意设计和景观美学特色。对在建设前委托专业机构设计，经逐级向市旅游民宿等级评定机构报备，固定资产投资额不低于1000万元的乙级（或四星级）及其以上等级旅游民宿，在评定取得等级后，按照建筑面积100元/平方米且不超过设计合同金额的30%标准进行设计补助，最高补助不超过20万元。

提高民宿管理水平

丰富民宿服务内容，倡导个性化管家服务，满足游客慢生活、深体验消费需求，营造主客共享、文明和谐氛围。市、县两级文旅主管部门建立民宿管理服务专家库，以文旅主管部门贴补授课费用、民宿提供场地及其他保障等方式建设“流动课堂”，每年邀请专家为旅游民宿管理服务人员举办讲座，重点加强旅游民宿管家和员工的礼仪、餐饮、客房、接待等实操技能培训。组织开展民宿管家评选、服务技能大赛等活动。支持成立旅游民宿协会，充分发挥行业自律和专业服务功能，开展旅游民宿标准宣传贯彻，为会员单位提供信息咨询、培训交流、产品推广、争议协调等服务，避免无序竞争，引导民宿产业健康发展。

强化宣传推广

加强民宿与周边景区景点联动营销，发布和推广民宿旅游精品线路。推动民宿与线上平台协作，开展营销、预订、支付等业务。市文化广电和旅游局将旅游民宿纳入全市文旅形象产品推广体系，明确旅游民宿专项促销计划，整合包装旅游民宿尤其是等级旅游民宿资源，通过新媒体与传统媒体相结合等方式，多渠道推介旅游民宿产品、特色。鼓励新密、登封、巩义、荥阳等民宿发展较好的县（市）安排专项资金，用于支持旅游民宿促销、项目招商等活动。

鼓励承接公务活动

国家机关、企事业单位和社会团体经批准的公务活动，在不违反相关规定和严格执行经费支出额度规定的前提下，可以委托满足公务活动举办条件的等级旅游民宿安排住宿、餐饮等服务事项（会议除外）。旅游民宿出具的合法票据可以作为报销凭证，鼓励优先选择高质量等级的企业作为承接单位。

推动文旅融合发展

支持旅游民宿开发具有本地特色的旅游商品、文创产品、非遗产品，提供农副产品、手工艺品等增值服务，促进当地村民就业增收。鼓励将旅游民宿与非物质文化遗产资源有效对接，推出一批体现非物质文化遗产特色的旅游民宿。研究制定民宿文旅融合评先标准，每年开展“文旅融合民宿示范点”评选活动，在民宿自荐、区县审核、专家评审、社会公示基础上，从乙级（或四星级）以上民宿中择优评选不超过2家作为示范点（每家限评定1次），给予每家示范点一次性奖励3万元，引导全市旅游民宿文旅融合发展。

本措施自2023年7月1日起施行，有效期至2026年6月30日。以上措施第一、二、三、四、六条，奖励补助均按照在获评后的第一年兑现60%，第二、三年经检查后仍正常运营的，再各兑现20%进行。同一企业（项目）同时满足省、市其他政策文件同类奖励条件的，按就高不重复的原则予以奖励。



