关于郑州市A级景区村庄评定标准(试行)
的起草说明
（2021年6月30日）

根据2021年度工作安排，关于《郑州市A级景区村庄评定标准》（试行）的起草情况作如下说明：

一、起草背景

为实施国家乡村振兴战略，加快推进美丽乡村建设，着力打造一批城乡融合、文旅融合的美丽乡村精品村和整洁优美、舒适宜居的美丽乡村示范村，以点带面促进乡村建设持续提升。2020年12月5日，市委办公厅、市政府办公厅印发《郑州市美丽乡村建设实施方案》(郑办（2020）41号)，明确提出我市将集中力量，利用两年时间，建成50个美丽乡村精品村、300个美丽乡村示范村，完成沿黄区域美丽乡村示范带建设，基本形成3～5条美丽乡村旅游精品线路，美丽乡村组团初步形成。

方案提出，精品村的建设要以村庄及其村民生产、生活范围为核心，以自然景观、田园风光、建筑风貌、历史遗存、民俗文化、体验活动、特色产品为主要吸引物，以具有一定的公共服务设施及旅游配套服务为亮点，充分结合村庄自身优势和特色，以3A级景区为目标打造精品村，进了精品村如同逛景区。示范村按照“四美乡村”建设标准进行整治与建设，最终达到环境美、田园美、村庄美、庭院美的“四美”标准。

方案要求“市农业部门和文旅部门联合制定具有可操作性的精品村和示范村具体标准”。根据市委、市政府要求，我们联合市农委，启动编制郑州市A级景区村庄评定标准。

二、起草依据

《河南省人民政府办公厅关于加快乡村旅游发展的意见》（豫政办（2020）18号），提出“提升乡村旅游服务品质，建立全省乡村旅游重点村名录，培育一批乡村旅游特色村，支持资源禀赋好、基础设施完善、公共服务体系健全的乡村旅游点申报A级景区”。

 《中共郑州市委宣传部、郑州市财政局、郑州市文化广电和旅游局关于推进乡村旅游高质量发展的实施意见》（郑文广旅（2020）128号），提出“围绕具有黄河流域生态保护和高质量发展鲜明特征的国家中心城市建设目标，发展都市型乡村旅游，打造国际水准、国内一流的乡村旅游目的地”。

 中共郑州市委办公厅、郑州市人民政府办公厅关于印发《郑州市加快美丽乡村建设实施方案》的通知（郑办（2020）41号），提出“充分结合村庄自身优势和特色，以3A级景区为目标和建设标准打造美丽乡村精品村”。
三、起草过程

（一）调研论证

第一阶段：省内外考察。今年以来，结合外出学习考察，先后赴浙江杭州、江苏无锡、洛阳、焦作等地，重点考察了A级景区村庄和乡村旅游点的发展情况。2021年4月上旬，标准编制小组赴以上城市开展A级景区村庄编制和乡村旅游建设的专题调研，广泛听取主管A级景区村庄标准起草、评定和验收的领导、专家的意见和建议，对省内城市乡村旅游发展好的村进行重点考察和深入的交流，进一步了解A级景区村庄标准起草的背景、过程和目的，逐步聚焦本市A级景区村庄标准制定的重点难点问题，明确了《郑州市A级景区村庄评定标准》的制定目的、起草原则和思路。

第二阶段：本地调研。标准编制小组选取郑州市旅游特色村、美丽乡村精品村等20个进行实地调研，充分了解郑州市乡村旅游和美丽乡村的实际情况，掌握了郑州市乡村旅游和美丽乡村的第一手资料，对A级景区村庄标准的制定具有重要的参考价值。结合大伏羲山文旅资源普查等工作，调研郑州“西美”乡村旅游发展现状和定位思路，全面掌握郑州市乡村旅游实际情况。

（二）起草工作

第一阶段（2021年4月15日）。对浙江杭州A级景区村庄、郑州市乡村旅游和美丽乡村考察调研后，组织文旅设计单位深入开展A级景区村庄标准理论研究、大体框架以及主要内容设计，形成A级景区村庄标准起草大纲。

第二阶段（2021年4月28日）。标准起草小组就当前我国乡村旅游、美丽乡村的发展形势、政策导向、发展瓶颈和趋势开展充分讨论，掌握最新政策要求，并结合郑州市乡村旅游和美丽乡村建设实际情况，就标准起草大纲中的大体框架、主要起草内容、技术指标等内容开展多次研讨，明确了标准起草的具体细节，形成了标准初稿。

第三阶段（2021年5月10日）。标准起草小组在对标准初稿内部专家研讨意见进行分析整理的基础上，对标准进行了修改和调整，修改形成起草小组讨论稿（第二稿）。

第四阶段（2021年5月18日）。标准起草工作研讨会在郑州市文化广电和旅游局会议室召开，市文旅局、农委、县（市、区）文旅单位、重点旅游乡镇主管领导、重点旅游村负责人等对标准起草的主要内容及关键问题进行逐一讨论，对标准制定的主要内容达成一致的建设性修改意见，修改形成了第三稿。

第五阶段（2021年5月31日）。市文旅局主要领导对起草标准的重点项提出建设性修改意见，修改形成了第四稿。

第六阶段（2021年6月4日）。标准起草小组选取荥阳市王村镇司村村、巩义市大峪沟镇海上桥村进行现场论证打分，进一步论证A级景区村庄标准的科学性、公平性和可行性，找出标准中的过高或过低要求项，对不切合郑州市乡村旅游发展和美丽乡村建设实际的标准小项进行修改、调整，形成了第五稿。

第七阶段（2021年6月8日）。《郑州市A级景区村庄评定标准》评审会召开，邀请相关单位的专家进行了评审，提出针对性和建设性的修改意见，修改形成了A级景区村庄标准专家评审稿。

四、起草原则

（一）农旅融合原则

乡村旅游融合三产、连通城乡。发展乡村旅游要因村制宜，充分挖掘当地的乡村特色资源和乡村旅游价值，立足一产、接二连三，发展二产、前伸后延，创新三产、功能拓展，加快培育乡村旅游新业态，形成支撑乡村振兴的产业支柱，积极打造A级景区村庄品牌，实现乡村旅游自我“造血”功能。

要充分考虑山区型、滨水型、平原型和郊区型乡村旅游发展内容、发展水平的多样化和参差化趋势，突出乡村旅游的乡、土、农等特征，让乡村更像乡村。同时，也要考虑郑州市乡村经济社会发展的特点和各县（市、区）乡村旅游发展的不平衡性，避免不切实际地设置过高或过低的指标要求。

（二）导向性原则

结合都市型乡村旅游发展的优势，通过A级景区村庄标准的制定、实施，让景区村庄“蹦起来摘桃子”，进一步引导乡村旅游优质产品供给和乡村旅游新业态培育，推进乡村旅游供给侧改革，促进美丽乡村建设以服务村民为主的在地社区向游居共享的旅居社区转变，实现乡村旅游的高质量发展。

（三）可操作性原则

强调操作简便，流程规范。一方面要考虑尽量避免评价内容过于追求全面而导致内容太过繁杂、评价指标过多的情况。另一方面也要考虑景区村庄创建评定过程中操作流程的规范性，尽量避免评价指标层级过多，减少主观性指标，降低评分的主观随意性和不可控性，保障景区村庄等级评定的科学性和公平性。

五、主要内容

（一）《郑州市A级景区村庄评定标准》（试行）

1.框架

《标准》共7章17条，包含范围、规范性引用文件、术语和定义、质量等级划分、基本条件、一般条件和评分细则等7章内容。

2.内容

明确了景区村庄的定义、适用范围、质量等级划分、基本条件和一般条件。

2.1 景区村庄

以村庄（行政村、自然村或社区）及其村民或居民生产、生活范围为核心，以自然生态资源、田园生态资源、特色人文活动、特色建筑与遗址遗迹、特色物产与工艺、特色农业资源、传统农业生产资源、现代农业生产资源为主要吸引物，具有一定的旅游公共服务设施及旅游配套服务的区域。

2.2 适用范围

适用于以村（行政村、自然村或社区）为单位的A级景区村庄创建。

2.3 质量等级划分

A级景区村庄质量等级分为3个等级，由低到高依次为A级、AA级和AAA级。

2.4 基本条件

a）符合社会主义核心价值观要求。

b）景区村庄内近2年未发生重大旅游安全事故、重大生态破坏和环境污染问题。

c）景区村庄内近2年未发生违反生态保护红线、永久基本农田保护红线的行为。

2.5 一般条件

大项包含资源与环境、基础设施、产业发展、配套服务、智慧乡村、安全防范、管理体系共7大项和4个加分项。

资源与环境包括资源保护、村容村貌、环境保护3个评价项目；基础设施包含通村公路、停车场、游览设施、标识系统、垃圾管理、污水管理、旅游厕所7个评价项目；产业发展包含旅游资源、旅游产品、旅游产业、文化建设、综合效益5个评价项目；配套服务包含游客中心、旅游购物、旅游餐饮、旅游住宿、医疗服务5个评价项目；智慧乡村包含智慧化基础、智慧化管理、智慧化服务3个评价项目；安全防范包含容量管理、安全管理、安全设施、饮食安全、安全宣传5个评价项目；管理体系包含管理机制、规划编制、旅游投诉、村庄宣传4个评价项目。

加分项包含国家级或省级乡村旅游及相关品牌、涉旅特色农产品获得国家级或省级品牌、所属或临近旅游景区、旅游度假区或旅游小镇等旅游资源、景区村庄Logo与IP共4个加分项目。

（二）《郑州市A级景区村庄评定细则》

《郑州市A级景区村庄评定细则》（以下简称《细则》）考核分为7大项36个分项（含4个加分项），共600分；另设加分项20分。AAA级景区村庄需达到520分；AA级景区村庄需达到450分；A级景区村庄需达到380分。

《细则》重点考量7个部分，涵盖资源与环境、基础设施、旅游开发、配套服务、智慧乡村、安全防范、管理体系。
1 资源与环境 85分

1.1 资源保护 15分

村内文化遗产得到科学、妥善的保护，有保护记录和档案；村内古树名木挂牌完整，保护管理到位；鼓励采用清洁能源设施设备和环保材料。

1.2 村容村貌 60分

村内无乱堆乱放、乱搭乱建、乱拉乱挂、乱贴乱画、乱停乱摆等现象；“三线”整齐规范、协调美观、牢固安全；宅旁、村旁、路旁、水旁进行一定的洁化、绿化、美化和亮化。

村内传统农宅、改建农宅和新建农宅等有建筑风貌引导，涉旅农户做到“居室美、院落美、厨厕美、绿化美和家风美”；有特色突出的入口标志性景观，公共休闲空间有景观特色小品，场地无坑洼、无积水，景观有层次性；村内水面清洁，无黑臭水体，有水生景观植物。

1.3 环境保护 10分

无破坏自然景观、乱砍树木、捕猎珍禽动物等行为发生；村内及周边1km范围内无污染性企业。

2 基础设施 115分

2.1 通村公路 15分

景区村庄与主干道（县道及以上公路）有效连接；通村公路达到等级标准，车辆交会通畅；通村公路路面平整、沿线整洁；有公共交通工具抵达。

2.2 停车场 20分

弹性供给停车场地，集中或零散设置停车场，在不改变土地性质前提下，高峰期可租赁空旷场地临时设置停车场；设置大小车停车位，有效满足游客停车需要；提倡建设生态停车场；停车场管理规范。

2.3 游览设施 20分

设置游览主线，串联村庄内部主要景点，沿线环境优美；村庄内部主路人车分离，有特色突出的乡村街巷；休憩设施数量充足，造型美观，维护良好。

2.4 标识系统 20分

外部导向标识完善、设置规范；内部标识系统种类齐全，设计规范，布局合理，维护良好，设置符合GB/T 31384、GB/T 15566.9和GB/T 10001的相关要求。

2.5 垃圾管理 15分

配置专职的垃圾清扫人员和数量适宜的垃圾箱（桶），有垃圾分类标识；做到日产日清，无白色垃圾；有位置合理、管理规范的垃圾收集场地。

2.6 污水管理 5分

污水处理符合GB 8978、GB/T 37071、DB41/ 1820等标准的相关要求，无劣五类水。

2.7 旅游厕所 20分

旅游厕所布局合理，满足游客如厕需求，建筑风貌与环境协调，满足A级旅游厕所要求；旅游厕所免费使用、整洁卫生，有文明如厕引导。

3 产业发展 120分

3.1 旅游资源 30分

村内旅游资源种类丰富；资源的观赏游憩价值、历史文化价值较高；有珍稀物种或景观资源较为独特。

3.2 旅游产品 35分

村内旅游产品种类丰富，鼓励发展乡村旅游新业态；有特色的乡村旅游活动。

3.3 旅游产业 35分

乡村旅游业为村庄主导产业或重要产业，有旅游发展主题和明确的发展目标；有新型经营主体和多类型的乡村旅游人才。

3.4 文化建设 10分

有村史馆、农家书屋等场所；有乡村故事展示、读书活动、旅游科普讲座等文化活动；有村规民约、特色文化墙、好人评选等乡风文明内容。

3.5 综合效益 10分

具有一定规模的游客接待量，本村从事旅游业的户籍人员占本村就业人数的比重不低于10%。

4 配套服务 95分

4.1 游客中心 20分

鼓励结合现有设施或废旧设施改造等设置游客中心；设施完善，服务良好；建筑风格与村庄环境相协调。

4.2 旅游购物 20分

购物场所数量能够满足游客购物需求；提供乡村土特产、传统手工艺品、文创产品、非遗产品等本地旅游特色商品；购物场所管理规范、服务良好。

4.3 旅游餐饮 15分

有一定数量的农家乐等旅游餐饮场所，能够满足游客就餐需求；提供乡村小吃类、非遗美食类、主题招牌类、养生膳食类等乡村特色餐饮；餐饮经营场所管理规范、服务良好。

4.4 旅游住宿 25分

有一定规模的民宿等旅游住宿场所，能够满足游客住宿需求；提供乡村民宿、乡村客栈、时尚住宿（如帐篷营地、房车营地、森林人家等）、乡村旅馆等住宿设施；住宿经营场所管理规范、服务良好。

4.5 医疗服务 15分

配置村卫生室/所和医务人员；公布救援电话，保持24h畅通；提供急救箱、急救担架、轮椅等救护设备；与邻近卫生院或医院等单位签有专门运送协议。

5 智慧乡村 50分

5.1 智慧化基础 10分

实现4G及以上信号全覆盖，通讯信号良好；游客集散区域实现免费WIFI覆盖，WIFI信号良好。

5.2 智慧化管理 25分

游客中心、出入口、停车场、游览主线交叉口、休闲广场、滨水处等处视频监控全覆盖；有官方公众号或有较为知名的网站为依托，具备旅游产品查询、景点介绍等功能；官方公众号有一键呼叫功能；利用村数字资源室，实现游客量、购物、餐饮、住宿、电商、厕所等基础数据按季度统计入库。

5.3 智慧化服务 15分

村广播系统和官方平台可提供旅游信息分布功能；有乡村物流点，提供产品代销、物流配送等服务，同时游客中心、购物、餐饮、住宿等场所提供无现金支付服务。

6 安全防范 60分

6.1 容量管理 10分

根据《景区最大承载量核定导则》科学核定最大承载量，并通过游客中心信息展板、官方公众号等渠道向游客进行公布。

6.2 安全管理 20分

设有安全保护小组，有专人负责旅游安全事务；食品安全、消防安全等制度完善；有应对安全紧急、突发事件的应急预案和培训、演练。

6.3 安全设施 15分

危险地带安全防护设施完善；消防设施齐全有效，设置合理，定期检查；景区村庄所有游乐设施全部符合相关标准。

6.4 饮食安全 10分

村庄生活饮用水卫生质量达到GB 5749标准；食品卫生符合GB/T 27306相关规定。

6.5 安全宣传 5分

安全说明或须知等安全信息齐全，并通过广播、官方公众号、条幅等发布。

7 管理体系 70分

7.1 管理机制 15分

有合作社或第三方等形式成立的专业管理运营团队；有环保、质量、卫生、统计等管理制度。

7.2 规划编制 15分

编制有相关规划，相关规划有旅游规划的相关内容；相关规划获得专家论证通过；规划中的旅游项目与设施等重要内容得到落实。

7.3 旅游投诉 15分

投诉设施完善，公布旅游投诉电话，有专人负责旅游投诉事务，有投诉记录，受理、反馈及时。

7.4 村庄宣传 25分

有符合村庄发展实际的旅游形象定位；针对不同季节和不同人群设计有旅游宣传口号，宣传口号针对性强；通过官方平台、电视或报刊杂志等方式进行旅游宣传；举办有乡村特色的节庆活动或旅游赛事。

8 加分项 20分

8.1 国家级或省级乡村旅游及相关品牌 5分

被评定为国家级或省级的乡村旅游重点村、传统村落、森林乡村、美丽休闲乡村、乡村旅游特色村、美丽乡村精品村等。

8.2 涉旅特色农产品获得国家级或省级品牌 5分

被认定为国家级或省级的农业品牌目录产品、“三品一标”认证产品、“老家礼物”等。

8.3 所属或临近旅游景区、旅游度假区或旅游小镇 5分

村庄所属或周边车程10km内有国家3A级及以上旅游景区或省级及以上旅游度假区、特色生态旅游示范镇等旅游资源。

8.4 景区村庄Logo与IP 5分

有符合村庄特色的Logo和IP，并得到有效利用。

《细则》鼓励因村制宜推进景区村庄创建，遵循乡村自身发展规律，充分体现乡村特点，顺应乡村文化肌理，保留乡音、乡风、乡味、乡情、乡貌和乡愁；注重乡村生态环境和人居环境品质的提升，始终坚守永久基本农田保护、生态保护的红线；提倡创新理念，创新思路，创新举措，提高发展都市型乡村旅游，打造国际水准、国内一流的乡村旅游目的地的创新能力。倡导主客共享，充分发挥农民主体作用，发挥以旅兴农的作用，真正实现旅游富民、旅游美村。




