关于《郑州市文化艺术类校外培训机构

监督管理实施方案（试行）》的政策解读

一、制定《方案》的背景

为深入贯彻落实中共郑州市委办公厅 郑州市人民政府办公厅《郑州市关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的措施》（郑办〔2021〕30号）、郑州市人民政府办公厅《关于印发郑州市义务教育阶段校外培训机构专项治理行动方案的通知》（郑政办〔2021〕57号）等文件精神，加强全市文化艺术类校外培训机构规范管理，根据河南省文化和旅游厅、河南省教育厅关于印发《河南省文化艺术类校外培训机构设置和管理指南（试行）》的通知(豫文旅科教[2022]5号)精神，结合我市实际，特制定本方案。

二、制定《方案》的必要性

良好规范的校外培训是学校教育的有益补充，近年来校外培训市场异常火爆、市场主体数量激增，但质量却参差不齐、管理混乱、问题频发。部分机构不符合安全规范，发生严重安全事故；部分机构不经审批，以文化传播、教育咨询之名行培训之实；部分机构违规收费、卷钱跑路，损害群众权益。郑州市现有1532家证照齐全文化艺术类校外培训机构，而社会上各类违规开展文化艺术培训的市场主体在2万家左右。依据《河南省文化艺术类校外培训机构设置和管理指南（试行）》，制定配套监督管理实施方案，严格、规范、有序开展审核与管理工作，有利于符合标准的培训机构进入市场，有利于文化艺术类校外培训市场繁荣发展，有利于群众享受到高质量的文化艺术类校外培训服务。

三、《方案》的起草经过

（一）理论研究

自2021年10月着手此工作以来，先后对《中华人民共和国民办教育促进法》等10余部相关法律法规、《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》等30余份国家、省、市关于“双减”与校外培训机构治理政策文件、《湖南省非学科类校外培训机构管理办法（试行）》等10余份其他省份设置标准与管理办法、《金华市中小学艺术类培训机构监督管理实施方案》等6份地市实施方案进行了深入研究。

（二）实践调研

自2021年12月从郑州市教育局接收1532家证照齐全文化艺术类校外培训机构以来，开展暗访、检查40余次，与培训机构召开座谈会10余次，与属地文广旅部门召开座谈会30余次，接听处理家长学生投诉咨询1000余次。在大量的实践工作中积累了经验，对从业人员、家长学生、管理人员的诉求与痛点难点都有了深入了解。

（三）起草过程

第一阶段：2021年12—2022年1月。作为全国九个试点城市之一，前期积累了大量工作经验，承担省文旅厅《河南省文化艺术类校外培训机构设置和管理指南（试行）》起草任务，同时草拟郑州市实施方案，形成初稿。

第二阶段：2022年2—3月。召开管理工作座谈会，征求属地文广旅部门修改意见，修改形成第二稿。

第三阶段：2022年4—6月。承担《河南省文化艺术类校外培训机构设置和管理指南（试行）》从社会面所征求意见的整理工作，对《河南省文化艺术类校外培训机构设置和管理指南（试行）》进行修改的同时，根据社会面意见对郑州市实施方案进行修改，形成第三稿。

第四阶段：2022年7—8月。征求市教育局、市场监管局、民政局、消防支队、属地文广旅部门意见，修改形成第四稿。

第五阶段：2022年9月。市文旅局召开局党组会议，专题研究了实施方案，根据领导对工作方案提出的意见，结合法规处与专业律师提出的建议，修改形成了《郑州市文化艺术类校外培训机构监督管理实施方案（试行）》。
四、《方案》的主要内容

《郑州市文化艺术类校外培训机构监督管理实施方案（试行）》包括五方面内容，既贯彻了中央和省里的相关文件精神，又结合了郑州实际，针对性高、可操作性强。

第一部分为指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，引导文化艺术类校外培训机构规范办学行为，完善教学体系，提高教学质量，不断提升学生文化内涵、艺术素养，彰显文化自信，为助力美好教育贡献力量。

第二部分为工作原则。坚持政府主导、多方联动，市级统筹、属地负责。坚持规范治理、稳步实施，突出工作重点，确保“双减”工作平稳有序。坚持人民利益至上，聚焦学生的健康成长、全面发展，积极回应社会关切与期盼。
第三部分为工作目标。半年内，完成原设立的文化艺术类校外培训机构重新审核同意登记；至2025年，文化艺术类校外培训机构标准化建设率达100%、培训师资合格率达100%，文化艺术类校外培训行业管理科学规范、健康繁荣发展，人民群众的满意度明显提升。

第四部分为工作任务。包括三方面内容：

1.执行文化艺术类校外培训机构准入制度。文化艺术类校外培训机构的设置，应当符合《河南省文化艺术类校外培训机构设置和管理指南（试行）》的要求，应当按照《郑州市文化艺术校外培训机构审核报备流程》的程序，不再审核同意新的面向3-6岁学龄前儿童的文化艺术类校外培训机构。文化艺术类校外培训机构不得从事学科类培训。

2.规范文化艺术类校外培训机构的审核登记、变更和注销程序。必须“先证后照”，即先取得“办学审核同意书”，再登记取得营业执照或民办非企业单位登记证书。必须“一点一证”，即分支机构、培训点是独立市场主体，均须按照“先证后照”进行设立。机构的变更和注销要按照相关流程规范办理。各开发区、区县（市）文化广电和旅游行政主管部门要落实年检和黑白名单制度、落实资金监管，严查违规办学与各类违规行为。

3.落实文化艺术类校外培训机构主体职责。文化艺术类校外培训机构应在办学场所的显著位置公示有关证件、教师、课程设置、教学时间、招生对象、收费标准等信息，应当规范招生，与培训对象签订合同，规范收费并接受有关部门资金监管，培训场所必须符合国家关于建筑、消防、环保、卫生等管理规定，建立章程、教学管理等完善的制度，培训教师应当具备相应资质或学历证书，规范真实宣传，定期向属地文化广电和旅游行政主管部门报送年度工作报告。

第五部分为强化保障。要强化组织领导，市级统筹管理、县级落实责任；强化属地管理，制定实施细则、工作计划，加强日常监管；强化资金监管，通过预收费银行托管、风险保证金等方式，有效防范损害群众利益的问题发生。强化安全监管，属地部门要加强安全监管，对不符合安全标准的培训机构，视情况严重程度进行处理。

附件部分，包含了文化艺术校外培训机构审核报备流程、申请设立材料清单、设立申请表、从业人员明细表、变更申请登记表、注销备案表、办学审核同意书等16项内容，全面详实、细致严谨、操作性强。
五、解读机构和解读人

解读机构：郑州市文化广电和旅游局

解 读 人：徐德存  李亚楠

联系电话：69095826、69095889

