





郑安委办〔2022〕98号

郑州市安全生产委员会办公室
关于加强一般生产安全事故提级调查处理、
挂牌督办和评估工作的通知

各开发区管委会，各区县（市）人民政府，市安委会各成员单位：
为落实郑州市安全生产委员会《关于贯彻落实省委省政府办公厅〈加强安全生产责任落实若干制度〉的实施细则》，进一步规范一般生产安全事故（以下简称一般事故）调查处理，严肃事故追责问责，深刻汲取事故教训，有效遏制一般事故发生，根据《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）、《生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法》《河南省生产安全事故报告和调查处理规定》《加强较大生产安全事故提级调查处理和挂牌督办办法（试行）》《郑州市人民政府安全生产委员会关于印发一般事故查处挂牌督办办法的通知》和中央纪委办公厅、中央宣传部办公厅、国家监委办公厅、应急管理部办公厅《关于在特别重大生产安全责任事故追责问责审查调查中加强协作配合的意见（试行）》有关规定，制定本办法。
一、规范一般事故提级调查处理工作流程
按照郑州市安全生产委员会《关于贯彻落实省委省政府办公厅〈加强安全生产责任落实若干制度〉的实施细则》（郑安委〔2021〕3号）提级调查7条规定，依法依规组织事故调查处理。
（一）严格提级调查审批。接到一般事故报告后，对符合提级调查制度规定的，市应急管理部门及时向市政府提出提级调查建议，经市政府同意后实施提级调查。
（二）依法成立事故调查组。经市政府同意成立的事故调查组，由市应急管理部门、负有安全生产监督管理职责的有关部门、公安机关、工会和有关区县（市）人民政府等单位组成，并邀请市监察委员会派员参加，事故调查组组长由市应急管理部门分管负责同志担任。
（三）实行市县联合方式开展调查。实施提级调查的一般事故，采取市、县联合方式开展调查。事故调查组下设的各工作组组长由市有关部门相关负责同志担任。市有关部门组织召开技术报告、管理报告和调查报告讨论会等重要会议，提出认定性意见，向市政府有关领导报告调查工作情况。区县（市）政府负责事故经过、原因、人员伤亡情况、直接经济损失和管理原因全过程调查，认定事故性质和责任，起草调查方案、小组报告、技术报告、管理报告和调查报告。
（四）建立提级调查事故片区联合调查机制。立足解决因提级调查事故多导致调查力量不足问题，分片建立联合调查机制，分片抽调部分区县（市）应急管理部门相关人员，异地参与一般事故提级调查，相互学习，交流借鉴，全面提高事故调查能力。
（五）及时移交事故调查报告。事故调查报告形成后，连同责任追究建议名单和相关调查资料，及时向市监委移交。对调查中未予认定责任的被调查单位和人员，以及调查中发现有关责任人有依法从轻、减轻或免于党纪政务追究情节，或有从重处理情节的，要将事故调查组意见和法律法规依据一并移交市监委。
事故发生后，事发地区县（市）人民政府或其应急管理部门应及时督促当地公安机关根据事故情况，对涉嫌安全生产犯罪人员依法予以立案。对涉嫌犯罪的，应当依法立案侦查，采取强制措施和侦查措施。犯罪嫌疑人逃匿的，公安机关应当迅速追捕归案。事故调查组在事故调查中发现涉嫌安全生产犯罪的，应当严格按照安全生产行政执法刑事司法衔接有关规定及时向公安机关移交相关资料。
（六）规范事故调查报告批复。事故调查报告经事故发生地区县（市）人民政府和市应急管理部门审阅后，由市应急管理部门书面报告市政府，经市政府同意后，按照《河南省生产安全事故报告和调查处理规定》进行批复。
（七）公开调查报告。由事故发生地区县（市）应急管理部门会同本级纪委监委机关，按照《关于在特别重大生产安全责任事故追责问责审查调查中加强协作配合的意见（试行）》规定公开事故调查报告。市应急管理部门同步公开事故调查报告。
（八）督促落实处理意见。调查报告批复后，由区县（市）安委会办公室督促事故企业和同级相关部门，依照法律、行政法规规定的权限和程序，对事故责任单位和有关责任人员进行行政处罚和处理，落实事故防范整改措施。事故涉及市级有关部门和其他区县（市）的，由市安委会办公室督促落实。
（九）严格失信联合惩戒。对符合纳入安全生产严重违法失信名单的生产经营单位，在事故调查报告批复后，事故发生地区县（市）应急管理部门应按照相关规定，对生产经营单位信息进行采集上报，并依法落实惩戒、约束措施。
（十）加强事故档案管理。提级调查的一般事故案卷档案，由区县（市）应急管理部门参照较大生产安全事故档案要求进行整理归档。事故调查程序性资料和报告等重要资料，市应急管理部门同时归档管理。
二、严格落实一般事故挂牌督办办法
（一）根据《郑州市人民政府安全生产委员会关于印发一般事故查处挂牌督办办法的通知》有关规定，按程序对一般事故进行挂牌督办，并在市应急管理局网站公布挂牌督办信息。
（二）相关区县（市）政府接到挂牌督办通知后，应按照挂牌督办通知书要求，组织开展事故调查，认定事故性质，提出处理意见，形成调查报告，并在规定时间内以区县（市）安委会办公室名义向市安委会办公室书面报告事故调查情况，提交技术报告、管理报告和调查报告等相关资料。市安委会办公室按程序出具审核意见后，由事故发生地区县（市）人民政府批复。
（三）事故调查报告批复后，由区县（市）应急管理部门公开事故调查报告，接受社会监督；事故发生地区县（市）安委会办公室应及时督促相关部门落实事故调查处理意见和防范整改措施，落实情况报市安委会办公室备案。
三、做好一般事故评估工作
按照《生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法》规定，一般事故调查报告结案后10个月至1年内，由事故发生地区县（市）安委会办公室组织对事故处理意见和防范整改措施落实情况开展评估，评估报告报市安委会办公室备案。市安委会办公室组织对一般事故调查处理情况进行督导检查。
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