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关于郑州市地下水环境状况及污染防治的建议
    地下水是水资源的重要组成部分，在保障城乡居民生活、支撑经济社会发展和维持生态平衡等方面具有十分重要的作用。习近平总书记强调：“确保地下水的质量和可持续利用是重大的生态工程和民生工程”。郑州作为河南省省会，经济发展的桥头堡，准确掌握市域内地下水环境状况、科学防治地下水污染将是支撑郑州市社会经济发展和建设国家中心城市的关键。
    一、地下水基础状况及问题
    根据2018年《郑州市水资源公报》，郑州市地下水资源量为5.4516亿m3，其中山丘区地下水资源量3.5288亿m3，平原区地下水资源量2.3220亿m3，平原区与山丘区地下水重复计算量0.3932亿m3。全市年供水量约20.7亿m3，其中地下水供水量约占33.9%，是重要的供水水源。据已有的地下水监测资料显示，郑州市浅层地下水在山丘区水质类别大部分为Ⅲ类水，仅在登封市、巩义市及新密市境内局部出现Ⅳ、Ⅴ类水；平原区东北部郑州城区至中牟县境内以及东南部新郑市境内浅层地下水水质普遍较差，水质类别大部分为Ⅳ类，局部为Ⅴ类。
    近年来，随着城市的迅速扩张和工业体系的快速发展，郑州市正面临地下水水位急剧下降、浅层地下水水质差及地下水污染源众多、监测体系缺失等问题。
    （一）地下水水位急剧下降
    郑州市西南山区和丘陵地区处于地下水系统的补给区，近年来地下水补给量锐减，从而导致部分水井干枯或出水量较小，严重影响供水安全及农业灌溉。根据郑州市水利局的监测显示，从上世纪70年代到本世纪初，30年时间，郑州市区地下水距离地面的高度，已经从当年的35米下降至65米以下，郑州地下水正以平均每年1米的速度急速下降。以荥阳为例，曾经地下水开采30米就可以出水，现如今要想出水，井的深度可能要达到60米以上。
    （二）浅层地下水水质差
    浅层地下水水质不容乐观，超标因子主要有矿化度、总硬度、氟化物、铁、锰以及三氮。其中，矿化度超标区分布在郑州城区东北郊及东南部新郑市、中牟县境内的局部区域；总硬度超标区分布在郑州城区东北郊、荥阳市、新郑市及新密市境内的局部区域；氟化物超标区主要分布在巩义市、荥阳市、登封市、新郑市及中牟县境内；铁、锰超标区主要分布在东北部郑州城郊及中牟县的大部分地区；硝酸盐、亚硝酸盐以及氨氮超标主要分布在人口密集区以及农业种植区。
    （三）地下水污染源众多、监测体系缺失
    郑州地下水潜在污染来源较多，西南部丘陵区以矿山开采区为主；东北部平原区以工业污染源及农业污染源为主；城镇以垃圾填埋场等生活污染源为主。目前郑州尚未建立健全科学的地下水动态监测网，现有地下水监测网的监测密度不够，监测次数不足仍是主要问题。要做好作为饮用水水源地的地下水动态监测，提高政府部门地下水信息的科学性和可靠性将是下一步监测体系建立的关键。同时，应当结合生态环境、自然资源、水利、农委等部门联合开展例行监测和比对监测，确保地下水安全。
    二、郑州市地下水防治对策及建议
    （一）加快地下水监测体系建立，提升地下水环境监管能力
    衔接生态环境、自然资源、水利等相关部门已有地下水监测井，整合企业自行监测井、地下水型饮用水源开采井、重点行业企业土壤污染状况详查监测井、地下水基础环境状况调查评估监测井等，加快郑州市的地下水环境监测网络建设。同时做好地下水污染防治联动协作机制，加强有关部门之间的协调配合，实施齐抓共管、联合执法、应急联动、信息共享，构建综合地下水污染防治体系，逐步实现基础数据整合、水质预测、应急预警、风险防控、污染治理与修复等多功能作用。
    （二）落实地下水污染防治方面的法律法规
    贯彻和落实《水十条》、《全国地下水污染防治规划（2011-2020年）》、《关于印发地下水污染防治实施方案的通知》等国家指示和精神，不断提高城市管理水平，按照生态文明建设需要，对地下水资源环境工作进一步提升加强重点污染源地下水的环境治理，加强保障重点污染源及其周边地下水环境安全，落实党和政府“让人民群众喝上干净的水”庄严承诺，构建和谐社会，提升政府行政执法监管威信，提高人民信任度。
    （三）倡导绿色农业、落实地下水资源的保护
    加强水土保持，积极倡导绿色农业的发展及环境友好型肥料的使用，减少农业面源污染。进行合理的农业灌溉，对于已经出现超采现象的农业灌溉区域，应调整灌溉井的灌溉面积，减少漫灌，提高并推广喷灌、滴灌、渗灌技术，黄河两岸农田要加强引黄灌溉，不断寻找替代水源，从而减少对地下水的过度开采。
    （四）逐步开展地下水污染防治修复工作
    通过开展地下水基础环境状况调查，分析郑州市地下水污染成因和发展趋势，制定地下水环境保护措施。针对存在污染的场地进一步开展详细调查，查明污染程度、污染途径，评估其污染趋势和健康风险。对风险可接受的，确定防控目标，加强对被污染地下水的管控；对风险不可接受的，明确其修复及治理的责任主体和目标要求，按照“谁污染、谁治理”的原则，逐步开展地下水污染防治修复工作。
    （五）加快自然积存、自然渗透、自然净化的海绵城市建设
    坚持问题导向与目标导向相结合的总体思路，加快实施《郑州市海绵城市专项规划》，严格限制开采地下水，继续进行冬灌夏用、开展漏斗区回灌工作及补源工作，逐步恢复地下水环境。同时注重开发再生水，都市区所有已建和待建污水处理厂，需提高处理深度，通过生态或工程措施，使出水达到再生水利用标准。再生水用于河道生态景观用水、市政园林绿化用水以及电厂冷却用水等。加强雨水利用，在西南部山区，中部丘陵地区及北部黄土丘陵(包括登封、新密)继续兴建集雨节灌水窖、水柜等;规模较大的住宅小区、企事业单位、学校、医院、宾馆等逐步兴建集雨环境用水工程;街心花园、公园等逐步兴建集雨环境用水工程;城市人行道路及庭院、厂区、办公区等硬化带应采用高渗透性的材料，以便于雨水收集。








