


河南省重点落实退役军人就业创业
十二条优待政策

一、教育培训类
（一）将符合高考报名条件的退役军人（身份经退役军人事务部门审核、下同）纳入高等职业院校单独考试招生范围。退役军人参加全国普通高考、成人高考，符合条件的可享受加分照顾，同等条件下优先录取。经教育部审定核准的高职（专科）毕业的退役军人报考成人高校招生专升本可免试入学，服役期间立二等功以上且符合报考条件的，可申请免初试攻读硕士研究生。退役军人接受中等职业教育可实行注册入学。中等职业教育期间，按规定享受免学费和国家助学金资助；对退役一年以上、参加全国统一高考，考入全日制普通本科和高专高职学校的自主就业退役士兵，学历教育期间按规定享受学费资助和相关助学金资助，家庭经济困难退役士兵享受学生生活费补助。鼓励军人服役期间参加开放教育、自学考试等学历继续教育，退役后可根据需要继续完成学业，获得相应国民高等教育学历文凭。（落实单位：省教育厅、省财政厅）
（二）退役军人退役后可选择接受一次免费（免学杂费、住宿费、技能鉴定费）职业技能培训，并享受培训期间生活补助。教育培训期限一般为2年，最短不少于3个月。承训机构突出提高社会适应能力和就业所需知识及技能，推进培训精细化、个性化。坚持谁培训、谁推荐就业，压实目标责任制，提高就业成功率。（落实单位：省人力资源和社会保障厅、省教育厅、省财政厅）
（三）各级人民政府举办的公共就业人才服务机构，免费为退役士兵提供档案管理、职业介绍和职业指导服务；鼓励其他人才资源服务机构为自主就业退役士兵提供免费服务。（落实单位：省人力资源和社会保障厅）
（四）应征入伍服义务兵前正在普通高等学校就读的学生（含新生），服役期间按国家有关规定保留学籍或入学资格，退役后2年内允许复学或入学，并按规定享受奖学金、助学金和减免学费等优待，家庭经济困难的，按规定予以资助；入学后或复学期间可免修公共体育、军事技能和军事理论等课程，直接获得学分。（落实单位：省教育厅、省军区政治工作局、省财政厅）
（五）义务兵退出现役，可免试进入中等职业学校学习，报考普通高等学校及接受成人教育的，享受加分及其他优惠政策。（落实单位：省教育厅）
二、税费减免类
（六）从事个体经营的军队转业干部，自领取税务登记之日起，其提供的应税服务3年内免征增值税和个人所得税。为安置自主择业的军队转业干部就业而新开办的企业，凡安置自主择业的军队转业干部占企业总人数60%（含）以上的，自领取税务登记证之日起，其提供的应税服务3年内免征增值税。享受上述优惠政策的自主择业的军队转业干部必须持有师以上部队颁发的转业证件。（落实单位：省财政厅、国家税务总局河南省税务局）
（七）自主就业退役士兵从事个体经营的，自办理个体工商户登记当月起，在3年内按每户每年14400元为限额，依次扣减其当年实际应缴纳的增值税、城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加和个人所得税。（落实单位：省财政厅、国家税务总局河南省税务局）
（八）企业招用自主就业退役士兵，与其签订1年以上期限劳动合同并依法缴纳社会保险费的，自签订劳动合同并缴纳社会保险当月起，在3年内按实际招用人数和每人每年9000元的定额依次扣减增值税、城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加和企业所得税优惠。（落实单位：省财政厅、国家税务总局河南省税务局）
（九）建立省、市退役军人创业孵化基地。政府投资或社会共建的创业孵化基地和创业园区可设立退役军人专区，也可专门建立退役军人创业孵化基地、众创空间和创业园区，并按规定落实经营场地、水电减免、投融资、人力资源、宣传推广等优惠服务。（落实单位：省发展和改革委员会、省科学技术厅、省市场监督管理局、省地方金融监督管理局、省住房和城乡建设厅、省人力资源和社会保障厅、中国人民银行郑州中心支行及各金融机构） 
三、金融服务类
（十）符合创业担保贷款申请条件的人员自主创业的，可申请最高不超过15万元的创业担保贷款。合伙经营或组织起来创业的，可申请最高不超过150万元的创业担保贷款。小微企业当年新招用符合创业担保贷款申请条件的人员数量达到企业现有在职职工人数25%（超过100人的企业达到15%）并与其签订1年以上劳动合同的，可申请最高不超过300万元的创业担保贷款。（落实单位：省人力资源和社会保障厅、省财政厅、河南银保监局、中国人民银行郑州中心支行及各金融机构）
（十一）符合条件的退役军人及其创办的小微企业可申请创业担保贷款，并按国家规定享受贷款贴息。（落实单位：省人力资源和社会保障厅、省财政厅、中国人民银行郑州中心支行及各金融机构）
[bookmark: _GoBack]（十二）金融部门凭借有效身份证件和军官证、士兵证、退役证等有效证件，为优抚对象制作专属银行卡，在营业网点设专门窗口，提供优先、优质、优惠服务。尚未领取居民身份证的，除出具军人身份证件外，还应出具军人保障卡或所在单位开具的尚未领取居民身份证的证明材料。（责任单位：中国人民银行郑州中心支行及各金融机构）
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