
对市十四届人大五次会议
第B029号建议的答复

尊敬的刘三修代表：
    您提出的“关于利用物联网+技术开展交通管理，助力国家中心城市建设并列入‘郑州市人民政府为民办实事’的建议”的提案已收悉，首先，感谢您对公安工作的支持，感谢您提出的建议。现就提案,答复如下：
面对日益严峻的电动车问题，本着“便民利民，服务民生”，郑州市公安局提出：“要全方位建设依托于物联网的治安管控平台，要充分利用科技手段，助力平安郑州的和谐局面”。对电动管理工作进行了探索。
一、我市电动车现状分析：

近年来，我市电动自行车保有量迅速增长，据统计，郑州市约有电动自行车300万辆，日平均销售量1920余辆。由于电动自行车的车辆属性法律界限不清，在生产和销售监督、登记管理、治安管理、交通秩序和火灾隐患等方面存在诸多问题。一是在治安管理方面，2015年全市共接报电动自行车被盗案件53455起，日均146起，占全部盗窃案件的35%以上；即使破案了，由于没有登记备案，出现 “人到案追不到赃”、“查到可疑车但查不到人” 或“案件车辆收缴之后无法返还给失主”的现象，给执法办案工作带来许多难题。二是在交通管理方面，2015年市区共发生涉及电动车事故8086起，伤亡798人，直接财产损失46.63万元。在以上交通事故中，电动（自行）车占有责任事故的约70%。三是在消防工作方面，2015年全市共发生因电动车充电引发的火灾298起，造成8人受伤，8人死亡。电动行车被盗案件高发、交通安全隐患突出、电动车火灾频发，已经成为危害群众生命和财产安全，群众反映强烈的“三大顽疾”。

因此，利用新的科技手段加强电动自行车管理，对我市电动自行车防盗管控工作和交通管理工作具有重大意义。

二、两轮电动车防盗登记上牌的具体做法

为了解决我市电动自行车被盗案件高发的突出问题，充分发挥技防设施在预防、发现、打击盗窃电动车违法犯罪和服务群众的作用。我们在充分调研、广泛论证的基础上，学习浙江温州市的成功做法，运用RFID有源射频物联网防控技术，即在电动车安装具有扫码功能的牌照标签，通过智能化识别、定位、跟踪、监控和管理登记电动自行车信息，提升对盗窃电动自行车案件的防范、震慑和侦破效能，提升对电动自行车交通管理水平。车辆安装防盗装置后，一旦发生异常移动和被盗等异常情况，系统会立即自动发送报警信息到用户手机和防控平台。根据系统自动报警和群众报警不同情况，分类落实处置措施，提高对盗窃电动车犯罪的抓获率。从而形成覆盖全市的一张防盗“天网”。 以此实现对盗窃电动自行车的案件防范和震慑效果，起到预防和打击盗窃电动自行车违法犯罪的良好效果，同时实名制登记和发放车牌在交通管理工作中也将发挥巨大作用。

三、新郑市局先行先试，取得良好效果。

按照“示范引路，以点带面”工作思路，市局以新郑市局为试点，会同浙江天地人科技有限公司，研制开发了电动车防盗登记备案上牌系统。推行中采取“个人缴纳，政府补贴”的形式，每辆电动车60元（防盗装置、车牌40元，保险20元），个人承担50元，政府财政补贴10元。2016年10月启动两轮电动车防盗登记上牌工作至今，共登记备案8.5万余辆，全市建设基站1212个。10月份以来，新郑发生已备案登记的电动车接被盗警情172起，成功追回108辆，抓获嫌疑人21人，并在追缴过程中带破追回未登记备案的电动车22辆，追回率达62.8%。2016年第四季度，电动车被盗案件环比下降11%，高发趋势得到了有效遏制。

     四、郑州市电动车防盗备案筹备情况
4月12日沈庆怀副市长主持召开专题会议，研究和部署了我市电动自行车防盗登记备案工作任务。按照会议部署的“十大任务分工”工作任务，郑州市公安局积极筹备，认真开展工作，逐步在全市推开电动车防盗登记上牌工作。电动自行车防盗备案登记工作实施以后，根据其它城市的运行效果展望，预计我市电动自行车盗窃案件会大幅下降，交通秩序会得到有效改善，信息采集应用实战彰显效果。同时，依托于日渐成熟的“物联网治安管控中心”，不断拓展到MAC地址采集、出租屋管理、小旅馆管理、社区小商铺、智慧老人关爱等其他版块的建设，推动治安信息数据共享融合，实现治安管理工作模式的转变和整体工作转型升级，全面提升公安机关对人、地、物、事等治安要素信息的动态管控水平，切实提高公安机关的预测、预警、预防能力。
欢迎您继续提出宝贵意见。
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