
对市十四届人大五次会议
第B429号建议的答复

尊敬的李桂田代表：
    您提出的“关于加强校园周边安全综合治理的建议”的提案已收悉，首先，感谢您对公安工作的支持，感谢您提出的建议。现就提案,答复如下：
校园安全和百姓利益息息相关，为切实履行维护学校、幼儿园安全的政治责任，坚持标本兼治、重在治本，多管齐下、综合施策，通过组织开展“护校安园”专项行动，实现“四个提升”的目标，即“进一步提升校园自身安全防范能力，进一步提升校园周边治安防控能力，进一步提升农村校园安全工作水平，进一步提升各部门工作协作水平”，严防涉校涉园恶性案事件的发生，切实增强广大师生的安全感，维护校园长期安全稳定。并在属地分局成立“护校安园”专项行动领导小组，切实抓好组织协调和督促检查，确保“护校安园”专项行动取得实效。

我单位主要从以下几个方面开展工作。

（一）认清治安形势，着力抓好校园安全隐患排查整改和矛盾纠纷化解处置。

各治安管理中队要安排社区民警对本辖区学校、幼儿园开展一次拉网式安全大检查，深入摸排查找学校安保工作中的薄弱环节和突出问题，逐一登记建档，分解任务，落实责任，限期解决问题。逐校逐园进行梳理排查，着力消除安全保卫工作的死角、盲区，彻底整治一批治安乱点，坚决整改一批安全隐患。对存在的安全隐患要“定单位、定人员、定责任、定时限”，按照“谁检查、谁负责”、“谁签字、谁负责”的原则，逐一跟踪督办；对一些实在不具备安全条件又一时不能整改到位的学校，要及时报请党委、政府，协调教育等有关部门，在妥善安置学生和儿童的同时，关闭一批、缓办一批，决不能让学校带病作业。同时辖区有学校幼儿园的社区民警与学校幼儿园签订安全责任书，责任到人。

（二）严格落实重点高危人员的管控措施。针对当前选择中小学学生和幼儿园儿童制造个人极端事件的突出情况，各治安管理中队、案件侦办大队等部门要各司其职，各负其责，全面掌握刑释解教人员、容易肇事肇祸精神病人、对社会有不满情绪人员、有极端行为苗头和倾向的人员等威胁社会治安重点人员情况，并将高风险人员纳入大情报防控体系之中，加强严管严控。对可能影响学校安全的苗头性、倾向性问题，要立即向党委、政府报告，通报有关部门，及时采取有效措施予以防范化解，坚决防止其危害校园安全。同时，要切实掌握不上学、无职业青少年和流浪乞讨青少年、服刑在教人员未成年子女等重点青少年的底数，逐一落实教育、管理、服务措施，协助有关部门解决好社会闲散青少年就学、就业问题，从源头上减少涉校违法犯罪活动的发生。

（三）集中整治校园及周边安全隐患和突出问题。各治安管理中队要组织专门力量，按照各自分工和职责，对辖区内所有学校和幼儿园，特别要将寄宿制、私立学校和幼儿园、城市农民工子弟学校等作为重点，全面开展安全大检查。对发现的治安、交通、消防等安全隐患和问题要分类排队，逐个建立台帐，并逐一落实整治责任，坚决做到发现一处，及时整改一处。要与办事处综治、教育、工商、文化、卫生等部门紧密配合，重点加强对学校周边，尤其是隐藏在民宅和出租房屋内，以包夜、提供住宿等方式吸引中小学生上网的地下“黑网吧”的清理整顿工作；要严格依照《娱乐场所管理条例》，坚决取缔中小学及幼儿园门前200米半径以内的互联网服务营业场所、影视厅、歌厅、游戏厅和彩票投注点等，彻底铲除这些场所中存在的“黄、赌、毒”等社会丑恶现象；要依据《中华人民共和国治安管理处罚法》，查封、收缴违禁出版物、音像制品和电子出版物，清查整顿校园内外非法经营摊点和出租房屋，加强流动人口的治安管理，及时发现和查处违法行为，净化校园周边环境。 

（四）加强学校消防监督检查工作。社区民警要在开展消防大检查的基础上，监督、指导学校和幼儿园进一步完善各类消防设施，建立健全消防设施设备管理、防火安全检查巡查等消防安全自我管理制度，完善校园灭火和应急疏导监督。督促、指导学校开展消防安全知识及技能培训，组织师生进行灭火自救、逃生等实战演练，切实提高他们的自身安防能力。工作中，对一般火灾隐患，要做到即时整改率达到100%；对重大火灾隐患，要及时报请地方政府挂牌督办，严格落实整改责任、整改期限和整改措施，确保万无一失。

（五）强化校园周边治安巡逻防控，加强校园周边交通秩序整治。

交管巡防大队要立足自身岗位，针对学校、幼儿园不同类别和存在的问题，因地制宜地研究制定具体的工作方案，采取针对性措施，切实强化学校及周边各项安全防范工作。要切实增强巡逻密度和强度，最大限度的做到在上学放学时段校园门口、路途及周边“见警察、见警车、见警灯”，采取公开和便衣、车巡和步巡相结合，建立完善的动态校园周边地区巡逻勤务制度。要继续加大对校园周边交通秩序的专项整治，要进一步强化校园、幼儿园及周边道路交通安全，大力整治学校周边上下学时段交通秩序混乱，学校、幼儿园路口未设置信号灯等突出问题，确保师生出行安全；要对校车严格检测，督促学校、幼儿园与驾驶员签订安全责任书，切实严格校车驾驶员的资质审核和安全管理。

（六）进一步落实校园及周边安全防范措施。各治安管理中队要依据《企业事业单位内部治安保卫条例》，按照“谁主管，谁负责”的原则，督促、指导学校、幼儿园加强校园安全保卫工作，建立健全保卫机构，配备专兼职保卫人员。有条件的重点学校和幼儿园，必须聘请专职保安员，加强门卫值班守护力量。要督促、指导学校加强校园围墙、财务室、实验室、微机室、学生住宿楼房门口（或楼道）等重点要害部位安全防护设施建设，具备条件的学校要加大科技投入，安装联网报警装置或视频监控系统，并与110报警服务中心或派出所联网，进一步提升学校治安防控水平。担任学校法制副校长或辅导员的社区民警要每月至少一次到学校开展法制宣传教育活动，与学校共同开展治安防范、法制教育、“问题”学生帮教、安全隐患排查整改等工作，促使学校安全保卫工作制度化、规范化。要把所辖学校及幼儿园，作为社会治安防控网络建设的重中之重，组织足够力量，加强治安巡逻控制，特别是加大上、放学等重点时段的巡逻密度，提高见警率和管事率，防止和减少校园及周边案事件的发生；要在治安情况复杂的学校门口，设立专门的警务室，或依托学校门卫室设置治安岗亭，及时处置校园及周边发生的各种治安问题。各治安管理中队要把维护校园治安秩序纳入社区警务建设，加强与有关部门的协作配合，不断强化日常的校园防范工作。

（七）严厉打击涉校违法犯罪活动。所内案件侦办大队要指定专人，对近年来我所辖区发生的涉校案件逐案进行梳理排队，澄清底数。对尚未破获的积案、重特大案件，要组织精兵强将，限期侦破，并力争破一案，带一串。对校园周边地区存在的流氓团伙、黑恶势力，坚持打早、打小，决不让其形成气候；尤其有背后组织操纵的，要深挖彻查，坚决摧毁，不留后患。同时，要深挖作案动机，剖析、总结涉校案件的规律、特点，增强工作的针对性和实效性。

（八）认真抓好校园安全宣传教育工作。各治安管理中队要与学校密切配合，制定和完善宣传方案，加大宣传力度，通过多种形式广泛宣传校园安全工作，动员社会各方面力量积极参与，共同维护学校和幼儿园及周边安全，营造浓厚的舆论氛围。要深化校园“两公示一监督”制度，在校园醒目位置，公示法制副校长和社区民警的姓名和联系电话，定期公布校园及周边治安、刑事发案和交通、火灾事故情况。同时，要聘请师生和家长担任校园安全监督员，对公安机关工作进行监督。

欢迎您继续提出宝贵意见。
（此页无正文）
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