
郑国资提字〔2023〕3号               签 发 人：曹东锋
    办理结果：A
关于对市政协十五届一次会议第20230571号

提案的答复
尊敬的樊华委员：

    您提出的“关于进一步推动国有企业办好职业院校的提案”收悉。市政协十五届一次会议提案批转市政府国资委后，我委高度重视，组织专门人员对提案进行研究，以认真负责的态度做好政协委员提案的答复工作。现答复如下：

    一、国有企业开办职业院校的背景

    国有企业兴办职业教育是我国现代职业教育的重要组成部分，在优化教育结构，增强办学活力，促进职业教育高质量发展等方面具有重要作用。

国有企业举办职业教育历史久远，20世纪50年代末，政府各部委、各国有企业根据生产建设需要举办了各类职业技术学校。80年代初、90年代末，随着国家机构改革，各行业、部、局的事业单位陆续转制为企业单位，所属学校也随之划归企业管理。90年代末21世纪初，国家深化教育体制改革和国有企业改革，大部分国有企业举办的高职院校已移交地方政府管理，但仍有部分学校继续由国有企业举办，对口培养新型实用技术技能人才。近年来，党中央、国务院及有关部门先后出台了《中共中央 国务院关于深化国有企业改革的指导意见》（中发〔2015〕22号）《国务院关于印发加快剥离国有企业办社会职能和解决历史遗留问题工作方案的通知》（国发〔2016〕19号）和《关于国有企业办教育医疗机构深化改革的指导意见》（国资发改革〔2017〕134号）等系列政策文件，推动国有企业办教育机构深化改革。当前，企业办普通中小学、普通高校已基本移交，部分企业办职业教育（含技工教育）和学前教育机构改革也进行了有益探索。在《关于国有企业办教育医疗机构深化改革的指导意见》中，明确提出要继续发挥国有企业职业教育办学主体的重要作用，对与企业主业发展密切相关、产教融合且确实需保留的企业办职业院校，可由国有企业集团公司或国有资本运营公司进行资源优化整合，积极探索集中运营、专业化管理。支持运营能力强、管理水平高的国有企业跨集团进行资源整合。

二、优化整合我市国资系统技工院校的工作推进情况

为进一步加快剥离国有企业办社会职能，优化整合市管企业职业教育资源，根据《郑州市人民政府关于进一步优化中等职业学校布局提升办学水平的意见》（郑政〔2016〕22号）和《郑州市人民政府关于印发郑州市关于加快剥离国有企业办社会职能工作方案的通知》（郑政文〔2016〕187号）文件精神，经报市政府同意，拟以郑州电缆技工学校为基础，对国资系统技工院校进行迁建和优化整合，筹建“郑州电缆技师学院（暂定名）”，提升我市中等职业教育办学质量，为我市国家中心城市建设和航空港经济综合实验区建设培养高技能人才。为做好市管企业技工院校整合迁建，我委做了大量调研工作，多次召开座谈会，征询各方面的意见和建议，与市人社局、发改委进行了沟通，成立了“市管企业技工学校整合迁建指挥部”，制定了工作目标，细化了分工，明确了工作职责，并向郑州航空港经济综合实验区管委会发函《关于协调解决市管企业技工学校整合迁建教育用地的函》，以推动此项工作的顺利进展。

2022年，我市开展了国有企业重组整合工作，将郑州电缆技工学校同郑州电缆（集团）股份有限公司一并划入郑州国有资本投资运营集团有限公司，在郑州市人民政府市长办公会议纪要（〔2022〕109号）中明确提出，要支持郑州国有资本投资运营集团有限公司发展职业教育发展,利用自身资质、专业等优势,鼓励与大学、民办高校合作,培养人才,服务郑州先进制造业发展。

    三、下一步工作
下一步，我们将积极采纳您的建议。关于您提到的“对所办技工院校的经费投入等纳入考核范围及国资委对国企的评价体系”内容，经认真研究，为进一步推动国有企业办好职业院校工作，我们积极采纳您所提出的建设性意见，将“国有企业所办技工院校经费投入”纳入市管企业考核评价体系进行考核。关于“更新国有企业的办学体制机制”方面，下一步，我委将继续做好技工院校整合迁建相关工作，不断提升我市市管国有企业开办职业院校的办学水平。

感谢您对我市国有企业开办职业院校工作的关心和支持，欢迎您继续对深化我市国企改革工作多提宝贵意见。

    祝您工作生活愉快！

                                2023年7月27日
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