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提案的答复
尊敬的尚贤委员：

您提出的《关于市属国企改革中应坚守“脱虚向实”的提案》收悉，经研究，现答复如下：

您的提案为推进我市国有企业改革，推动国有经济布局优化和结构调整，实现国有企业高质量发展提供了很好的帮助，我们在工作部署和落实中将认真加以采纳。

近三年国企改革工作开展情况

    2020年以来，郑州市全面落实国家和省国企改革决策部署，坚持“根上改、制上破、治上立”一体推进，以实施国企改革三年行动为总抓手，“高速高标高质量”落实各项决策部署，国企改革攻坚取得了新成效，国资监管实现了新突破，国企党的建设呈现了新面貌。
（一）现代企业制度不断健全。全市国有企业牢固确立党组织在公司治理结构中的法定地位，制定了党组织前置研究讨论重大经营管理事项清单，切实把党的领导融入公司治理各环节。建立市管企业董事会工作报告考核制度，城发集团、中原环保、郑州银行等96家企业实现了董事会应建尽建，公用集团、中小担保、农业担保等6家企业实现了外部董事占多数，切实加强董事会建设落实董事会职权。制定了董事会权责清单，建立了董事会向经理层授权管理制度，切实保障经理层依法行权履职。持续开展“总部机关化”专项治理等专项行动，盐业集团、热力集团等14家企业完成公司制改制。

（二）国有资本布局加快优化。实施国有企业重组整合，将原44家市管企业整合为8家一级企业集团（重组整合郑州城发集团、郑州公用集团、郑州地铁集团、郑州投资集团，新组建郑州数智科技集团、郑州粮食集团、郑州国有资本投资运营集团、郑州文旅集团），有效解决同质化经营、无序化竞争等问题，强化国有经济在能源、粮食等关系全市经济命脉重要行业领域的控制力，推动国有资本向提供公共服务和公益性等关系国计民生的重要行业和关键领域集中，向前瞻性战略性产业集中，提高了产业集中度、资产集聚度。盘活闲置低效资产，完成了7家重点亏损子企业专项治理和19家企业所属26项低效无效资产处置，提高企业资产质量和运行效率。完成34家“僵尸企业”处置工作，共处置资产总额40.38亿元、债务总额73.09亿元，安置职工5000余人，减少了金融风险隐患，保障了企业职工权益。全面剥离企业办社会职能，完成50家驻郑央企、27家在郑省企、18家市属国企“三供一业”分离移交，完成190余家国有企业共11.58万名退休人员社会化管理移交，推动企业瘦身健体、降本增效。

（三）混合所有制改革稳步推进。加强市管企业参股股权管理，防止只投不管。积极引进战略投资者，城发集团、地铁集团、市场发展投资公司投资新设3家混合所有制企业，引入非国有战略投资者4家，共吸引非国有资本6860万元。规范上市公司运作，中原环保入选我省上市公司治理优秀案例、连续三年获得深圳证券交易所信息披露评级A级。推进污水净化公司实现重组上市，不断提升资产证券化水平。

（四）市场化经营机制有效落实。扎实推进“学先进、抓落实、促改革”工作，深入学习郑煤机等先进典型改革经验，推动中原环保入选国务院国企改革“双百行动”试点企业。推行经理层成员任期制和契约化管理，450余名经理层成员签订了聘任协议和业绩合同，完成了城发集团、中原环保、投资控股市场化选聘职业经理人试点工作。全面推进用工市场化，完善市场化用工制度，新进员工公开招聘比例达到100%。完善市场化薪酬分配机制，市管企业已全部实现全员绩效考核。

（五）国资监管体系持续完善。完成全市645家一级国有企业、1457家子企业资产清查，清查资产总额17529亿元，摸清我市国有企业“家底”。加快推进国资监管机构职能转变，制定国资监管权责和授权放权“两张清单”，下放市管企业担保审批、产权登记等权限。建立了“1+1+N”以管资本为主的国资监管体系，更加突出对国有企业投融资、工资总额、经营业绩、薪酬分配等事项监管，增强监管的针对性、精准性。改进考核评价体系，完善考核目标调整机制，动态调整考核指标权重，持续强化目标引领导向作用和激励约束作用，引导国有企业提质增效。落实“631”债务偿还机制，强化债务风险防控，市管企业均未发生系统性风险。稳步推进经营性国有资产集中统一监管，对164家市属企业进行分批分类改革。

（六）国企市场主体地位不断强化。严格落实“政企分开、政资分开”，推进管人、管资产、管事相衔接。除法律法规等另有规定或经本级政府授权外，其他行使公共管理职能的部门剥离专门针对国有企业、企业国有资产的管理事项，不再行使企业国有资产出资人职责。凡是市场机制可以有效调节、社会组织可以替代、企业在法律范围内能够自主决定的事项，政府部门不再审批。梳理工作职责，清理不符合公平竞争要求的相关政策和规范性文件。

    （七）推动国企改革专项行动落实落地。指导中原环保成功入选国务院国企改革领导小组部署的“双百行动”国企综合改革试点，是我省入围的唯一一家市级企业。中原环保以“双百行动”为契机，聚焦“五突破，一加强”目标任务，深化体制机制改革，引入战略投资者河南资产管理有限公司，不断优化法人治理结构；深入推进干部管理改革，开展职业经理人选聘，加强人才引进与管理，持续强化干部管理识马、试马、赛马、下马“四马”机制；持续加大研发投入，加强关键核心技术攻关，治理体系和治理能力持续优化提升，发展动能全面激活，企业进入高质量发展快车道。
（八）国企党建水平有力提升。推动“第一议题”制度全覆盖。完善企业党建绩效考核体系，细化考核指标，深化企业党组织书记抓基层党建工作述职评议，全面压实党建工作责任。打造了100个基层党建示范点、20个党建品牌。开展员工技能培训和提升活动，累计培训2万余人次，新增各类技能人才1.5万余人。统筹开展以案促改和清廉企业建设等专项活动，把城发集团、公用集团打造成全市首批清廉企业示范点，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，持续优化国资国企政治生态。

    二、下一步国企改革工作举措
（一）持续深化改革，激发国企发展新活力。一是完善中国特色国有企业现代公司治理。以提高核心竞争力和增强核心功能为重点，更大力度打造现代新国企，形成权责法定、权责透明、协调运转、有效制衡的公司治理机制。二是激发市场化经营机制活力。持续深化劳动、人事、分配“三项制度”改革，推进市场化选聘经营管理团队，全面实现经理层成员任期制和契约化管理，更大力度落实竞聘制、任期制、岗薪制、末位淘汰制，健全市场化、差异化薪酬机制。三是推动国有企业数字化转型。系统推进国有企业数字化转型，推动企业产品创新数字化、生产运营智能化、用户服务敏捷化、产业体系生态化。

（二）完善监管体系，增强国企发展新动能。一是转变监管职能。动态调整监管权力清单和责任清单，重点管好资本布局、规范资本运作、提高资本回报、维护资本安全，为企业提供有温度、有效率的务实服务。二是改进监管方式。做好经营性国有资产集中统一监管“下半篇”文章，提升资产质量和规模效益；根据市管企业不同特点，有针对性地开展授权放权；加快智慧国资监管平台建设，加强与审计、纪检监察、巡察等外部监督力量的有效衔接，增强监督合力。三是突出监管重点。依法依规对产权转让、企业增资、资产转让、资产出租、产权划转等重大事项实施监督管理；落实“631”债务偿还机制，健全国有企业经济运行监测工作机制、债务风险监测预警机制，严防企业债务风险；聚焦“一利四率”指标体系，实施分层分类和差异化考核。

（三）聚焦主责主业，筑牢国企发展新支撑。一是抓实项目建设。坚持“项目为王”，积极谋划、承担我市二砂文创园区城市更新项目、商代王城遗址项目、郑州西部环保能源工程、城区给水管网改造工程、轨道交通6、7、8、10、12号线一期工程、金岱智慧产业园项目等重大基础设施、公共服务、生态环保、文化旅游、产业园区等领域的项目建设。二是优化产业结构。积极与中央企业、头部企业、行业领军企业进行战略合作，推动国有资本向信息技术、数字经济、战略性新兴产业等重点领域布局，着力延链补链强链，培育高质量发展新动能。研究组建建筑企业集团，与郑煤集团形成“9+1”差异化发展格局。三是强化资本运作。坚持国有资产资本化、证券化、货币化发展方向，用好国有资本投资运营平台，用活上市公司平台，灵活运用产业投资、股权投资、基金运作等方式，壮大企业资产规模。四是构建创新体系。健全鼓励国有企业加强研发、提高研发投入强度的考核制度；引导国有企业取得更多发明专利，在智慧地铁、智慧公交等智慧服务平台建设上取得更大突破；围绕“科技+产业”，积极建设省级以上重点实验室、技术创新中心等创新平台，着力打造国内省内创新高地。

（四）加强党的建设，凝聚国企发展新合力。一是加强干部人才队伍建设。弘扬企业家精神，灵活采用委任制、聘任制等方式选拔任用企业领导人员，严格实行任期考核评价、年度考核评价和专项考核评价，打造一支高素质专业化国有企业领导人员队伍；在机关和国有企业开展“三个一批”活动，着力打造一支“市场化、法治化、专业化”的“国资铁军”。二是全面提升基层党建水平。以“建机制、创品牌”为主题，选树一批“五星党支部”，开展“一企一品”创建活动；严格落实党建工作责任制，完善党建考核细则，压紧压实党建责任。三是从严管党治党管企治企。落实全面从严治党责任制度，加强对企业关键岗位、重要人员特别是主要负责人的监督，突出“三重一大”决策和重点经营管理环节的监督；深化国有企业纪检监察体制改革，深入推进清廉企业建设，持续优化国资国企政治生态。

    最后，再次感谢您对我市国企改革工作提出的宝贵意见和建议，希望今后一如既往地关心和支持我们的工作，对我们的工作继续予以监督和理解。
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