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郑州市人民防空办公室

2023年防汛工作总结

郑州市人防办坚持深入贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作重要论述和指示精神，坚决落实省、市防汛工作视频会议精神，加强上下联动、横向协同，统筹内外资源，克服麻痹思想，坚持防汛金标准，全力以赴做好防汛工作.

    一、防汛工作开展情况

（一）完善指挥机制，压实防汛责任。进一步理顺市、区（县）市、街道办事处三级人防防汛指挥体制，按照“党政同责、一岗双责”的原则，明确各级人防防汛行政责任人，同时落实市、区、街道办事处、社区四级分包责任，以及工程所属单位的直接责任，按照“属地管理、各负其责”的原则，压实各级责任主体，织密防汛责任网。制定《郑州市早期人防工程安全隐患排查治理“百日攻坚”行动实施方案》，市人防办副县级以上干部分包各区（县）市，开展巡查督导；机关人员全部下沉分包早期人防工程及单建人防工程，实行各级联动，全员参与，全面行动。
（二）修订防汛预案，增强针对性、可行性。结合往年防汛工作特点和防汛中发现的弱项，按照“快速反应、先期处置、加强协同、生命至上”的原则，有针对性地对《郑州市人防工程防汛应急预案》进行讨论修订，完善了应急响应措施，调整了各级、各部门的责任。使预案简洁明了、可操作性强、实用性强。同时指导各区县（市）完善本级防汛预案。通过应急演练不断检验预案的可行性，解决应急响应中的应急准备、组织指挥和协同配合等方面的问题，确保遇有情况能够有效应对。

（三）加强隐患治理，做好防水排涝工作。一是对6处单建人防工程进行分包排查，督导制定预案、落实防汛措施。二是推进全市早期人防工程隐患治理工作。市内五区总计217处、25.6万平方米的早期人防工程，根据“两年内完成早期人防工程隐患治理”的总目标，截止目前已完成179处22.56万平方米，占总任务量的88%，目前余38处3.04万平方米，各区正在推进治理，预计年底前完成。“7401工程”综合治理项目目前已完成招标工作，计划十月份开工。
（四）建强防汛队伍，开展训练演练。以“实名、实编、实建”为原则，做好人防防汛队伍的编成、配置和任务区分。全市人防系统共建立17支人防抢险队伍。其中市本级建设1支22人的专业防汛抢险队伍以及2支各20人的人防志愿者抢险队伍。各区（县）市人防办各建立一支不少于20人的专业队伍。市本级于5月12日、7月12日组织开展郑州市人防工程防汛抢险应急演练，内容涵盖“人防工程应急抢险、重点部位防水排涝、重要区域跨区支援”等，突出演训结合，并探索与专业抢险队伍、志愿者队伍共训共练、抢险救援合作工作机制，其他各区也自行组织一次防汛演练。通过训练演练全面检验预案、锻炼队伍，提升指挥调度和抢险处置能力。

（五）备齐物资器材，完善预置方案。汛前对所有物资器材进行登记造册，维保检修，并购置配备了大流量应急排涝1套、应急照明6台、沙袋1000条。为确保物资及时运输供给，完善了物资预置方案，对火车站、人防指挥中心等重点地段进行防汛物资器材的分散预置，同时签约一批大型运输车辆和防汛物资，确保大汛面前物资运输的顺利实施。

（六）开展险情排查，及时治理除患。4月10前在全市人防系统组织开展了一次隐患排查行动，机关及所属单位230名干部职工，持续“百日攻坚”模式，压实责任，开展隐患排查巡查，重点开展早期人防工程排查治理的“攻坚扫盲”行动，切实排查盲洞盲点，消除隐患，已排查的11处险情均进行整治。

（七）及时响应，有效防范。加强24小时值班制度，及时处置各种汛情雨情，及时下发通知，及时排查隐患。有效地应对9轮强降雨，及时处置险情3起，确保人防工程安全度汛。

二、存在的问题

市人防办防汛抗旱工作始终坚持“人民至上，生命至上”理念，提前谋划、科学防控，成功应对了多轮强降雨，最大限度保障了人民群众生命财产安全。但防汛抗旱工作任重道远，面对新发展阶段的新形势新要求，仍然存在一些问题。一是防汛预案需持续完善。根据演练情况及今年汛情来看，当前我办预案中部分内容仍与实际结合不紧密，缺乏可操作性及实效性。二是早期人防工程治理进度不够平衡。全市早期人防工程隐患治理资金需求量较大，各区推进力度不平衡，部分区治理资金缺口较大。另外各区均把盲洞放于后期治理，受市内环境影响，仪器较难探测，多数需采取传统地面开孔、人工探查方法进行，存在排查难、治理难、进展慢等问题。三是信息搜集与上报传递不及时，存在上报信息缓慢现象。

三、下一步工作安排

我办将认真总结经验，深刻汲取教训，针对薄弱环节，补齐短板弱项，进一步做好防汛工作。

一是不断完善防汛预案。近两年来，我市气象趋势总体呈现转换快、变幅大、极端性强等特征,集中强降雨频发,面对汛情，我们要及时根据险情状况持续修订完善防汛抗旱应急预案，重点解决预案操作性不强、组织指挥机构设置衔接不到位等问题。

二是全力推进早期人防工程治理。督促相关各区对未治理完成的早期人防工程抓紧推进治理，加快办理前期手续，建立台账，明确责任、制定计划、倒排工期、挂图作战、挂单督办，推进年内全面完成隐患治理任务，实现2022年制定的“两年内消除全市早期人防工程隐患治理”的总目标。

三是畅通预警信息传递机制。确保信息预报及时,程序规范,为做好防汛抗旱工作提供及时准确的决策依据。
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