附件1：

郑州市林业产业发展引导资金

项目库申报指南

一、扶持原则
林业产业发展引导资金，是指市财政安排用于扶持我市特色经济林（用材林、速生丰产林）、花卉苗木、林下经济、林业科技和标准化示范园、森林旅游、林产品加工等林业产业发展的专项资金。坚持“公开、公平、公正、统筹兼顾、程序规范、扶优扶强、政府引导”的原则,同等条件下，优先扶持市级以上林业龙头企业和吸纳贫困人口就业的申报主体，并在资金上给与倾斜。
    二、扶持标准
每个申报主体财政扶持资金不超过200万元，项目单位自筹资金与市财政投入不得低于1：1。

    三、扶持内容

（一）道路、水、电、节水灌溉、硬化、冷（仓）库主体（不含设施设备）、安全防护等基础设施建设；太阳能等节能设施；垃圾、污水（粪便）和废弃物生态处理等环保设施设备。

（二）森林旅游生态停车场、游客服务中心、公共卫生间等辅助设施。

（三）推广潜力大、示范带动性强的新技术、新品种引进与推广，列入国家林业科技推广成果库的优先。

四、申报主体

申报主体为林业企、事业单位，专业合作社，家庭农（林）场等，重点扶持市级以上林业产业化龙头企业和吸纳贫困人口就业的申报主体。

五、申报条件

项目申报内容符合我市生态林业发展方向，具有较好的示范带动作用；项目申请单位管理规范，财务制度健全，经济效益良好，自筹资金已经落实，用地符合政策，无不良记录。申报主体同一年度不能重复申报同类扶持项目。
（一）商品林（含特色经济林、用材林、速丰林等）

种植面积集中连片的经济林、用材林、速丰林基地，规模达到150亩以上。

（二）花卉苗木

种植集中连片的花卉苗木基地，规模达到150亩以上；总面积40亩以上的普通砖墙日光温室；面积不小于6000平方米的智能联栋温室。以上三项条件满足任意一项即可申报。

（三）林下经济

    符合当地实际，具有地方特色，有示范带动作用,林下种植面积500亩以上。

（四）林业科技和标准化示范园

林业科技示范园：种植面积集中连片，规模达到200亩以上，以优良品种、先进技术为主的科技含量高、经济效益好、示范带动效应明显的林业科技示范园。

标准化示范园：种植面积集中连片，规模达到500亩以上，以实施林业标准为主，具有一定规模、管理规范、标准化水平较高；林业新品种、新技术、新方法等林业科技成果的转化和应用推广能力较强；对周边和其它相关产业生产起示范带动作用的示范园。

（五）森林旅游
森林旅游（森林康养、采摘观光）、生态服务、休闲林业园区，基础设施良好，具备基本旅游休闲服务功能。规模达到300亩以上。

（六）林产品加工

木材加工符合木材加工行业标准，经济林产品加工符合食品类生产标准，总资产规模1000万元以上，年销售额2000万元以上。生产工艺先进，环保达标。

六、申报与入库程序
    （一）项目申报单位向区县（市）林业主管部门和财政局提出书面申请，同时上报郑州市财政林业项目申报标准文本以及其他相关的材料。

    （二）区县（市）林业主管部门和财政局对申报项目进行初审。初审合格后，区县（市）林业主管部门和财政局联合行文上报郑州市林业局和郑州市财政局。市直属的申报单位将项目标准文本直接上报到市林业局和市财政局。

（三）市林业局、市财政局联合对上报的项目进行预审，并组织相关人员（或委托第三方中介机构）进行综合评审，评审通过并公示后，对公示无异议的申报单位，列入郑州市林业产业发展引导资金项目库。

（四）郑州市林业产业发展引导资金项目库实行动态管理，每年定期对项目进行更新和完善。

七、项目批复与验收

（一）根据当年财政资金安排情况，从郑州市林业产业发展引导资金项目库中选取一定数量的项目，项目单位委托具有丙级以上资质的工程咨询和设计单位编制项目实施方案上报市林业局和财政局，市林业局和财政局审核批复。项目实施方案批复后，资金下拨到区县（市）。按照《河南省财政农业专项资金报账制管理办法》（豫财办〔2014〕29号）等文件要求，区县（市）林业主管部门指导项目单位进行建设。

财政资金扶持的项目需要进行政府采购的，依照有关程序进行。区县（市）财政局在报账手续完备后，及时将资金直接拨付至项目施工单位、物资设备供应商等开具原始票据的单位。

自筹资金可用于基础设施和服务设施建设的相关费用，如道路、水、电、垃圾、污水处理等方面；生产经营设施建设，如大棚、温室、办公用房、厂房、设施设备，森林旅游企业的餐厅、客房等方面；生产经营性支出，如种子、种苗、肥料、农药、生产工具、农机等方面；实施方案编制、施工图设计等支出（不超过项目总投入的3%）；租用贫困户土地支付的地租、聘用贫困人员支付的劳务支出等可作为申报主体自筹投入。用于还款、利息、交通通讯工具及相关费用等方面的支出不得算入自筹资金投入。

（二）建设项目完成后，区县（市）林业主管部门和财政局对项目进行初验（或委托第三方进行），初验合格后，区县（市）林业主管部门和财政局联合向市林业局、财政局提出验收申请。

（三）市林业局、市财政局根据区县（市）的验收申请，及时组织相关单位和专家组成联合验收组（或委托第三方中介机构），对项目进行验收并出具验收报告。

八、其他事项
（一）书面申报材料为A4纸、三号仿宋字体双面打印或复印，一式三份统一装订。申报材料按要求准备齐全后，将书面材料及电子版于2020年10月30日前一同报送郑州市林业局。申报材料应严格按有关要求如实提供，材料不全或虚假、逾期申报的不予受理。

    （二）请各地接到通知后，抓紧按要求组织项目申报，落实项目建设条件，为项目实施做好准备。

    （三）项目批准后，项目实施单位要严格按照批复的建设内容组织实施，确保建设项目高标准建成；项目建设进度和成效，与以后年度项目申报挂钩。

    （四）项目申报单位需提供其他资料：

土地流转证明（合同）、营业执照或单位法人证书复印件（加盖公章）、年度会计报表；林下种植基地的林权证复印件或林地使用证明；项目区无违规占用耕地及永久基本农田用地证明和三年内不拆迁证明(乡镇以上政府或国土部门出具)；带贫情况（包括租用贫困户的土地协议、贫困人员信息明白卡、工资表等证明帮扶贫困人员的资料），申报项目周边5公里范围内有贫困人员，需出具安排贫困人员就业及租用贫困人员土地承诺书；涉及构筑物建设的需要出具建设用地证明。
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