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关于市十六届人大一次会议

B（2023）064号建议的答复

韩流群代表：

您提出关于“关于加强农村体育公共服务体系建设的建议”的建议已收悉。现答复如下：

首先非常感谢您一直以来对体育工作的关注和支持，您提出的加强建设农村体育公共服务体系建设的问题是您经过调查研究，深思熟虑的，在此对您的认真工作态度表示由衷敬佩，您的问题和建议，我们都虚心接受，并积极办理。

开展农村体育工作，是全面推进乡村振兴、建设体育强国和健康中国的重要内容，近年来，郑州市体育局坚持“以人民为中心”的发展理念，深入贯彻落实习近平总书记关于体育强国、健康中国的重要指示精神，充分发挥体育在助力乡村振兴中的重要作用，统筹推进农村体育工作，推动全民健身公共服务城乡均衡发展。为了更好的加强建设农村体育公共服务体系，并积极开展全民健身活动，满足人民群众日益增长的健身需求，现将我局的主要做法和下一步打算汇报如下：
一、主要做法

市体育局牢牢把握政策机遇，将发展农村体育事业与全市体育事业发展整体规划紧密结合,持续推进农村体育健身场地设施建设。近年来，在市委、市政府的高度重视和关怀下，郑州市体育局在公共区域(公园、游园、社区）等不同场所，建有数量及类型不等的健身场所，从目前掌握情况看，健身场所的建设量和使用率总体呈现逐年攀升、使用效果不断增强的趋势，截至2022年底，郑州市的923个城市社区，112个新型农村社区新建健身路径2138条；建设社区健身活动中心137个、多功能运动场163个，全市乡镇体育健身工程及农民体育健身工程覆盖率在全省率先达到100%，建设了老年人健身示范园29个，县级室内全民健身活动中心5个。近年来，随着投入加大，农村适合健身休闲锻炼的场地不断完善，进一步优化了人民群众的健身环境。

（一）积极谋划建设农村老年人健身公园项目，逐步满足广大群众健身需求。近年来，我们采取政府资金引导，体彩公益金助推，社会多元投资的方式，共同投资约9245万元，建设了荥阳市植物园、新密市来集镇翟坡社区、新密市牛店镇金泽苑社区、新密市平陌镇涵洧源社区、新郑市炎黄体育中心广场、新密市超华镇超化新区、登封市文体公园等老年人健身公园工程等亮点工程。老年人健身体育公园涵盖了多元活动场地、门球场、健身步道、篮球场、羽毛球场、健身器材等，为广大农民群众体育活动蓬勃开展提供了优美场所，因地制宜完善了健身设施布局，促进了群众体育锻炼有效开展，让更多的群众能够有条件参与健身、享受体育。

（二）组织农民体育健身活动，提升全民健康水平。发展农村体育是推进全民健身不可或缺的重要内容，结合我市农民体育发展实际，深入挖掘整理传统特色体育项目，把农村体育工作融合到农村人居环境整治、美丽乡村建设、农业产业发展中，加快发展农村体育事业，助推乡村振兴战略。积极发展与地方经济发展水平和农业生产条件相适应的群众体育活动，构建具有地方特色的，集多样性、参与性、趣味性于一体的农村体育竞赛体制。号召全市体育部门广泛开展郑州市“千村百镇”系列体育活动，活动包含篮球、乒乓球、羽毛球、民俗体育等项目的赛事活动。
（三）做好城乡统筹，不断缩小区域差距。积极实施群众体育“六边工程”，农民体育健身工程在全省率先全面普及，共有89个乡（镇）、办事处实施了乡镇体育健身工程，较好地满足了广大群众的健身需求，提高了人民群众的获得感和幸福感。 

（四）加强管理维护，提供良好服务保障。按照属地管理的原则，受赠单位负责健身器材的日常管理和维护，各级体育主管部门负责本行政区域全民健身设施统筹规划以及指导监督工作，应定期、不定期对本区域内全民健身设施的安全和卫生状况、设施完好程度、管理措施落实情况等进行监督检查，及时将损坏老化器材进行拆除或更新，消除安全隐患。

二、下一步打算

我局将按照上级要求，紧紧围绕体育强市建设新要求，锐意进取，扎实工作，加大农村体育健身设施建设力度，积极开展全民健身活动，努力提升全民健康水平。

（一）多方合力，持续推动农村体育公共服务体系建设。积极与园林、林业、规划等部门积极协调沟通，找准切入点，与新农村建设统筹兼顾，积极申报建设各项农民健身工程，支持广大农村地区建设篮球场、乒乓球台、室外健身器材等健身设施，计划在“十四五”期间，实施全民健身场地器材补短板项目，推动农村地区各项体育设施工程建设。

（二）积极协调，持续推进农民体育健身活动蓬勃开展。围绕贯彻落实《推进“十四五”农民体育高质量发展的指导意见》，继续举办河南省万村千乡农民篮球赛郑州赛区比赛，促进各县（市）篮球交流和水平提高，送健康于我市市民。以“全民健身我参与、体育强市我添彩”全民健身系列活动为牵引，进一步丰富我市城乡广大人民群众体育文化生活，增强广大人民群众体育健身意识。
（三）主动作为，认真做好体育设施规划布局工作。严格按照郑州市体育设施规划要求，做好三级公共体育健身设施布局建设，积极推进县（市、区）建设中型全民健身设施，乡镇、街道办事处、社区要建设小型健身设施建设，以促进城乡体育、区域体育公共服务均衡发展，提升农村发展的软实力，使农村体育公共服务体系建设得到进一步完善。

下一步，市体育局将结合建议，会同有关部门进一步落实有关政策，指导推动乡村构建更高水平的全民健身公共服务体系，支持各地增加农村体育场地设施供给。结合实际组织开展全民健身活动，助力乡村振兴。

最后，再次感谢您对我市全民健身事业尤其是农村体育事业的关心和支持，欢迎您今后继续提出宝贵意见，对我们的工作给予指导和帮助，我们也将继续努力，建立完善农村公共体育服务体系，把我市全民健身事业推向一个新高度，向全市人民交上一份满意的答卷。谢谢！ 
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