郑体建字〔2023〕4号                   签发人:李红轩

关于市十六届人大一次会议

B（2023）159号建议的答复

王瑞代表：

您提出关于“关于大型公共体育场馆，公共体育设施向社区、青少年免费开放的建议”的提案已收悉。现答复如下：

首先非常感谢您一直以来对体育工作的关注和支持，您提出的大型公共体育场馆，公共体育设施向社区、青少年免费开放的建议是您经过调查研究，深思熟虑的，在此对您的认真工作态度表示由衷敬佩，您的问题和建议，我们都虚心接受，并积极办理。 

大型公共体育场馆，公共体育设施免费或低收费开放政策是构建更高水平全民健身公共服务体系的重要举措之一，政策实施以来，不仅推动了全民健身场地设施建设，扩大了全民健身场地设置增量，而且带动了更广泛人群健身的热情和积极性。

一、对于您提出的“明确总体要求”的建议

为贯彻落实《国务院办公厅关于加强全民健身场地设施建设发展群众体育的意见》（国办发〔2020〕36号）、《全民健身计划（2021-2025年）》（国发〔2021〕11号）关于“完善大型体育场馆免费或低收费开放补助政策，支持体育场馆向社会免费或低收费开放”、“加强对公共体育场馆开放使用的评估督导，优化场馆免费或低收费开放绩效管理方式”、国家体育总局对《大型体育场馆基本公共服务规范》（体经字〔2014〕411号）等有关要求，我市严格按照上级要求对大型公共体育场馆，公共体育设施向社区、青少年免费或低收费开放。
二、对于您提出的“明确开放范围”的建议

“十三五”以来，作为主管全市体育工作政府部门，郑州市体育局为郑州市923个城市社区，112个新型农村社区新建或更新健身路径2138条，建设多功能运动场163个、智能健身驿站60个、社区活动中心137个，新建社会足球场地260个，累计为全市1792个行政村安装或升级改造农民体育健身工程2353个，建设乡镇体育健身工程86个，农体工程、乡镇工程覆盖率在全省率先达到100%，积极推动各级各类公共体育设施建设，构建布局合理、规范实用、方便群众的公共体育设施体系，主动破解“群众去哪健身”难题，不断满足社区群众和青少年不断增长的健身需求。根据要求，大型体育场馆和区域内的公共体育场地和设施免费、低收费向社会开放，开放时间及时向社会公布。大型体育场馆所属户外公共区域及户外健身器材实施全年免费开放。

三、对于您提出的“明确保障措施”的建议

国务院办公厅发布《关于加强全民健身场地设施建设发展群众体育的意见》，提出完善大型体育场馆免费或低收费开放补助政策，支持体育场馆向社会免费或低收费开放，着力改善全市全民健身条件，满足广大群众多样化的健身需求，有效提升全民健康水平。

一是按照属地管理原则，公共体育设施管理部门每年应将公共体育设施名称、地址、免费或低收费服务项目、开放时间等内容向当地体育主管部门进行备案登记。

二是公共体育设施管理部门应建立开放服务公示制度，在政府部门相关网站和公共体育设施的显著位置向公众公示和公布免费或低收费服务项目、服务内容、服务时间和经价格部门批准的收费标准等。

三是公共体育设施管理部门应建立健全管理制度和服务规范，包括公共体育设施管理规定、运营单位和社会公众的权利与义务、突发事件预防与处置等，并在显著位置予以公示。

四是公共体育设施管理部门应按照国家标准配备设施设备、安全防护设施和人员，并在显著位置标明体育器材、设施设备的使用方法和注意事项。

下一步，市体育局将结合建议，紧紧围绕构建更高水平的全民健身公共服务体系，贯彻新发展理念，着眼于群众身边、办人民满意的体育，持续完善政策，挖掘存量、扩大增量， 进一步推动公共体育场馆向社会免费或低收费开放，不断推动全民健身事业跃上新台阶、开创新局面。

再次感谢您对体育工作的关注和厚爱，希望今后能继续得到您的支持和帮助。谢谢！  
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